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ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΠΑΡΑΛΗΡΗΜΑ

Σε πρώτο πλάνο 
η ενίσχυση  

της αμυντικής 
βιομηχανίας 
• Ανοίγει η βεντάλια  

για χρηματοδοτήσεις σε καινοτόμους  
και στρατηγικούς κλάδους

12 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σελ. 26
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ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΊ  
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ

Politically Incorrect

Το «ηθικόν ακμαιότατον» του Κυριάκου  
και τα σενάρια της κάλπης - Ο «πόλεμος»  

στον Χαρδαλιά και τα «αντάρτικα»  
της γαλαρίας… - Ο Νικόλας, το «Παλλάς»  

και η «πασοκική» ποίηση στα social media

Tου Νίκου Καραμανλή

Ο Σωκράτης και η Intralot -  
Το νέο σιδηροδρομικό 

τέρμιναλ της Αθήνας, η ΕΥ  
και η έκπληξη - Και νέο  

φορτίο LNG για  
την Atlantic στη Ρεβυθούσα 

Σελ. 23

Τι σηματοδοτεί
το μεγάλο  
deal για  
το λιμάνι 

της Ελευσίνας
Η αναδιαμόρφωση των μεταφορικών δικτύων  

στη Δυτική Αττική και τα ευρύτερα στρατηγικά σχέδια
Σελ. 29

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΑΚΤΟR - ONEX

• Οδικός χάρτης για τη στράτευση γυναικών  
- Οι ευκαιρίες που ανοίγονται
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«Η επίθεση  
στην Κύπρο 
“δείχνει”  

τους Φρουρούς 
της Επανάστασης»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «P»
ΜΑΡΚ ΝΤΑΟΥ

Λιβανέζος βουλευτήςΛιβανέζος βουλευτής
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Πότε και πού 
παρουσιάζονται

οι πρώτες 
φανταρίνες

ΑΛΛΑΓΗ ΣΕΛΙΔΑΣ  
ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

• Σκληρή απάντηση από ΥΠΕΞ: «Η αμυντική διάταξη 
της Ελλάδας είναι αδιαπραγμάτευτη»
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ΝΕΟ ΙΕΡΟ «ΡΗΓΜΑ»

Πλήγμα στην Ορθοδοξία 
από τη συμμαχία 

του Πατριάρχη Μόσχας 
με τους μουλάδες

• Οι επιστολές του Κύριλλου στο αιμοσταγές καθεστώς του Ιράν  
«τραυματίζουν» την ενότητα της Χριστιανοσύνης Σελ. 20

ΠΕΝΤΑΠΛΌ ΠΕΝΤΑΠΛΌ 
ΣΟΚΣΟΚ

• Εκτός ορίων το πετρέλαιο και • Εκτός ορίων το πετρέλαιο και 
φόβοι για νέο κύμα ακρίβειαςφόβοι για νέο κύμα ακρίβειας

• Κλιμάκωση στον Περσικό  • Κλιμάκωση στον Περσικό  
με χτυπήματα  με χτυπήματα  
σε δεξαμενόπλοιασε δεξαμενόπλοια

Σελ. 22, 25

Σελ. 6-8
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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Συχνά ακούμε ότι ο κόσμος 
(εξακολουθεί να) είναι θυ-
μωμένος. Λογικό. Υπάρ-
χουν λόγοι ο θυμός να εξη-

γηθεί. Αλλά από το να μετατραπεί 
ένα καθημερινό ανθρώπινο συναί-
σθημα σε πολιτικό κριτήριο, υπάρ-
χει διαδρομή να διανυθεί.

Σε αυτήν εμφανίζονται τα fake 
news - πρώτη ύλη μιας νέας πο-
λιτικής αγοράς. Μιας αγοράς που 
επενδύει στο σοκ και στην αγανά-
κτηση, όπου ο θυμός αποδεικνύε-
ται το πιο αποδοτικό νόμισμα.

Στη νέα εποχή ένας αλγόριθμος 
αρκεί. Θα αναγνωρίσει τι εξά-
πτει το θυμικό του χρήστη. Θα 
του το σερβίρει ξανά και ξανά μέ-
χρι η δυσαρέσκεια να γίνει βεβαιότητα 
και η βεβαιότητα μίσος. Η είδηση γίνεται 
το ερέθισμα για να διατηρεί τον πολίτη 
θυμωμένο, εθισμένο, διαθέσιμο για την 
επόμενη έκρηξη.

Η Ελλάδα έχει πληρώσει ακριβά αυτήν 
τη διαδρομή. Το είδαμε όταν το αυθόρμη-
το παράπονο των «αγανακτισμένων» με-
τατράπηκε σε πολιτική καύσιμη ύλη για 
την πιο ακριβή (αυτ)απάτη της Μεταπο-
λίτευσης.

Το ίδιο μοτίβο επιχειρείται ξανά. Και εδώ 

τα συμπεράσματα του Athens Alitheia 
Forum, που διοργάνωσε ο Παύλος Μα-
ρινάκης και έκλεισε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, συνεισέφερε στο να ασχοληθού-
με με τους αλγόριθμους των social media 
που, πέραν του να διακινούν fake news, 
παράγουν και προάγουν την κουλτού-
ρα του αντισυστημισμού. Είναι αυτή που 
παίρνει την εύλογη κοινωνική δυσαρέ-
σκεια και τη μετατρέπει σε μόνιμη οργή, 
την αμφιβολία σε συνωμοσία, το αίτημα 
για δικαιοσύνη σε πολιτικό μανιχαϊσμό.

Όποιος καταγγέλλει βαφτίζεται αυθε-

ντικός. Όποιος επιτίθεται αυτοπροσδιο-
ρίζεται καθαρός. Η υπόθεση των Τεμπών 
έδειξε την τοξικότητα και την επικινδυνό-
τητα του μείγματος.

Υπήρξε ένα εθνικό τραύμα, ένας βαθύς 
ανθρώπινος πόνος, μια οργή κατανοητή. 
Και πάνω τους στήθηκε μια ολόκληρη βι-
ομηχανία υπερβολής, υποβολής, επιβο-
λής. Πρόχειροι ειδικοί, ανακυκλούμενες 
θεωρίες, μισές πληροφορίες. Το συλλο-
γικό τραύμα έγινε υλικό πολιτικής εκμε-
τάλλευσης. Η λαϊκή διαμαρτυρία, «κοι-
νωνική αντιπολίτευση».

Σε αυτήν τη συνθήκη αναδείχτη-
κε ως σύμβολο η Μαρία Καρυ-
στιανού. Εξέφρασε το ηθικό αίτη-
μα μιας πληγωμένης κοινωνίας, η 
οποία σε τέτοιες περιπτώσεις συ-
σπειρώνεται πρώτα συναισθηματι-
κά και αργότερα πολιτικά.

Το σύμβολο όμως έχει το πλεονέ-
κτημα να αξιοποιεί το συναίσθη-
μα χωρίς να λογοδοτεί για το πρό-
γραμμα. Αντιθέτως, ο υπεύθυνος 
πολιτικός οφείλει να απαντά στα 
γήινα, στα καθημερινά. Να διαθέ-
τει πρόταση, σχέδιο, ιδεολογική 
πυξίδα, στρατηγική. 

Είναι μια διαφορά που αργά ή γρή-
γορα θα αναδειχτεί. Και κάπου εκεί 

η αλγοριθμική επιβράβευση του θυμού 
εξασθενεί. Γιατί ο αλγόριθμος ευνοεί το 
ξέσπασμα, όχι την ευθύνη. Επιβραβεύει 
την καταγγελία, όχι την πρόταση. Χτίζει 
κοινότητες θυμού, όχι πλειοψηφίες δια-
κυβέρνησης. 

Και όταν ο «αντισυστημικός» αποδειχτεί 
ανερμάτιστος και ανεδαφικός, επέρχεται 
η αποφόρτιση. Μαζί της, η αλήθεια και 
η πολιτική ωρίμανση μιας κοινωνίας που 
(ανα)προσαρμόζεται στην πραγματικότη-
τα της τεχνολογίας και των αλγορίθμων.

«Ρ»
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Η δυναμική του πολέμου στο Ιράν αφήνει ήδη το 
αποτύπωμά της στο εσωτερικό πολιτικό σκη-
νικό, με ένα μπαράζ δημοσκοπήσεων να κατα-
γράφει δύο βασικά στοιχεία. Πρώτον, ότι οι κι-

νήσεις της κυβέρνησης στο αμυντικό πεδίο τυγχάνουν 
ευρύτατης αποδοχής και δεύτερον, ότι ο κανόνας της 
συσπείρωσης σε περιόδους κρίσεων επιβεβαιώνεται, με 
τη Νέα Δημοκρατία να βρίσκεται στην εκτίμηση αποτε-
λέσματος πάνω από το 31% σε όλες τις δημοσκοπήσεις, 
διευρύνοντας τη διαφορά της από το δεύτερο ΠΑΣΟΚ.

Μεγαλώνει το «χάσμα» 
με το ΠΑΣΟΚ
Η Pulse είναι η τελευταία εταιρεία που κατέγραψε την 
άνοδο των δημοσκοπικών ποσοστών της κυβέρνη-
σης και του αντίκτυπου των πρωτοβουλιών που έχουν 
αναληφθεί. Στην εκτίμηση, η ΝΔ φτάνει το 31,5%, με 
άνοδο τριών ποσοστιαίων μονάδων, ενώ το χάσμα με 
το δεύτερο ΠΑΣΟΚ, που φτάνει στο 13,8%, παραμένει. 
Ακολουθούν Πλεύση Ελευθερίας 9,5%, Ελληνική Λύ-
ση 9%, ΚΚΕ 8%, ΣΥΡΙΖΑ 6%, Φωνή Λογικής 3,5%, Μέ-
ΡΑ25 2,5%, Νίκη 2%, Δημοκράτες 1,5%, Νέα Αριστε-
ρά 1% και Άλλο Κόμμα δηλώνει το 12%. 

Στην πρόθεση ψήφου, το ποσοστό της «γκρίζας 
ζώνης» αγγίζει το 18%. Το πολιτικό περιβάλλον που 
έχει διαμορφωθεί, περιγράφεται από τα ποιοτικά χα-
ρακτηριστικά της δημοσκόπησης, με το 79% των ερω-
τηθέντων να ανησυχεί πολύ και αρκετά για τις πολεμι-
κές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, το 39% να εκφράζει 
την ανησυχία του για την οικονομία και το 23% για μια 
στρατιωτική εμπλοκή και ταυτόχρονα το 72% να αξι-
ολογεί θετικά και μάλλον θετικά τις ενέργειες της χώ-
ρας για την προστασία της Κύπρου.

Interview για την «P»
Ανάλογο περιβάλλον είχε αποτυπώσει στις αρχές 
της εβδομάδας η δημοσκόπηση της Interview για την 

«Political». Όπως κατέγραψε, με την παροχή στρα-
τιωτικής συνδρομής της Ελλάδας προς την Κύπρο 
συμφωνεί και μάλλον συμφωνεί το 75% των ερωτη-
θέντων, το 45% θεωρεί πιο έτοιμη τη χώρα να αντιμε-
τωπίσει αντίστοιχες κρίσεις σε σχέση με το παρελθόν, 
με το 24% να τη θεωρεί λιγότερο έτοιμη, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης αναδεικνύεται ως ο αρχηγός που εμπι-
στεύονται περισσότερο να διαχειριστεί τέτοιες κρίσεις 
με ποσοστό 32,6% και ακολουθούν Κανένας με ποσο-
στό 31,5% και ο Νίκος Ανδρουλάκης με 10,3%. Η άνο-
δος των δημοσκοπικών ποσοστών για την κυβέρνηση 
είχε αποτυπωθεί στην πρόθεση ψήφου, 28,5%, ενώ 
στην εκτίμηση ψήφου η ΝΔ έφτανε το 34,1% με το ΠΑ-
ΣΟΚ στο 15,4% -σε απόσταση 18,7 ποσοστιαίων μο-
νάδων- και ακολουθούσαν ΚΚΕ 7,5%, Ελληνική Λύση 
7%, Πλεύση Ελευθερίας 5,5%, ΜέΡΑ25 4,2%, Φωνή 
Λογικής 3,7%, ΣΥΡΙΖΑ 3,5%, Δημοκράτες 2,8%, Νίκη 
1,4%, Νέα Αριστερά 1,3%, Άλλο Κόμμα 13,6%. 

Η εικόνα αυτή επιβεβαιώθηκε και από την Opinion 
Poll, όπου η ΝΔ συγκέντρωσε ποσοστό στην εκτίμηση 
ψήφου 32,7% και το ΠΑΣΟΚ 13,2% και στην πρόθε-
ση ψήφου της Alco, η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει 
25,1% και το ΠΑΣΟΚ 10,8%. Είναι ξεκάθαρο ότι η πο-
λιτική ατζέντα και το εσωτερικό πολιτικό σκηνικό αλ-
λάζουν, διαφοροποιώντας και το επίδικο για τις πολι-
τικές δυνάμεις. Το στοίχημα για το Μέγαρο Μαξίμου 
περιλαμβάνει πλέον τη διατήρηση αυτής της δυναμι-
κής που καταγράφουν οι δημοσκοπήσεις. 

Άμυνα και οικονομία τα ατού
Η ανακοίνωση του μέτρου επιβολής πλαφόν στα πε-
ριθώρια κέρδους σε καύσιμα και σε προϊόντα σουπερ-
μάρκετ με ορίζοντα τριμήνου, που είχε ως στόχο να 
περιοριστούν από την αρχή μιας νέας πληθωριστικής 
κρίσης οι επιπτώσεις για τους καταναλωτές, ακολού-
θησε τα ανακλαστικά που επέδειξε στο γεωπολιτικό 
και αμυντικό πεδίο.

Με αυτό τον τρόπο, το Μέγαρο Μαξίμου επιδιώκει 
αφενός να προτάξει την ύπαρξη άμεσου σχεδιασμού 
-όπως φάνηκε με τη λήψη μέτρων μόλις λίγες ημέρες 
μετά την άνοδο των τιμών του πετρελαίου ή την κινη-
τοποίηση φρεγατών, μαχητικών και αντιαεροπορικής 
ασπίδας μέσα σε λίγες ώρες από την απειλή στην Κύ-
προ-, αφετέρου να αναδείξει το αποτύπωμα των πολι-
τικών του επιλογών σε δύο κρίσιμους τομείς, της άμυ-
νας -όταν ένα μεγάλο εξοπλιστικό πρόγραμμα είναι σε 
εξέλιξη- και της οικονομίας, με τη θετική πορεία των 
τελευταίων ετών και τη διασφάλιση της δημοσιονομι-
κής σταθερότητας. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισημαίνει την αβεβαιό-
τητα των καιρών και το επόμενο διάστημα στο «τρα-
πέζι» της δημόσιας συζήτησης θα μπουν δύο ακόμη 
θέματα. Πρώτον, το διακύβευμα της πολιτικής σταθε-
ρότητας και, δεύτερον, η ετοιμότητα των πολιτικών 
κομμάτων να αναλάβουν τη διακυβέρνηση της χώρας 
και να ανταποκριθούν στις προσκλήσεις και τα αχαρ-
τογράφητα νερά της συγκυρίας.

Τα ανακλαστικά που επέδειξε το Μαξίμου σε γεωπολιτικό και αμυντικό πεδίο, αλλά και τα άμεσα μέτρα επιβολής 
πλαφόν στα περιθώρια κέρδους σε καύσιμα και τρόφιμα, οδήγησαν σε αύξηση των ποσοστών της «γαλάζιας» 
παράταξης, όπως επιβεβαιώνουν όλα τα γκάλοπ - Στοίχημα πλέον η διατήρηση αυτής της δυναμικής

Οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες
έφεραν νέα δημοσκοπική άνοδο

Γράφει η
Λίδα Μπόλα

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ
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Το Athens Alitheia Forum και η αντιπολιτευτική «αφασία»
Συνεχίζω στο ίδιο mood, γιατί οι καλές διοργανώσεις πρέπει να λέγονται. Όσοι βρέ-

θηκαν την Τετάρτη το απόγευμα στο συνέδριο του Παύλου Μαρινάκη, το Athens 
Alitheia Forum, διαπίστωσαν ιδίοις όμμασι την ικανοποίηση τόσο του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου όσο και του ίδιου του Μητσοτάκη. Και πώς όχι; Το διήμερο δεν 
ήταν μια απλή «σύναξη», αλλά μια βαθιά βουτιά στον βούρκο των fake news και 
της τοξικότητας που δηλητηριάζει την καθημερινότητά μας. Από την κρίση εμπι-
στοσύνης στην ενημέρωση μέχρι την προστασία των μαθητών και τις νομικές δι-
κλίδες απέναντι στους επαγγελματίες της λάσπης, τα πάνελ κάλυψαν όλη την 
γκάμα. Δεκάδες πολιτικοί, ακαδημαϊκοί και ειδικοί από την Ελλάδα και το εξωτερι-

κό προσπάθησαν να βάλουν τάξη στο ψηφιακό χάος. Εκεί όμως που η σοβαρότητα περίσσευε, η αντιπολίτευση επέλε-
ξε για μια ακόμη φορά τη στενόμυαλη πεπατημένη: την αποχή. Προτίμησαν να μείνουν έξω από έναν θεσμικό διάλογο 
που αφορά την ίδια την κοινωνία, επιστρατεύοντας αστείες καταγγελίες περί «κυβερνητικών μεθοδεύσεων». Κλασικά 
πράγματα. Μετά, όμως, ας μην απορούν στην Κουμουνδούρου και τη Χαριλάου Τρικούπη όταν ο κόσμος τούς γυρίζει 
την πλάτη. Όποιος φοβάται την αλήθεια, συνήθως κρύβεται πίσω από το μποϊκοτάζ… Έτσι είναι!

Καλή σας ημέρα! Ξεκινάω τη σημερινή βόλτα μας με 
μια εικόνα από το εσωτερικό του Μαξίμου, που όσοι μπαι-
νοβγαίνουν τελευταία μου τη μεταφέρουν καρμπόν. Ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης, αν και σε πλήρη εγρήγορση για 
το «μπαρούτι» που μυρίζει η γειτονιά μας με τον πόλε-
μο στη Μέση Ανατολή, διατηρεί ηθικόν ακμαιότατον -που 
έλεγαν και οι παλαιότεροι στα χαρακώματα. Η πηγή μου, 
εσωτερική γαρ, μου έλεγε ότι δεν περίμενε δα τις δημο-
σκοπήσεις για να βεβαιωθεί πως ο κόσμος τον βλέπει ως 
τον μοναδικό «παίκτη» που μπορεί να κουμαντάρει τα 
απόνερα της διεθνούς κρίσης, κρατώντας την ασφάλεια 
της χώρας μακριά από τις φλόγες. Φυσικά, για να τελειώ-

νουμε με τα παραμύθια που ακούω δεξιά και αριστερά, ο 
πρωθυπουργός κρατάει σφαλιστά τα αυτιά του στις ει-
σηγήσεις για πρόωρες κάλπες. Κάποιοι του ψιθυρίζουν 
να εκμεταλλευτεί το «μομέντουμ» και να αιφνιδιάσει, αλ-
λά ας σοβαρευτούμε. Ο Μητσοτάκης δεν παίζει με θεσμι-
κές κυβιστήσεις, ούτε θα ρισκάρει τη σταθερότητα την 
ώρα που η υφήλιος φλέγεται. Έχει πλήρη επίγνωση των 
δυσκολιών και του ρόλου του ως υπεύθυνου κυβερνή-
τη. Τώρα, γιατί κάποιοι επιμένουν να αναμασάνε σενάρια 
εκλογών κάθε τρεις και λίγο; Μάλλον για λίγα λεπτά δη-
μοσιότητας, έστω και κρυπτόμενοι πίσω από την ανωνυ-
μία τους. Ο χρόνος, ως συνήθως, θα τους εκθέσει.

Θα το αλλάξω το κλίμα, γιατί το τελευταίο διάστημα δεν έχει περάσει 
απαρατήρητη η έντονη «ανησυχία» του Νίκου Ανδρουλάκη για τα πολιτι-
στικά δρώμενα. Ναι, ναι, το έχει και… αυτό! Κλασική συνταγή επικοινωνι-
ολόγων, θα μου πείτε, για να δείχνουν οι αρχηγοί μια εναλλακτικότητα και 
ένα πιο «ανθρώπινο» προφίλ. Βέβαια, η επιλογή της παράστασης στο θέα-
τρο «Παλλάς» δεν ήταν καθόλου παράταιρη, αφού μιλάμε για το αφιέρω-
μα στον Αντώνη Καλογιάννη. Ο πρόεδρος Νικόλας, φυσικά, δεν ξέφυγε από 
την πεπατημένη και έσπευσε να ανεβάσει το γεγονός στα social media. Μέ-
χρι εδώ καλά, αφού κι εγώ το ίδιο θα έκανα! Εκείνο όμως που με ξεπέρασε 
ήταν η λεζάντα που συνόδευε τη φωτογραφία. «Με τη βαθιά και αισθαντι-
κή χροιά του έδωσε φωνή στους αγώνες του λαού μας…», έγραψε ο Νικό-

λας (λέμε τώρα ότι τα έγραψε ο ίδιος) και το κείμενο συνέχιζε σε ένα κρεσέ-
ντο για ιδέες και οράματα. Δεν έχει άδικο, προς Θεού, αλλά για μια στιγμή 
έκλεισα τα μάτια και φαντάστηκα έναν εμπνευσμένο ποιητή να κρύβεται πί-
σω από το σκληρό προσωπείο του πολιτικού αρχηγού. Τι να σας πω… η πα-
σοκική ποίηση έχει πάντα μια άλλη χάρη, έστω και αν σερβίρεται μεταξύ 
ενός like και μιας δήλωσης για την ακρίβεια.

@Και ξάφνου θυμήθηκα τον τεράστιο ηθοποιό Γιώργο Μιχαλακόπου-
λο, ο οποίος στην ταινία «Ξύπνα, Βασίλη» έκλεψε την παράσταση ως ποιη-
τής Φανφάρας, χαρίζοντάς μας τον διασημότερο και πιο σουρεαλιστικό ποι-
ητή του ελληνικού σινεμά. Για να μην παρεξηγηθώ, οποιαδήποτε ομοιότητα 
του αρχηγού με τον ποιητή της Finos Film είναι εντελώς συμπτωματική…
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Ο Νικόλας, το «Παλλάς» και η «πασοκική» ποίηση στα social media

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 

Το «ηθικόν ακμαιότατον»  
του Κυριάκου και  
τα σενάρια της κάλπης 

ΚΟΥΙΖ 11

Το «εξπρές» για το Άγιον Όρος 
και οι «άγιες» αυτοψίες…

Συνεχίζω ευλαβικά τη στήλη κάνοντας τον σταυρό μου. Πάω 
λοιπόν σε ένα κουίζ, για δυνατούς λύτες του παρασκηνίου! Ποιος 
γενικός διευθυντής «κλείδωσε» με κατεπείγουσα απόφαση τη 
ναύλωση ταχύπλοου ταξί για ένα διήμερο-αστραπή (12-13/3) 
στην Ιερά Μονή Βατοπαιδίου, στη Μονή Κωνσταμονίτου και τις 
Καρυές; Πολλές επισκέψεις μαθαίνω ότι υπάρχουν στην Αθωνική 
Πολιτεία. Λέτε οι ιχνηλάτες της αγιορείτικης κληρονομιάς να βρή-
καν κάτι που «καίει» ή απλώς οι επισκέψεις έχουν άρωμα… ανώτα-
της διοίκησης με θέα το Αιγαίο; 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Η ΕΥΠ, η «απόβαση»  
των Βουλγάρων και το… θρίλερ 
στη Βόρεια Ελλάδα

Πάω σε ένα πολύ σοβαρό θέμα. Μπορεί η έκρηξη του ενδια-
φέροντος των Τούρκων επενδυτών για ακίνητα στην Ελλάδα να 
μονοπωλεί κατά καιρούς τον δημόσιο διάλογο, αλλά υπάρχει και 
μια άλλη πλευρά, πιο αθόρυβη και ίσως πιο ανησυχητική. Μιλά-
με για την «απόβαση» χιλιάδων βουλγαρικών εταιρειών που αγο-
ράζουν ακίνητα σωρηδόν, βάζοντας στο στόχαστρο κυρίως τη 
Βόρεια Ελλάδα. Η Θράκη, όπως είναι φυσικό, βρίσκεται στο επί-
κεντρο λόγω της γεωπολιτικής της ευαισθησίας. Και αν κάποιοι 
επιμένουν να βλέπουν μόνο το οικονομικό υπόβαθρο ή τα φορο-
λογικά οφέλη της γειτονικής χώρας, η ΕΥΠ φαίνεται πως έχει ήδη 

ανοίξει φακέλους. Οι «κεραίες» 
της Κατεχάκη έχουν θέσει το ζή-
τημα υπό στενή παρακολούθηση, 
την ώρα που τοπικές κοινότητες 
ζητούν επειγόντως μέτρα για να 
ελεγχθεί το φαινόμενο. Το ερώ-
τημα που πρέπει να απαντηθεί 
άμεσα είναι αμείλικτο: Ποιοι κρύ-
βονται πραγματικά πίσω από αυ-
τά τα κεφάλαια και ποιος είναι ο 
απώτερος σκοπός αυτής της ιδιό-
τυπης «κατάληψης» εδαφών; 



Ο Άδωνις, το TikTok και το τέλος της ψηφιακής «ασυλίας»
Απευθείας πηγαίνω στον Άδωνι. Σας το έγραψα και χθες, η βιομηχανία των fake news 

δουλεύει υπερωρίες, όμως ο υπουργός Υγείας δείχνει πως έχει αλλάξει ρότα, με συγκεκρι-
μένη στρατηγική πλέον απέναντι σε κάθε επίδοξο «ψηφιακό δολοφόνο» του. Ποιο ήταν το 
τελευταίο… επεισόδιο; Χθες, η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος σχημάτισε δικογραφία σε 
βάρος ενός 34χρονου, ο οποίος σκέφτηκε ότι το TikTok είναι ένα απέραντο ξέφραγο αμπέλι 
όπου μπορείς να εκτοξεύεις λάσπη χωρίς συνέπειες. Ο εν λόγω κύριος ανέβασε βίντεο κατη-
γορώντας τον Άδωνι για δήθεν εξυπηρέτηση ιδιωτικών συμφερόντων μέσω ΚΥΑ. Μόνο που 
λογάριασε χωρίς τον ξενοδόχο. Ο Γεωργιάδης, που όπως ξέρετε δεν αφήνει τίποτα να πέσει 
κάτω, τον ταυτοποίησε και τον έστειλε «πακέτο» στη δικαιοσύνη. «Κάπου πρέπει να μπει ένα 
φρένο στη συκοφαντία», δήλωσε ο υπουργός και, μεταξύ μας, δεν έχει άδικο.

«Ιερή συμμαχία» των εφοπλιστών  
Πατέρα - Μαρτίνου για το Πατριαρχείο

Μεταφέρομαι σε θρησκευτικά μονοπάτια, όπου η πίστη συναντά τη μεγάλη ευεργεσία. Σε μια εποχή 
που οι θεσμοί της Ορθοδοξίας καλούνται να σταθούν όρθιοι σε δύσκολες γεωπολιτικές συνθήκες, οι εφο-
πλιστές Νικόλας Πατέρας και Θανάσης Μαρτίνος βγήκαν μπροστά με μια κίνηση που «μιλάει» από μόνη 
της. Οι δύο ισχυροί άνδρες της ναυτιλίας δώρισαν το κτίριο που στεγάζει τα εν Αθήναις γραφεία της Εκ-
κλησίας της Κωνσταντινούπολης, συνεχίζοντας μια παράδοση προσφοράς που κρατάει αιώνες. Δεν εί-
ναι απλώς μια αγορά ακινήτου. Είναι μια έμπρακτη θωράκιση του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην 
καρδιά της πρωτεύουσας. Όταν το εφοπλιστικό κεφάλαιο συνδυάζεται με το εθνικό και θρησκευτι-
κό αίσθημα, το αποτέλεσμα έχει πάντα ένα ιδιαίτερο ειδικό βάρος. Η ηγεσία του Φαναριού βρήκε στο 
πρόσωπό τους δύο σταθερούς πυλώνες στήριξης, αποδεικνύοντας ότι η ελληνική θάλασσα ξέρει πά-
ντα να «ποτίζει» τις ρίζες της παράδοσης.

ΚΟΥΙΖ ΚΟΥΙΖ 22

Η υπουργός που «ταΐζει»  
την επικοινωνία για να έχει  
το κεφάλι της ήσυχο…

Πάμε σε ένα juicy θέμα (κουιζάτο φουλ), από αυτά που βγάζουν 
ειδήσεις ανάμεσα στις γραμμές. Μια συγκεκριμένη υπουργός φαί-
νεται πως έχει βρει τη δική της «απάντηση» στη σκληρή κριτική των 
ΜΜΕ. Όταν τα ζόρια σφίγγουν και οι τίτλοι των εφημερίδων δεν εί-
ναι… αρεστοί, η κυρία δεν επιστρατεύει πολιτικά επιχειρήματα, αλ-
λά τους έμπιστους συνεργάτες από την εταιρεία επικοινωνίας που 
την έχει υπό την υψηλή προστασία της. Το modus operandi είναι 
απλό και… παλαιάς κοπής: υποσχετικές για μελλοντικά προγράμ-
ματα και κρατική διαφήμιση, με αντάλλαγμα τη σιωπή των αμνών. 
Τι να πω, είναι «επαγγελματίας» όταν κρύβει μια σπάνια ικανότη-
τα στην απορρόφηση… κονδυλίων. Αποδεικνύει έτσι ότι το lifestyle 
της εξουσίας θέλει και γερό στομάχι για τις απευθείας αναθέσεις. 
Good luck! 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

Α’ Αθηνών επιλέγει  
ο Όμηρος Τσάπαλος 

Αν και ακούστηκαν διάφορες φήμες το τελευταίο διάστημα για 
κάθοδό του στον νομό Κορινθίας στις προσεχείς βουλευτικές εκλο-
γές, ο Όμηρος Τσάπαλος θα είναι υποψήφιος στην Α’ Αθηνών. Ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του υπουργείου Οικονομικών τα τελευταία χρό-
νια έχει τρέξει χιλιόμετρα στην πρώτη εκλογική περιφέρεια της 

χώρας, με αύξηση των δημοσκοπικών ποσοστών του 
και διείσδυση σε ειδικά εκλογικά κοινά όπως οι συ-
νταξιούχοι λόγω της θητείας του στον ΕΦΚΑ. Όπως 
μαθαίνω λοιπόν, στις προσεχείς εκλογές θα επιδιώ-
ξει να κάνει το… μπάσιμο ανάμεσα στους ισχυρούς 

βουλευτές και υπουργούς που εκλέγονται εκεί. 
Και η αλήθεια είναι πως μέχρι στιγμής δεν 

έχει εμφανιστεί κάποια άλλη νέα υποψη-
φιότητα που να μπορεί να το καταφέρει. 
Με δεδομένη δε την κάθοδο του Κώστα 
Μπακογιάννη στον δήμο της Αθήνας, η 
επιλογή Τσάπαλου στην Α’ Αθηνών θα 
μπορούσε να προχωρήσει…
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Ξεφεύγω πάλι και θα σας δώσω ένα παρα-

σκήνιο-ίντριγκα… Λοιπόν, οι εναπομείναντες 
«πιστοί» στον Γιώργο Πατούλη φαίνεται πως 
έχουν βρει νέο πεδίο δόξης λαμπρό, στρεφό-
μενοι κατά του Νίκου Χαρδαλιά. Το νέο τους 
«ατού» ακούει στο όνομα Γιάννης Χατζηθεοδο-

σίου. Ο πρόεδρος του Επαγγελματι-
κού Επιμελητηρίου ξεκαθαρίζει πως 
θα είναι υποψήφιος περιφερειάρχης 
με ένα ψηφοδέλτιο «πολυσυλλεκτι-
κό», όπου από ΠΑΣΟΚ και αντι-ΝΔ 
στελέχη άλλο τίποτα. Είναι σαφές 
πως κάποιος προσπαθεί να πάρει το 
αίμα του πίσω, θέλοντας να φωνά-
ξει «είμαι εδώ». Όμως, οι χοροί και τα 
πανηγύρια του παρελθόντος πληρώ-
νονται ακριβά και ο κόσμος που τα 

βλέπει όλα αυτά έχει μνήμη. Οι διάφοροι συ-
νωμότες της περιφέρειας θα πάρουν τις απα-
ντήσεις τους την ώρα της κάλπης, γιατί η γνω-
στή ρήση «τα πάντα όλα» μπορεί να ταιριάζει σε 
άλλους χώρους, αλλά στην πολιτική οι λογα-

ριασμοί κλείνουν με θεσμικό τρόπο. Ο Χαρδα-
λιάς, πάντως, δεν φαίνεται να ιδρώνει από τέ-
τοια «αντάρτικα» της γαλαρίας.

Η «ανακωχή» του «αψύ» με τον Κωστή… ΣΥΡΙΖΑ «old speaking»!
Και ναι, το ομολογώ, ευθαρσώς μά-

λιστα. Τώρα μπορώ να κοιμάμαι ήσυχος! 
Έμαθα πως ο Κώστας Ζαχαριάδης και 
ο Παύλος Πολάκης αποφάσισαν να θά-
ψουν το τσεκούρι του πολέμου, μετά το 
επικό ξεκατίνιασμα στο WhatsApp της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Ξέρετε, τό-
τε που ο βουλευτής Χανίων χαρακτήρι-
σε «χάλια» την τηλεοπτική παρουσία του 
Κώστα και εκείνος του πέταξε την μπη-
χτή ότι έχει να πατήσει σε πάνελ με αντί-
λογο καμιά δεκαετία, προτιμώντας την 
ασφάλεια των σόλο εμφανίσεων. Σε κά-

θε περίπτωση, τις εξηγήσεις που δόθη-
καν δεν τις λες και ακριβώς… αμοιβαί-
ες, αλλά ο «αψύς» φέρεται να έγνεψε ότι 
δεν υπάρχει πρόβλημα (μέχρι το επόμενο 
πληκτρολόγιο, φαντάζομαι). Βέβαια, μην 
ανοίγετε ακόμα σαμπάνιες για την ενό-
τητα του ΣΥΡΙΖΑ. Η κατάσταση αναμένε-
ται να «φορτώσει» πάλι σε λίγες εβδομά-
δες, όταν στην Κεντρική Επιτροπή τα δύο 
στελέχη θα ταχθούν -ως συνήθως- σε 
αντίθετα στρατόπεδα για το μέλλον του 
κόμματος. Μέχρι τότε, ας απολαύσουμε 
αυτή την εύθραυστη ειρήνη… με το δά-

χτυλο στη σκανδάλη των social media. Ε 
ρε όνειρα που θα δω…

@Α, μην το ξεχάσω. Η παρέμβαση 
της ΚΟ για τη γαλλική πυρηνική αποτρο-
πή θύμισε τον παλιό, γνώριμο ΣΥΡΙΖΑ. 
Τι εννοώ; Καχυποψία απέναντι σε αμυ-
ντικές πρωτοβουλίες και αντανακλαστι-
κή αμφισβήτηση στρατηγικών επιλογών. 
Την ώρα που η Ευρώπη θωρακίζεται, η 
Κουμουνδούρου επιστρέφει σε γνώριμες 
ιδεολογικές εμμονές, αποφεύγοντας τον 
νηφάλιο διάλογο για το νέο ευρωπαϊκό 
αμυντικό τοπίο.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

Ο «πόλεμος» στον Χαρδαλιά  
και τα «αντάρτικα» της γαλαρίας…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η ελίτ της ναυτιλίας ανοίγει Η ελίτ της ναυτιλίας ανοίγει 
τα χαρτιά τηςτα χαρτιά της

Μπαίνω σε βαθιά οικονομικά νερά και μάλιστα με άρω-
μα... ποντοπόρου ναυτιλίας. Σημειώστε ημερομηνίες: 18 και 
31 Μαρτίου. Η Capital Link διοργανώνει μια σειρά από online 
εταιρικές παρουσιάσεις (webinars), όπου τα «βαριά χαρτιά» 
εισηγμένων ναυτιλιακών εταιρειών θα αναλύσουν στρατη-
γική, ανάπτυξη και προοπτικές του κλάδου, ειδικά με όσα 
συμβαίνουν στη Μέση Ανατολή. Στις 18 Μαρτίου η Star Bulk 
Carriers παρατάσσει μια ισχυρή ομάδα: Χρήστος Μπεγλερής 
(οικονομικός διευθυντής), Σίμος Σπύρου (οικονομικός διευ-
θυντής), Κωνσταντίνος Νανόπουλος (αναπληρωτής οικο-
νομικός διευθυντής), Κωνσταντίνος Σημαντήρας (head of 
Research), Χάρις Πλακαντωνάκη (γενική διευθύντρια Στρα-
τηγικής) και Νίκος Ρέσκος (γενικός διευθυντής Επιχειρήσε-
ων). Την ίδια μέρα τη σκυτάλη παίρνει η Okeanis ECO Tankers 
με τους Αριστείδη Αλαφούζο (διευθύνων σύμβουλος) και 
Ηρακλή Σμπαρούνη (οικονομικός διευθυντής). Το κερασάκι 
έρχεται στις 31 Μαρτίου με τη Seanergy Maritime Holdings, 
όπου θα μιλήσουν οι Σταμάτης Τσαντάνης (πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος) και Σταύρος Γυφτάκης (οικονομικός δι-
ευθυντής).

Ο Πέτσας και το δικό του... 3-0Ο Πέτσας και το δικό του... 3-0
Ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής της Νέας Δημοκρατί-

ας και πρώην υπουργός Στέλιος Πέτσας συνεχίζει να λέει τα 
πράγματα όπως είναι. Για ακόμη μια φορά δεν μάσησε τα λό-
για του όταν υποστήριξε ότι στο ενεργειακό μέτωπο η κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη προηγείται με… καθαρό 

σκορ απέναντι σε όσους λένε διαρκώς «όχι». «Όχι» στις 
ανανεώσιμες πηγές, «όχι» στην αξιοποίηση των ελλη-
νικών υδρογονανθράκων, τώρα «όχι» και στη συζήτη-
ση για σύγχρονη πυρηνική τεχνολογία. Τα «σκουρια-

σμένα μυαλά», όπως τα χαρακτήρισε, επιμένουν να 
κρατούν τη χώρα δέσμια των εισαγωγών ενέργει-
ας, την ώρα που η Ευρώπη αναζητά στρατηγική αυ-

τονομία και ανταγωνιστικότητα. Η κυβερνη-
τική γραμμή είναι σαφής: επενδύσεις, 

διαφοροποίηση πηγών και ενεργει-
ακή ασφάλεια... ακόμη και αν κά-
ποιοι επιμένουν να παίζουν άμυνα 
στο χθες. Πρόκειται για στάση του 
πρωθυπουργού που εμπιστεύο-

νται και οι πολίτες.

Πηγαίνω σε οικονομικό mood με μια είδηση που έμαθα και 
είπα να τη... μοιραστώ. Πιο συγκεκριμένα, η Ελληνική Ένωση 
Τραπεζών με επιστολή της στο υπουργείο Οικονομικών και 
στην Τράπεζα της Ελλάδος έκανε... παράπονα αναφορικά με 
τις κατηγορίες που διατυπώνονται για «συνεννόηση» μεταξύ 
τραπεζών, servicers και funds σε πλειστηριασμούς. Οι τράπεζες 
διαμηνύουν ότι οι καταγγελίες περί τριγωνικών συναλλαγών 
και εκμετάλλευσης δανειοληπτών δεν 
ανταποκρίνονται στην πραγματικό-
τητα και υποστηρίζουν πως οι αγο-
ρές ακινήτων από ειδικές εταιρείες 
(REOCOs) γίνονται για να αποφεύγο-
νται άγονες δημοπρασίες και να στηρί-
ζονται οι αποπληρωμές τιτλοποιήσε-
ων στο πλαίσιο του σχεδίου Ηρακλής. 
Ταυτόχρονα, επισημαίνουν πως τα 
οφέλη και οι κίνδυνοι μένουν στις 
τιτλοποιήσεις και όχι στις τράπεζες ή 
τους servicers. Απ’ ό,τι μαθαίνουμε, 
τους τραπεζίτες ενόχλησε η τοποθέ-
τηση του κυβερνητικού εκπροσώπου 
Παύλου Μαρινάκη για τριγωνικές συναλλαγές μεταξύ τραπε-
ζών, servicers και funds, που συνδέονται μετοχικά, εις βάρος 
των δανειοληπτών. Μάλιστα, ο Μαρινάκης απάντησε ότι είναι 

ευθύνη της δικαιοσύνης να επέμβει όπως 
εκείνη αξιολογεί. Και να θυμίσω πως και 
το υπουργείο Οικονομικών παρενέβη και 
εκείνο κάνοντας λόγο για αδιαφάνεια 
και αθέμιτες πρακτικές στη λειτουργία 
των servicers. Εκτός όμως από τους τρα-
πεζίτες, φαίνεται πως ενοχλήθηκε και ο 

Γιάννης Στουρνάρας, ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, 
ο οποίος έχει την ευθύνη σε μεγάλο βαθμό για τη λειτουργία 
των servicers. Πάντως, το ΥΠΟΙΚ και ο Μαρινάκης δεν αντέ-
δρασαν τυχαία.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης υπενθύμισε κά-
τι που συχνά ξεχνιέται στον δημόσιο διάλογο: η ισχύς μιας χώρας δεν χτίζε-
ται με συνθήματα, αλλά με σταθερή στρατηγική και ισχυρούς θεσμούς. Σε μια 
περίοδο γεωπολιτικής έντασης στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου και με ανοιχτά ζητήματα στην Κύπρο, η Ελλάδα έχει ενισχύσει σημαντι-
κά τη θέση της στη διεθνή σκακιέρα. Οι συμμαχίες, η θεσμική σταθερότητα και 
η επιχειρησιακή ετοιμότητα των Σωμάτων Ασφαλείας αποτελούν, όπως σημεί-
ωσε, τη βάση για να υπερασπίζεται η χώρα τα εθνικά της συμφέροντα με αυτο-
πεποίθηση και αξιοπιστία.

Ο βουλευτής ΝΔ Ιωαννίνων Γιώργος Αμυράς επανήλθε με κοινοβουλευτική 
παρέμβαση για την αναγνώριση νέων μαρτυρικών τόπων, φέρνοντας στο προσκή-
νιο την ιστορική μνήμη χωριών της Ηπείρου που υπέστησαν τη ναζιστική θηριω-
δία. Οι κοινότητες Κεφαλοβρύσου και Χίνκας πλήρωσαν βαρύ τίμημα από τη δια-
βόητη μεραρχία «Edelweiss», ωστόσο παραμένουν εκτός του επίσημου καταλόγου 
των μαρτυρικών τόπων. Ο Αμυράς ζητά επαναπροσδιορισμό των κριτηρίων ώστε 
να αποδοθεί η ιστορική δικαιοσύνη που αξίζουν οι περιοχές αυτές και να ενισχυ-
θεί ταυτόχρονα το ελληνικό αίτημα για γερμανικές αποζημιώσεις. Τώρα βέβαια μέ-
νει να φανεί ποιος θα τρέξει πρώτος για τις ανακοινώσεις στα Γιάννενα, αν και κά-
τι μου λέει πως θα δούμε τον υπουργό «άνευ χαρτοφυλακίου» Βασίλη Σπανάκη…

Ο Χρυσοχοΐδης θύμισε τι σημαίνει Ο Χρυσοχοΐδης θύμισε τι σημαίνει 
«ισχύς μιας χώρας»«ισχύς μιας χώρας»

Ο Αμυράς και ο γρήγορος... ΣπανάκηςΟ Αμυράς και ο γρήγορος... Σπανάκης
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Η δήλωση... ισχύος του ΒλάσηΗ δήλωση... ισχύος του Βλάση
Κατευθείαν σε inside νεοδημοκρατικά νέα… Ξέρετε, στην πολι-

τική μετράνε οι εικόνες και η πρόσφατη εκδήλωση του Κώστα Βλά-
ση σε μεγάλο ξενοδοχείο της Αθήνας ήταν, αν μη τι άλλο, μια δή-
λωση ισχύος. Το να μαζεύεις υπουργούς και βουλευτές (πάνω από 
70, όπως μου είπαν) στο κέντρο που ήταν... κλειστό, δεν το λες και 
μικρό κατόρθωμα, ειδικά στις μέρες μας. Η εξήγηση όμως εί-
ναι απλή: η πόρτα του υφυπουργού Παιδείας είναι πάντα 
ανοιχτή. Σηκώνει τηλέφωνα, βλέπει κόσμο, αλλά το κυ-
ριότερο; Δίνει λύσεις. Αυτό το τελευταίο, ξέρετε, δεν εί-

ναι καθόλου δεδομένο για όσους βολεύονται σε υπουργικές καρέκλες και ξεχνούν τη βάση. Δεν είναι 
λοιπόν τυχαίο ότι ο Βλάσης χαίρει μιας σπάνιας καθολικής εκτίμησης σε ολόκληρη την Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα της ΝΔ.
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ΜΠΟΎΡΚΑ… STYLE 
Ο κάθε λαός, η κάθε θρησκεία έχουν 
τις δικές τους άξιες, κανόνες και 
προορισμούς. Οι διαφορές ανάμεσα 
στο «τι πιστεύω εγώ» και «τι πιστεύεις 
εσύ» έχουν απόσταση χιλιομέτρων. 
Ωστόσο, η φράση σεβασμός προς 
τον άνθρωπο θα πρέπει είναι κοινό 
στοιχείο. 



Τη σημασία της επί της αρχής υπερψήφισης του 
νομοσχεδίου που αφορά τις τέσσερις συμβάσεις 
μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της κοι-
νοπραξίας Chevron - HELLENiQ Energy για την 

έρευνα και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων στις θαλάσ-
σιες περιοχές νοτίως της Κρήτης και της Πελοποννήσου 
ανέδειξε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύ-
ρος Παπασταύρου στην Ολομέλεια της Βουλής, απαντώ-
ντας σε όλες τις αιτιάσεις περί εκχώρησης κυριαρχικών δι-
καιωμάτων, καθώς το νομοσχέδιο στηρίζεται εκτός από 
την κυβερνητική πλειοψηφία και από το ΠΑΣΟΚ και την 
Ελληνική Λύση. 

Ο κ. Παπασταύρου, κατά τη συζήτηση που προηγήθη-
κε στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, είχε αναφέ-
ρει μεταξύ άλλων πως «η χώρα μας μετατράπηκε σε κε-
ντρική πύλη εισόδου του αμερικανικού υγροποιημένου 
φυσικού αερίου και πλέον επιδιώκουμε να γίνουμε παρα-
γωγός φυσικού αερίου».

«Αποδυνάμωση 
της τουρκικής θέσης»
Απαντώντας τόσο στον Νίκο Ανδρουλάκη όσο και στον 
Αντώνη Σαμαρά, ο υπουργός Περιβάλλοντος επεσήμανε 
ότι οι συμβάσεις του ελληνικού Δημοσίου με τη Chevron 
και τη HELLENiQ Energy είναι συμβάσεις με ιδιωτικές 
εταιρείες, που δεν δημιουργούν υποχρεώσεις μεταξύ 
κρατών και συνεπώς δεν μπορούν να εκχωρήσουν κυ-
ριαρχικά δικαιώματα. Τόνισε, ωστόσο, ότι έχουν σημα-
σία για το διεθνές δίκαιο, γιατί η πραγματική κατάσταση, 
το factum, λαμβάνεται υπόψη από το διεθνές δίκαιο. «Το 
γεγονός δηλαδή ότι ενώ δεν έχουμε οριοθετήσει, ότι ενώ 
υπάρχει το τουρκολιβυκό, ότι ενώ υπάρχει η ρηματική δι-
ακοίνωση της Λιβύης στον ΟΗΕ, η δεύτερη μεγαλύτερη 

εταιρεία παγκοσμίως ενέργειας έρχεται και επενδύει και 
συμφωνεί, δυναμώνει την ελληνική θέση και αποδυνα-
μώνει την τουρκική».

Για τον θόρυβο που έχει γίνει για το άρθρο 30 της 
σύμβασης ο κ. Παπασταύρου σημείωσε ότι η συγκεκριμέ-
νη διάταξη είναι μια νομική πρόβλεψη, που ρυθμίζει απο-
κλειστικά το ζήτημα κατανομής ευθύνης και προστασίας 
των συμβαλλομένων και προστατεύει το δημόσιο συμφέ-
ρον, σχολιάζοντας και την αποστροφή του Αντώνη Σαμα-
ρά ότι το άρθρο 30 αφήνει ορθάνοιχτη κεκρόπορτα για 
το τουρκολιβυκό μνημόνιο, καθώς αναγγέλλεται, όπως 
είπε, η δυνητική αφομοίωση κυριαρχικών δικαιωμάτων.

Αντιπαράθεση με Ανδρουλάκη
Έντονο «πινγκ πονγκ» υπήρξε και μεταξύ Νίκου Ανδρου-
λάκη και Σταύρου Παπασταύρου, όταν ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ κατήγγειλε πως με την επίμαχη ρήτρα στις συμ-
φωνίες για τη νότια Κρήτη δημιουργούνται εντυπώσεις 
που «μοιάζουν με υποχώρηση ακόμη και απέναντι στο 
παράνομο και ανυπόστατο τουρκολιβυκό μνημόνιο».

Σύμφωνα με τον κ. Ανδρουλάκη, στην πράξη αυτή η 
ρύθμιση υπονομεύει τα απώτατα όρια που είχε θεσπίσει 
ο νόμος του ΠΑΣΟΚ και είχε θωρακίσει τη χώρα απένα-
ντι σε απαιτήσεις της Τουρκίας, χαρακτηρίζοντας προ-

βληματική τη διατύπωση. «Έγινε κατ’ απαίτηση της συμ-
βαλλόμενης εταιρείας ή άλλου συνομιλητή; Είναι μήνυμα 
έμμεσης υποχώρησης σε θέματα κυριαρχικών δικαιωμά-
των;», ρώτησε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, τονίζοντας πως 
το κόμμα του θα πει «ναι» επί της αρχής του νομοσχεδίου, 
αλλά καταψηφίζει τις συμβάσεις για τα νότια της Κρή-
της που εγείρουν, σύμφωνα με τον ίδιο, ζητήματα εθνι-
κής σημασίας.

Για έλλειμμα εθνικής ομοψυχίας και μικροπολιτικές 
στοχεύσεις κατηγόρησε τον Νίκο Ανδρουλάκη ο Σταύρος 
Παπασταύρου. «Το ΠΑΣΟΚ για άλλη μια φορά δεν στάθη-
κε στο ύψος περιστάσεων για αυτή την εθνική υπόθεση. 
Παρασύρεται από μικροπολιτικές σκοπιμότητες. Το εθνι-
κό είναι το αληθές. Και το αληθές δεν επιδέχεται υποκει-
μενισμό», είπε ο υπουργός Περιβάλλοντος, ενώ αναφέρ-
θηκε και στη συμβολή του Γιάννη Μανιάτη στο θέμα των 
συμβάσεων. «Η συμφωνία αυτή μας πάει πιο κοντά στην 
ανάπτυξη υδρογονανθράκων. Είναι σαν να στεναχωριέ-
στε που πετυχαίνουμε εκεί που δεν τα καταφέρατε εσείς. 
Απαιτείται εθνική ομοψυχία», κατέληξε ο υπουργός.

Αντιδράσεις 
Για ευκαιριακή και επικίνδυνη ενεργειακή πολιτική» της 
κυβέρνησης μίλησε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκρά-
της Φάμελλος, κατηγορώντας την ότι γίνεται ουρά του 
Τραμπ και του Νετανιάχου και εκθέτει τη χώρα σε γεωπο-
λιτικές περιπέτειες. 

«Καμία εμπιστοσύνη δεν πρέπει να σας έχει ο λαός», 
τόνισε ο γγ του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας μιλώντας 
για «επώδυνη διευθέτηση σε μια περιοχή που εφάπτεται 
με το παράνομο τουρκολιβυκό σύμφωνο». 

Αντιδράσεις προκάλεσε η τοποθέτηση του προέδρου 
της Ελληνικής Λύσης ότι «μόνο στην επταετία της χού-
ντας έγινε σοβαρή δουλειά στον τομέα τον εξορύξε-
ων». «Τότε έγινε ο Πρίνος. Μετά το 1974 δεν έγινε τίπο-
τα. Ποιοι πρωθυπουργοί ευθύνονται για την κατάντια της 
Ελλάδας; Οι υπεύθυνοι είναι στα έδρανα της ελληνικής 
Βουλής και δεν έχουν ζητήσει συγγνώμη», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης.

«Η Ελλάδα εμφανίζεται υποτελής στη διεθνή κρίση 
και η κυβέρνηση προσπαθεί να κρατηθεί από μια γεωπο-
λιτική φαντασίωση υποχωρώντας στις πιέσεις των λόμπι 
της ενέργειας», σημείωσε ο πρόεδρος της ΚΟ της Νέας 
Αριστεράς Αλέξης Χαρίτσης.

Τη σπουδαιότητα της συμφωνίας με την κοινοπραξία για την έρευνα και την εκμετάλλευση  
υδρογονανθράκων στις θαλάσσιες περιοχές νοτίως της Κρήτης και της Πελοποννήσου  
ανέδειξε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, ενώ απαντώντας  
στον Αντώνη Σαμαρά και στην αντιπολίτευση μίλησε για ενίσχυση της ελληνικής θέσης 
 
ΑΝΑΨΑΝ ΤΑ ΑΙΜΑΤΑ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ 

Σκληρές κόντρες για τις συμβάσεις 
με Chevron - HELLENiQ Energy
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Σε νέα αντιπαράθεση μεταξύ της κυβέρνησης 
και του πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμα-
ρά οδήγησε η συζήτηση στη Βουλή για τις συμ-
βάσεις με τον αμερικανικό κολοσσό Chevron για 

την εκμετάλλευση κοιτασμάτων υδρογονανθράκων 
στην Ελλάδα. Αφού αναρωτήθηκε τι εννοεί ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με τη φράση «επαγγελ-
ματίες ανησυχούντες» που χρησιμοποίησε στο παρελ-
θόν, είπε ότι «τα κυβερνητικά μίντια παραπέμπουν σε 
εμένα και στον Κώστα Καραμανλή» και ότι δεν θα ήθε-
λε να πιστέψει «ότι ειδικά ο κ. Μητσοτάκης κατηγορεί 
τους δύο πρώην πρωθυπουργούς της Ελλάδας και προ-
έδρους της παράταξης ότι έχουν ως επάγγελμα την έκ-
φραση εθνικών ανησυχιών».

«Δόγμα του όπου φυσάει ο άνεμος»
Ο κ. Σαμαράς πρόσθεσε επίσης ότι «ο πρωθυπουργός 
και η εξωτερική πολιτική δεν χαρακτηρίζονται από 
διορατικότητα, αλλά από επικοινωνιακά show offs», 
αναφέρθηκε σε «δόγμα του όπου φυσάει ο άνεμος» 
και «δόγμα του ρηχού και το βραχυπρόθεσμου». Εί-
πε όμως ότι «η αποστολή φρεγατών και αεροσκαφών 
στην Κύπρο, οι Patriot στην Κάρπαθο αλλά και η συμ-
φωνία με τη Βουλγαρία είναι αυτονόητες και θετικές 
κινήσεις. Σωστά η κυβέρνηση αντέδρασε γρήγορα», 
τονίζοντας όμως ότι «δεν αντέδρασε στην Κάσο, που 
-για να μην ξεχνιόμαστε- κείται εγγύτερα από την Κύ-
προ, ενώ η τουρκική Νavtex που χωρίζει το Αιγαίο στη 
μέση εξακολουθεί να ισχύει» και ότι «για την ώρα απέ-
ναντι στην Τουρκία εκπέμπουμε θολά και κατευναστι-
κά μόνο μηνύματα». Επίσης, έβαλε κατά της κυβέρνη-
σης κάνοντας λόγο για «μεταλλαγμένη ΝΔ» και αφού 
επισήμανε ότι είναι υπέρ του να γίνουν και άμεσα εξο-
ρύξεις, είπε ότι η παράγραφος 3 του άρθρου 30 της 
συμφωνίας με τη Chevron είναι απαράδεκτη και ότι 
έτσι ανοίγει η «κερκόπορτα» για το τουρκολιβυκό. Και 
τόνισε ότι η ανησυχία του «δεν είναι επιλογή» αλλά 
«πράξη συνείδησης», λέγοντας παράλληλα ότι «δεν 

υπάρχουν επαγγελματίες ανησυχούντες» αλλά «ερα-
σιτέχνες εφησυχασμένοι».

«Δεν μπορούν να εκχωρηθούν
τα κυριαρχικά δικαιώματα»
Απαντώντας στον πρώην πρωθυπουργό, ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύ-
ρου είπε ότι «τον Αύγουστο του 2012 μού ζητήσατε να 
αναλάβω μια από τις πιο κρίσιμες νομικές διαπραγμα-
τεύσεις για τη χώρα, η οποία οδήγησε τον Νοέμβριο 
στην εκταμίευση των 44 δισ. και τη σταθεροποίηση 
της χώρας μας στο ευρώ.  
Σε κρίσιμες στιγμές για την πατρίδα μας αγωνιστήκα-
με μαζί και κάναμε τα αδύνατα δυνατά» και λέγοντας 
στον Αντώνη Σαμαρά ότι δεν έχει σωστή πληροφόρη-
ση, οδηγείται σε λάθος συμπεράσματα και εκτιμήσεις 
και αδικεί τον εαυτό του, υπογράμμισε ότι «δεν μπο-
ρούν να εκχωρηθούν έτσι τα κυριαρχικά δικαιώματα».

Απευθυνόμενος στον πρώην πρωθυπουργό είπε 
επίσης ότι «οι συμβάσεις του ελληνικού Δημοσίου με 
τη Chevron και τη Helleniq Energy είναι συμβάσεις με 
ιδιωτικές εταιρείες και δεν δημιουργούν υποχρεώσεις 
μεταξύ κρατών και συνεπώς δεν μπορούν να εκχωρή-
σουν κυριαρχικά δικαιώματα», τα οποία άλλωστε βά-
σει του διεθνούς δικαίου «δεν εκχωρούνται μέσω τέ-
τοιων συμβάσεων».

Στη συνέχεια επισήμανε ότι «ενώ υπάρχει η ρημα-
τική διακοίνωση της Λιβύης στον ΟΗΕ, η δεύτερη με-
γαλύτερη εταιρεία παγκοσμίως ενέργειας έρχεται και 
επενδύει και συμφωνεί» και ότι «αυτό δυναμώνει την 

ελληνική θέση και αποδυναμώνει την τουρκική. Και 
για αυτό υπήρξαν οι έντονες αντιδράσεις της Τουρκί-
ας». Ο κ. Παπασταύρου πρόσθεσε μάλιστα ότι «υπάρ-
χει ένα σημείο, το τριεθνές, που είναι Λιβύη και Αίγυ-
πτος. Υπάρχει ένα σημείο που δεν έχει οριοθετηθεί. 
Η διάταξη του άρθρου 30 είναι μια νομική πρόβλεψη. 
Ρυθμίζει αποκλειστικά το ζήτημα κατανομής ευθύνης 
και προστασίας των συμβαλλομένων. Προστατεύει το 
δημόσιο συμφέρον. Και σε κάθε περίπτωση ο τελικός 
λόγος ανήκει στην πατρίδα μας, στο ελληνικό Δημό-
σιο. Έχει πλήρη διακριτική ευκαιρία για κάθε ζήτημα. 
Δεν έχει χαθεί κανένας έλεγχος».

Τι λέει το περιβάλλον
του πρώην πρωθυπουργού
Κύκλοι του περιβάλλοντος του Αντώνη Σαμαρά τοπο-
θετήθηκαν λίγο αργότερα επί της ομιλίας του Σταύρου 
Παπασταύρου, λέγοντας ότι «το τριεθνές δεν είναι στα 
πλευρικά όρια», ότι «η Αίγυπτος δεν έχει ενστάσεις» 
και πως «είναι προφανές ότι η σύμβαση δεν ακυρώ-
νει το -παράνομο- τουρκολιβυκό μνημόνιο, όπως έλε-
γε η κυβέρνηση», με αιχμή ότι «επομένως κάποιος άλ-
λος κάνει λάθος».

«Η πολιτική μας δυναμώνει τη χώρα»
Σε ερώτηση για όσα ειπώθηκαν από τον πρώην πρω-
θυπουργό στη Βουλή, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης απάντησε ότι «έχουμε πει γιατί εί-
ναι σημαντική από κάθε άποψη η συγκεκριμένη συμ-
φωνία και γιατί αποτελεί και μια απάντηση στο παρά-
νομο και ανυπόστατο τουρκολιβυκό μνημόνιο». 

Ο κ. Μαρινάκης επισήμανε στη συνέχεια ότι «δεν 
συνηθίζω να απαντάω σε έναν πρώην πρωθυπουργό 
και ειδικά σε έναν πρώην πρόεδρο του κόμματος που 
ανήκω από μικρό παιδί» και πρόσθεσε ότι ακόμη και οι 
πιο σφοδροί αμφισβητίες της κυβερνητικής πολιτικής 
και του πρωθυπουργού «στα ζητήματα εξωτερικής πο-
λιτικής και άμυνας αναγνωρίζουν ότι, όσα έχουν γί-
νει αυτά τα χρόνια, δεν έγιναν ολόκληρες δεκαετίες». 

Για τις αιτιάσεις του πρώην πρωθυπουργού «για 
δυνητική εκχώρηση κυριαρχικών δικαιωμάτων», ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος είπε πως «είναι λυπηρό, αλ-
λά δεν ισχύει», υπογραμμίζοντας ότι «η αλήθεια είναι 
εντελώς αντίθετη. Θα με προβλημάτιζε πολύ παραπά-
νω, χίλιες φορές παραπάνω, αν η πολιτική που ακο-
λουθούμε είχε αυτά τα αποτελέσματα… Η πολιτική μας 
έχει τα εντελώς αντίθετα αποτελέσματα. Δηλαδή, δυ-
ναμώνει τη χώρα, ψηλώνει τη χώρα, ενισχύει ουσια-
στικά την Ελλάδα».

Βολές κατά του Κυριάκου Μητσοτάκη αλλά και της κυβερνητικής εξωτερικής πολιτικής εκτόξευσε  
εκ νέου ο πρώην πρωθυπουργός από το βήμα της Βουλής κατά τη συζήτηση για τις συμβάσεις με τη Chevron - 
Απάντηση στις αιτιάσεις του έδωσαν τόσο ο Σταύρος Παπασταύρου όσο και ο Παύλος Μαρινάκης

Νέα αντιπαράθεση μεταξύ
κυβέρνησης και Σαμαρά
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Νίκος Χιδίρογλου



Με το βλέμμα στραμμένο στις απρό-
βλεπτες συνέπειες που μπορεί να έχει 
η χώρα από την πολεμική σύρραξη 
στη Μέση Ανατολή, ο πρόεδρος του 

ΠΑΣΟΚ από βήματος Βουλής μίλησε με σκλη-
ρή γλώσσα για τις κινήσεις της κυβέρνησης στην 
ενεργειακή σκακιέρα. «Το μόνο που υπάρχει εί-
ναι αναξιοπιστία. Βέρτιγκο του πρωθυπουργού. 
Τέτοια σταθερότητα; Τόσο ολοκληρωμένη εθνι-
κή στρατηγική για τη χώρα ή μήπως η ενεργειακή 
στρατηγική της χώρας εξαρτάται από τις δημόσι-
ες σχέσεις σε πλανητικό επίπεδο του κ. Μητσοτά-
κη; Πορεύεστε στα τυφλά με επικίνδυνο τυχοδιω-
κτισμό. Ο άνθρωπος που δήλωνε από το βήμα του 
ΟΗΕ το 2021 ότι “το φυσικό αέριο είναι αγαθό του 
περασμένου αιώνα που χάνει την αξία του”, εμφα-
νίζεται σήμερα ως ο μεγάλος του οπαδός και μας 
κάνει και μαθήματα. Αυτή είναι η αλαζονεία του». 

«Έγινε λιγότερο 
σεισμογενής η Ελλάδα;»
Στο στόχαστρο της κριτικής του κ. Ανδρουλάκη 
βρέθηκαν και οι πρόσφατες δηλώσεις του πρω-
θυπουργού για τη χρήση πυρηνικής ενέργειας. 
«Από το Παρίσι, ξαφνικά τάχθηκε υπέρ της πυ-
ρηνικής ενέργειας -μια μέρα μόλις πριν από τη 
μαύρη επέτειο της πυρηνικής καταστροφής στη 
Φουκουσίμα. Ο ίδιος άνθρωπος ως πρωθυπουρ-
γός πριν από λίγα χρόνια δήλωνε ότι το ζήτημα 
της πυρηνικής ενέργειας δεν αφορά καθόλου την 
Ελλάδα με βασικό του επιχείρημα: “Πώς να μας 
αφορά, όταν η χώρα μας είναι σεισμογενής;”» και 
αναρωτήθηκε με ελαφρά ειρωνική διάθεση «έγι-
νε λιγότερο σεισμογενής η Ελλάδα τα τελευταία 

χρόνια και αλλάξατε πολιτική για την πυρηνική 
ενέργεια; Τι έχει συμβεί ξαφνικά; Τίποτα, απλά ο 
πρωθυπουργός δίνει ένα ακόμα σόου για να δεί-
ξει σε κάποιους στην Ευρώπη και την Αμερική ότι 
όποιος σκοπός παίζεται, αυτόν τον σκοπό χορεύ-
ει. Η χώρα χρειάζεται στρατηγική μακροπρόθε-
σμα προς όφελος της πατρίδας και του ελληνι-
κού λαού και όχι δημόσιες σχέσεις». 

«Δεν ενισχύεται η ελληνική θέση»
Αναφορικά με τις κυρώσεις των τεσσάρων συμ-
βάσεων με τη Chevron, ο κ. Ανδρουλάκης εξέ-
φρασε ηχηρές ενστάσεις ειδικά για την παράγρα-
φο 3 στο άρθρο 30. Σύμφωνα με την ερμηνεία 
του, η παράγραφος αυτή αναφέρει ότι οι γεω-
γραφικές συντεταγμένες των νότιων και των 
πλευρικών ορίων της συμβατικής περιοχής μπο-
ρούν να αναθεωρηθούν, εάν στο μέλλον συνα-
φθεί συμφωνία οριοθέτησης μεταξύ της Ελλη-
νικής Δημοκρατίας και γειτονικών κρατών. «Και 
προβλέπει ακόμη κάτι: ότι αν, μετά από μια τέ-
τοια συμφωνία, κάποιο τμήμα της περιοχής βρε-
θεί εκτός ελληνικής υφαλοκρηπίδας ή ΑΟΖ, τότε 
το τμήμα αυτό παύει αυτομάτως να αποτελεί μέ-
ρος της σύμβασης». 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επιτέθηκε με σφοδρότητα από το βήμα της Βουλής  
στον πρωθυπουργό για τις συμφωνίες με τη Chevron και τον κατηγόρησε ότι άλλαξε  
θέση για το θέμα τόσο του φυσικού αερίου όσο και της πυρηνικής ενέργειας 

ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ VS ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Σκληρή κριτική για τις κινήσεις 
στην «ενεργειακή σκακιέρα»
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Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

ΜΎΛΟΣ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ: 
«Καρατόμηση» Κωνσταντινόπουλου  
από τον Ανδρουλάκη -  
Η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι

Με μια αιφνιδιαστική κίνηση, χθες λίγο πριν τις 9.30 το 
βράδυ, ο Νίκος Ανδρουλάκης διέγραψε από την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ τον αντιπρόεδρο της Βουλής και 
βουλευτή Αρκαδίας Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο. Η σταγό-
να που ξεχείλισε το ποτήρι ήταν η προχθεσινή συνέντευ-
ξη του βουλευτή στο Open, όπου 
άσκησε κριτική στην ηγεσία αμ-
φισβητώντας ότι μπορεί να πά-
ρει τη νίκη έστω και με μία ψήφο, 
αφού το χάσμα με τη ΝΔ είναι 
μεγάλο. 

Αιτιολογώντας την απόφα-
σή του ο κ. Ανδρουλάκης αναφέ-
ρει στην ανακοίνωσή του: «Ο κ. 
Κωνσταντινόπουλος χθες (σ.σ.: 
προχθές) για πολλοστή φορά 
επέλεξε να δώσει μια συνέντευξη εικοσάλεπτης διάρκειας 
χωρίς να κάνει ούτε μία αναφορά στο έργο και τις κοινοβου-
λευτικές πρωτοβουλίες του ΠΑΣΟΚ, χωρίς να αρθρώσει ού-
τε μία γραμμή κριτικής στην κυβέρνηση της ΝΔ. Δεν βρήκε 
μία λέξη να πει για τη συζήτηση που γινόταν στο Ευρωκοινο-
βούλιο με πρωτοβουλία των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών για το 
κράτος δικαίου και τη δικαίωση του Νίκου Ανδρουλάκη στη 
δίκη των υποκλοπών μετά την απόφαση-σταθμό του Μονο-
μελούς Πλημμελειοδικείου. Δεν βρήκε μία λέξη να πει για τη 
μάχη που έδωσε την προηγούμενη μέρα η Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα του ΠΑΣΟΚ για να αναδείξει τη συγκάλυψη που 
επιχείρησε η κυβέρνηση με το πόρισμα για τον ΟΠΕΚΕΠΕ». 

Και προσθέτει στο ίδιο ύφος: «Συνειδητός στόχος αυτής 
της συνέντευξης ήταν να αντιπολιτεύεται επί 20 λεπτά το 
κόμμα του και να προσπαθεί να αλλάξει την ατζέντα, ώστε 
αντί να απολογείται η κυβέρνηση για τα πεπραγμένα της να 
συζητάμε για την τεχνητή εσωστρέφεια του ΠΑΣΟΚ. Εξάλ-
λου, το τελευταίο διάστημα κάθε φορά που είχε δημόσιο βή-
μα, το αξιοποίησε αποκλειστικά και μόνο για να υπονομεύσει 
το ΠΑΣΟΚ και όχι για να υπερασπιστεί και να επικοινωνήσει 
στους πολίτες τις θέσεις του, το πρόγραμμά του, τους πολι-
τικούς του στόχους».
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Με αιχμηρή ρητορική απέναντι στην κυβέρνη-
ση και με σαφή προσπάθεια να αναδείξει τον 
ΣΥΡΙΖΑ σε βασικό εκφραστή του αντιπολε-
μικού και προοδευτικού μετώπου, ο Σωκρά-

της Φάμελλος εισηγήθηκε στην Πολιτική Γραμματεία 
που συνεδρίασε την Τετάρτη για το σύνολο των εξελί-
ξεων, δίνοντας ιδιαίτερο βάρος στον πόλεμο στο Ιράν, 
στην ελληνική εξωτερική πολιτική αλλά και στις ενερ-
γειακές επιλογές που προωθεί η κυβέρνηση.

Στην παρέμβασή του, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ περι-
έγραψε μια ιδιαίτερα ανησυχητική διεθνή εικόνα, υπο-
στηρίζοντας ότι ενισχύεται ένα νέο μοντέλο ισχύος, 
όπου το διεθνές δίκαιο και οι θεσμικές εγγυήσεις υπο-
χωρούν μπροστά στην επιβολή των ισχυρών και στα 
συμφέροντα των μεγάλων οικονομικών παικτών. Σε 
αυτό το πλαίσιο, επιχείρησε να εντάξει και τη στρατη-
γική της κυβέρνησης Μητσοτάκη, την οποία κατηγό-
ρησε ότι έχει επιλέξει πλήρη ταύτιση με τις επιλογές 
Τραμπ και Νετανιάχου, «οδηγώντας τη χώρα σε μια 
επικίνδυνη και αδιέξοδη κατεύθυνση».

«Δεν μπορεί να επιτραπεί η χρήση 
στρατιωτικών υποδομών»
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ προειδοποίησε για βαριές συ-
νέπειες από την πολεμική κλιμάκωση για τους αμά-
χους, για την περιφερειακή σταθερότητα, αλλά και για 
τη διεθνή ασφάλεια συνολικά. Τόνισε ότι η Ελλάδα 
δεν πρέπει να εμπλακεί σε καμία περίπτωση και επέ-
μεινε ότι δεν μπορεί να επιτραπεί η χρήση στρατιωτι-
κών υποδομών της χώρας για επιχειρήσεις που εντεί-
νουν τον πόλεμο. 

Με αυτό το σκεπτικό, ανανέωσε το αίτημα για σύ-
γκληση Συμβουλίου Πολιτικών Αρχηγών, επιμένοντας 
ότι απαιτείται εθνική στρατηγική και όχι, όπως είπε, 

μια προσωπική και στενά κομματική διαχείριση της 
εξωτερικής πολιτικής από τον πρωθυπουργό.

Σημαντικό τμήμα της τοποθέτησής του αφορούσε 
και την Κύπρο. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ξεκαθάρισε ότι 
η Ελλάδα οφείλει να στηρίζει αμυντικά την Κυπριακή 
Δημοκρατία, ενώ χαρακτήρισε την αποστολή τουρκι-
κών F-16 ως ενέργεια που επιβεβαιώνει την προκλητι-
κότητα της Άγκυρας. 

Στο ευρωπαϊκό πεδίο, ο Σωκράτης Φάμελλος εμ-
φανίστηκε ιδιαίτερα επικριτικός απέναντι στην ηγεσία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υποστηρίζοντας ότι η ΕΕ πα-
ρακολουθεί παθητικά τις εξελίξεις χωρίς ουσιαστική 
παρέμβαση. Η αναφορά του στην Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν ήταν σαφώς επιθετική, καθώς την κατηγόρησε 
ότι με τη στάση της αποφεύγει να υπερασπιστεί τις βα-
σικές αρχές του διεθνούς δικαίου. Στον αντίποδα, ξε-
χώρισε τη στάση της Ισπανίας και του Πέδρο Σάντσεθ.

Μέσα σε αυτό το σκηνικό, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
επανέφερε την πρόταση του κόμματος για ένα συνο-
λικό σχέδιο ειρήνης και ασφάλειας για τη Μέση Ανα-
τολή και τη Μεσόγειο. Στον πυρήνα αυτής της πρότα-
σης βρίσκονται η απαγόρευση εξαγωγών όπλων προς 
την περιοχή, η επίλυση του Παλαιστινιακού στη βά-
ση των αποφάσεων του ΟΗΕ, η αποπυρηνικοποίηση 
της Μέσης Ανατολής, η επανεκκίνηση της διαδικασίας 

για το Κυπριακό, αλλά και μια στρατηγική που θα συν-
δέει την ειρήνη με την περιβαλλοντική και ενεργεια-
κή ασφάλεια.

«Εγκαταλείφθηκε η πράσινη μετάβαση»
Την ίδια ώρα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επιχείρησε να 
συνδέσει τη διεθνή κρίση με τις εσωτερικές κοινω-
νικές πιέσεις, υποστηρίζοντας ότι σε περιόδους πο-
λέμου ενισχύονται τα φαινόμενα κερδοσκοπίας και 
ακρίβειας. Κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι αφήνει ανε-
ξέλεγκτη την αισχροκέρδεια παρά τα μέτρα που ανα-
κοινώθηκαν και επανέφερε τις γνωστές προτάσεις του 
ΣΥΡΙΖΑ για μειώσεις φόρων στα καύσιμα, αυστηρό 
έλεγχο στην αγορά, πλαφόν στα περιθώρια κέρδους 
και ισχυρότερη δημόσια παρέμβαση στην ενέργεια.

Ιδιαίτερη πολιτική φόρτιση είχε και η αναφορά του 
στη συμφωνία με τη Chevron για έρευνες και εξορύ-
ξεις σε Πελοπόννησο και Κρήτη. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι επιστρέφει σε ένα 
μοντέλο εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα, εγκατα-
λείποντας τις δεσμεύσεις για πράσινη μετάβαση. Πα-
ράλληλα, απέρριψε τη σύνδεση των συγκεκριμένων 
συμβάσεων με τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας, 
τονίζοντας ότι αυτά δεν μπορεί να εξαρτώνται από τις 
επιδιώξεις ή τις κινήσεις μιας πολυεθνικής εταιρείας.

Σφοδρή επίθεση κατά της κυβέρνησης εξαπέλυσε ο Σωκράτης Φάμελλος τόσο για την εξωτερική  
πολιτική και τη στάση της στη σύρραξη στη Μέση Ανατολή όσο και για τις συμβάσεις  
με τον αμερικανικό πετρελαϊκό κολοσσό για έρευνες και εξορύξεις σε Πελοπόννησο και Κρήτη

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΣΥΡΙΖΑ

«Μενού» με Ιράν, Κύπρο 
και συμφωνία Chevron

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Τομή για τις Ένοπλες Δυνάμεις αποτελεί η επίση-
μη πρόσκληση στην οποία προχώρησε το Γενι-
κό Επιτελείο Στρατού (ΓΕΣ) για την εθελοντική 
στράτευση γυναικών. Για πρώτη φορά ανοίγει 

οργανωμένα ο δρόμος ώστε νέες γυναίκες να συμμετέ-
χουν ενεργά στη στρατιωτική θητεία, αποκτώντας εκ-
παίδευση, εμπειρία και στρατιωτική ιδιότητα, ισότιμη με 
εκείνη των ανδρών οπλιτών.

Το ενημερωτικό βίντεο
Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται σε μια ευρύτερη 
προσπάθεια εκσυγχρονισμού των Ενόπλων Δυνάμε-
ων και ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στην 
άμυνα της χώρας. Μέσα από σχετικό ενημερωτικό βί-
ντεο με κεντρικό μήνυμα «Η ευθύνη για την πατρίδα 

αφορά όλους», το ΓΕΣ επιχειρεί να αναδείξει τόσο τον 
συμβολικό όσο και τον πρακτικό ρόλο που μπορούν να 
διαδραματίσουν οι γυναίκες στον σύγχρονο στρατό.

Παράλληλα, η εθελοντική στράτευση συνοδεύεται 
από συγκεκριμένα κίνητρα και επαγγελματικές προο-
πτικές, καθώς η στρατιωτική υπηρεσία συνδέεται πλέον 
με την αναγνώριση προϋπηρεσίας, τη μοριοδότηση σε 
διαγωνισμούς του Δημοσίου και τη δυνατότητα μελλο-
ντικής σταδιοδρομίας στις Ένοπλες Δυνάμεις. Έτσι, για 
πολλές νέες γυναίκες η επιλογή αυτή μπορεί να αποτε-
λέσει όχι μόνο μια πράξη προσφοράς αλλά και ένα ση-
μαντικό βήμα για την επαγγελματική τους πορεία.

Η διαδικασία
Η πρόσκληση αφορά γυναίκες ηλικίας από 20 έως 26 
ετών, οι οποίες επιθυμούν να υπηρετήσουν εθελοντι-
κά στον Στρατό Ξηράς. Οι ενδιαφερόμενες μπορούν 
να υποβάλουν τις αιτήσεις τους ηλεκτρονικά μέσω 
της επίσημης ιστοσελίδας του Στρατού Ξηράς, με την 
προθεσμία για την υποβολή να ολοκληρώνεται στις 
31 Μαρτίου.

Η διαδικασία επιλογής αναμένεται να κορυφωθεί 
τον Απρίλιο, ενώ στόχος του ΓΕΣ είναι οι πρώτες εθε-
λόντριες να παρουσιαστούν για εκπαίδευση έως τα 
τέλη Ιουνίου. Η εκπαίδευση θα πραγματοποιηθεί στο 
Κέντρο Εκπαίδευσης Υλικού Πολέμου στη Λαμία, όπου 

θα εκπαιδευτούν στην πρώτη φάση της στρατιωτικής 
τους θητείας. Η εθελοντική θητεία θα έχει διάρκεια 
12 μηνών, όπως ισχύει και για τους άνδρες οπλίτες. 
Οι γυναίκες που θα καταταγούν θα αποκτούν την ίδια 
στρατιωτική ιδιότητα με τους άνδρες οπλίτες, θα υπά-
γονται στους ίδιους νόμους και κανονισμούς και θα 
μπορούν να λαμβάνουν στρατιωτική ειδικότητα, ανά-
λογα με τις ανάγκες των Ενόπλων Δυνάμεων.

Παράλληλα, θα έχουν τη δυνατότητα να επιλεγούν 
και ως Δόκιμες Έφεδροι Αξιωματικοί (ΔΕΑ), εφόσον 
πληρούν τα προβλεπόμενα κριτήρια.

Με την ολοκλήρωση της θητείας τους οι γυναίκες 
θα εγγράφονται στην εφεδρεία του Στρατού Ξηράς 
έως το 40ό έτος της ηλικίας τους.

Οι προϋποθέσεις
Για να μπορέσει μια υποψήφια να καταταγεί, θα πρέ-
πει να πληροί συγκεκριμένες προϋποθέσεις που έχει 
θέσει το Γενικό Επιτελείο Στρατού. Τα βασικά κριτή-
ρια είναι τα εξής:
• Να βρίσκεται στην ηλικιακή ομάδα 20-26 ετών.
• Να είναι σωματικής ικανότητας κατηγορίας Ι/1 ή Ι/2.
• Να διαθέτει λευκό ποινικό μητρώο.

Τα κριτήρια αυτά είναι αντίστοιχα με εκείνα που 
ισχύουν για την κατάταξη των ανδρών οπλιτών, δια-
σφαλίζοντας την ισοτιμία στη διαδικασία επιλογής.

Για πρώτη φορά νέες γυναίκες θα συμμετέχουν ενεργά στη στρατιωτική θητεία - Πότε και πού  
παρουσιάζονται - Τα κριτήρια επιλογής, τα κίνητρα, η διάρκεια της θητείας και οι ημερομηνίες των αιτήσεων

ΝΕΑ ΣΕΛΙΔΑ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

Οδικός χάρτης για τις πρώτες φανταρίνες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Η εθελοντική στράτευση συνοδεύεται από ένα 
πακέτο κινήτρων που συνδέει τη στρατιωτική 
υπηρεσία με την αγορά εργασίας και την επαγ-
γελματική εξέλιξη.

Μεταξύ των βασικών παροχών περιλαμβάνονται:
• Μοριοδότηση σε διαγωνισμούς ΑΣΕΠ, η οποία 

μπορεί να αποτελέσει σημαντικό πλεονέκτημα για μελ-
λοντική πρόσληψη στο Δημόσιο.

• Αναγνώριση της θητείας ως προϋπηρεσίας, γεγο-
νός που ενισχύει το βιογραφικό των συμμετεχουσών.

• Δυνατότητα επαγγελματικής εξέλιξης, μέσω ανα-
κατάταξης ως Οπλιτών Βραχείας Ανακατάταξης (ΟΒΑ) 
ή πρόσληψης ως Επαγγελματιών Οπλιτών (ΕΠΟΠ).

• Κοινωνικές παροχές, όπως πρόσβαση σε στρατιω-

τικά νοσοκομεία και λέσχες.
• Ειδικές προβλέψεις για πτυχιούχους, οι οποίες 

μπορούν να διεκδικήσουν θέσεις πολιτικού προσωπι-
κού στις Ένοπλες Δυνάμεις, όπως διοικητικές ή υγειο-
νομικές θέσεις.

Η εθελοντική στράτευση γυναικών αποτελεί μια 
σημαντική αλλαγή για τον ελληνικό στρατό, καθώς 
διευρύνει τις δυνατότητες συμμετοχής των γυναικών 
στην άμυνα της χώρας. 

Παράλληλα, προσφέρει σε νέες γυναίκες τη δυνα-
τότητα να αποκτήσουν εμπειρίες, δεξιότητες και επαγ-
γελματικές προοπτικές μέσα από μια διαδικασία που 
συνδυάζει την προσωπική εξέλιξη με την προσφορά 
προς την κοινωνία και την πατρίδα.

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΑ ΧΑΚΙ

Σε 5 άξονες το πακέτο κινήτρων

Χειροπέδες σε Πολωνό για κατασκοπεία στη βάση της Σούδας
Στη σύλληψη ενός άνδρα από την Πολωνία για κατασκοπεία προχώρησαν χθες το απόγευμα στελέχη 

της Αστυνομίας στη Σούδα. Υπενθυμίζεται ότι λίγες ημέρες πριν είχε συλληφθεί ένας Γεωργιανός στην πε-
ριοχή, καθώς κρίθηκε ύποπτος για τις ίδιες κατηγορίες. 

Ο άνδρας διέμενε σε ξενοδοχείο κοντά στη βάση της Σούδας, ενώ στις 16 Φεβρουαρίου επιδίωξε να 
κλείσει δωμάτιο στο ίδιο ξενοδοχείο όπου έμενε ο Αζέρος, ο οποίος είχε συλληφθεί στα Χανιά τον περα-
σμένο Ιούνιο για κατασκοπεία και παραμένει κρατούμενος.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, ο συλληφθείς φέρεται να φωτογράφιζε τα πλοία που βρίσκο-
νται στη βάση και να έστελνε το υλικό στην Πολωνία. Ο κατηγορούμενος έμενε σε ένα τροχόσπιτο, ενώ μέ-
χρι αργά χθες το βράδυ αρνούνταν τις κατηγορίες. Οι αστυνομικοί έχουν ήδη κατασχέσει το κινητό του τη-
λέφωνο και άλλες ηλεκτρονικές συσκευές, οι οποίες αναμένεται να εξεταστούν εξονυχιστικά.

M.Π.

Επίσκεψη Δένδια στη Βουλγαρία:
Κοινή στρατηγική για 
άμυνα και καινοτομία

Με βασικό στόχο την ενίσχυση της στρατηγικής συνερ-
γασίας των δύο χωρών τόσο σε επιχειρησιακό όσο και σε 
τεχνολογικό επίπεδο, πραγματοποιήθηκε χθες (Πέμπτη 12 
Μαρτίου 2026) η επίσκεψη του υπουργού Εθνικής Άμυνας 
Νίκου Δένδια στη Σόφια, έπειτα από πρόσκληση του Βούλ-
γαρου ομολόγου του Ατανάς Ζαπριάνοφ.

Ο Έλληνας υπουργός έγινε αρχικά δεκτός από τον πρω-
θυπουργό της Βουλγαρίας Άντρεϊ Γκιούροφ, ενώ στη συ-
νέχεια μετέβη στο υπουργείο Άμυνας της χώρας όπου είχε 
συνάντηση με τον κ. Ζαπριάνοφ. Στο επίκεντρο των συνο-
μιλιών βρέθηκε η περαιτέρω εμβάθυνση της αμυντικής συ-
νεργασίας Ελλάδας και Βουλγαρίας, με ιδιαίτερη έμφαση 
στον τομέα της καινοτομίας και της ανάπτυξης της ευρω-
παϊκής αμυντικής βιομηχανίας. Κατά τη διάρκεια της συνά-
ντησης υπογραμμίστηκε η κοινή βούληση των δύο χωρών 
να ενισχύσουν τη συνεργασία τους στο πλαίσιο του Κανονι-
σμού SAFE, ο οποίος αποτελεί βασικό εργαλείο για την ανά-
πτυξη της αμυντικής βιομηχανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Σύμφωνα με τις δύο πλευρές, υπάρχουν σημαντικά περιθώ-
ρια κοινών πρωτοβουλιών, ιδιαίτερα στον τομέα της αμυ-
ντικής καινοτομίας και της διασύνδεσης των σχετικών οικο-
συστημάτων των δύο χωρών.

Ελληνική συνδρομή 
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε και στην ελληνική συνδρο-
μή για την ενίσχυση της ασφάλειας του βουλγαρικού 
εναέριου χώρου. Όπως ανέφερε ο Νίκος Δένδιας, μια 
πυροβολαρχία συστημάτων Patriot καλύπτει ήδη ση-
μαντικό μέρος του βουλγαρικού εναέριου χώρου από 
πυραυλικές απειλές, ενώ ένα ζεύγος ελληνικών μα-
χητικών F-16 παρέχει πλήρη αεροπορική κάλυψη της 
χώρας από άλλες απειλές, συμπεριλαμβανομένων 
των drones.

Παράλληλα, δύο ανώτατοι αξιωματικοί των ελληνικών 
Ενόπλων Δυνάμεων έχουν αποσταλεί για τον επιχειρησιακό 
συντονισμό με το Κέντρο Επιχειρήσεων των βουλγαρικών 
Ενόπλων Δυνάμεων. Η επίσκεψη του Έλληνα υπουργού επι-
βεβαίωσε την πρόθεση Αθήνας και Σόφιας να ενισχύσουν 
περαιτέρω τη συνεργασία τους, τόσο για την ασφάλεια της 
περιοχής όσο και για την ανάπτυξη ενός ισχυρότερου ευρω-
παϊκού αμυντικού οικοσυστήματος.
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στη Γεωργία Λαγού

Η επικοινωνία με τον Λιβανέζο βουλευτή 
Μαρκ Ντάου δεν ήταν εύκολη υπόθε-
ση. Καθώς οι εχθροπραξίες κλιμακώ-
νονται και οι βομβαρδισμοί αλλάζουν 

τους συσχετισμούς ώρα με την ώρα, η αγωνία 
μεγαλώνει, με ένα από τα κέντρα του πολέμου 
να είναι ο Λίβανος. Σε μια χώρα που βλέπει κα-
θημερινά τον χάρτη της να ξαναγράφεται με 
θανάτους αμάχων, καταστροφή και εκτοπισμέ-
νους, η αναζήτηση μιας φωνής λογικής μοιάζει 
με αναζήτηση σταθερότητας μέσα σε σεισμό.

Ο βουλευτής Μαρκ Ντάου, μια από τις πιο 
επικριτικές φωνές απέναντι στη Χεζμπολάχ, 
μιλά αποκλειστικά στην «Political», ρίχνοντας 
φως στις πτυχές μιας σύγκρουσης που υπονο-
μεύει τον ιστό της λιβανέζικης κοινωνίας. Το 
Ισραήλ απειλεί να καταλάβει εδάφη του Λιβά-
νου, εάν η κυβέρνηση δεν «συμμορφώσει» τη 
Χεζμπολάχ. Ο υπουργός Άμυνας του Ισραήλ 
Ισραέλ Κατζ είναι αμετακίνητος, δήλωσε ότι 
το Ισραήλ θα επεκτείνει σημαντικά τις στρα-
τιωτικές του δραστηριότητες στον Λίβανο, εάν 
η λιβανική κυβέρνηση δεν καταφέρει να απο-
τρέψει τις επιθέσεις της Χεζμπολάχ στις κοινό-
τητες του βόρειου Ισραήλ.

Λίγο πριν τον εμφύλιο 
Βίντεο με Λιβανέζους πολίτες να εκφράζουν 
τον θυμό τους για την τρέχουσα κατάσταση 
κάνουν τον γύρο του διαδικτύου. Πολλοί μι-
λούν για απώλεια αξιοπρέπειας, για ταπείνω-
ση και για το γεγονός ότι αναγκάζονται να κοι-
μούνται στους δρόμους, εκτοπισμένοι εντός 
της ίδιας τους της χώρας, εξαιτίας αποφάσε-
ων για τις οποίες δεν ρωτήθηκαν. Σημάδια βα-
θιάς ρήξης και οργής εναντίον της Χεζμπολάχ 
και της ηγεσίας της. Μέσα σε αυτό το εκρηκτι-

κό κλίμα, η φωνή του Μαρκ Ντάου έρχεται να 
υπενθυμίσει ότι το διακύβευμα δεν είναι πια 
απλώς η πολιτική επιβίωση, αλλά η ίδια η συ-
νοχή, η αξιοπρέπεια και η εδαφική ακεραιό-
τητα ενός λαού που νιώθει όμηρος των εξε-
λίξεων.

«Η Χεζμπολάχ είναι ο μεγαλύτερος 
παράγοντας διαταραχής»
Η κριτική προς τη Χεζμπολάχ δεν είναι πλέ-
ον υπόθεση λίγων, αλλά ενός μεγάλου ποσο-
στού, που διογκώνεται στον Λίβανο. Ο κ. Ντά-
ου δεν διστάζει να χαρακτηρίσει τη Χεζμπολάχ 
ως τον κύριο υπεύθυνο για την τραγωδία που 
βιώνει ο λιβανέζικος λαός. «Η Χεζμπολάχ είναι 
ο μεγαλύτερος παράγοντας που διαταράσσει 
τη ζωή των Λιβανέζων», δηλώνει κατηγορη-
ματικά. «Συνεχίζει να διατηρεί τα όπλα της, τα 
οποία έχουν εμπλέξει τον Λίβανο σε κάθε πε-
ριφερειακή σύγκρουση στην οποία εμπλέκεται 
το Ιράν. Είναι μια προέκταση του ιρανικού κα-
θεστώτος στον Λίβανο και έχουν αποδείξει ότι 
τα συμφέροντα του λιβανέζικου λαού είναι η 
μικρότερη ανησυχία τους», αναφέρει.

Το Ιράν «παρών» στα κέντρα διοίκησης
Ερωτώμενος για τον βαθμό εξάρτησης της 
Χεζμπολάχ από την Τεχεράνη, ο κ. Ντάου απο-
καλύπτει μια πτυχή που επιβεβαιώνει την άμε-
ση ανάμειξη των Φρουρών της Επανάστασης. 
«Όλοι οι ηγέτες της Χεζμπολάχ που σκοτώθη-
καν κατά τη διάρκεια του πολέμου του 2024 
είχαν μαζί τους διοικητές των Φρουρών της 
Επανάστασης στα καταφύγια. Αυτό επιβεβαι-
ώνει ότι οι Φρουροί της Επανάστασης βρίσκο-
νται στα κέντρα διοίκησης και ασκούν μεγά-
λη επιρροή, είναι ο ισχυρότερος στρατιωτικός 
κλάδος του Ιράν, ανεξάρτητος από τον τακτι-
κό στρατό».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Η Χεζμπολάχ είναι ο μεγαλύτερος παράγοντας που διαταράσσει τη ζωή των Λιβανέζων.  
Συνεχίζει να διατηρεί τα όπλα της, τα οποία έχουν εμπλέξει τον Λίβανο σε κάθε περιφερειακή σύγκρουση 
στην οποία εμπλέκεται το Ιράν. Είναι μια προέκταση του ιρανικού καθεστώτος»

ΜΑΡΚ ΝΤΑΟΥ Λιβανέζος βουλευτής

«Η επίθεση στην Κύπρο “δείχνει” 
τους Φρουρούς της Επανάστασης»
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Παρά τις προσπάθειες του λιβανέζικου στρατού, 
ο βουλευτής τονίζει ότι η απειλή παραμένει. «Ο λι-
βανέζικος στρατός έχει εξαντλήσει και έχει κατα-
λάβει ορισμένες από τις σήραγγες και τα όπλα της 
Χεζμπολάχ, αλλά πρέπει να γίνουν περισσότερα για 
να τερματιστεί η δυνατότητα της Χεζμπολάχ να λει-
τουργεί ως πολιτοφυλακή εκτός του κράτους».

Το «μυστήριο» drone στην Κύπρο
Το πρόσφατο περιστατικό με την επίθεση drone 
στην Κύπρο έχει προκαλέσει ανησυχία και ερωτή-
ματα. Ποιος κρύβεται πίσω από αυτό τελικά; Η Χεζ-
μπολάχ είχε απειλήσει την Κύπρο πριν από δύο 
χρόνια, όταν ο επικεφαλής της Χεζμπολάχ Χασάν 
Νασράλα απείλησε δημόσια ότι θα στοχοποιήσει 
τη Μεγαλόνησο. Κατά την εκτίμηση του κ. Ντάου, 
το γεγονός αυτό στρέφει τις υποψίες κυρίως προς 
τους Φρουρούς της Επανάστασης του Ιράν. Ωστόσο, 
δεν αποκλείει το ενδεχόμενο η επιχείρηση να πραγ-
ματοποιήθηκε με τη διευκόλυνση ή τη συνεργασία 
της Χεζμπολάχ, δεδομένης της στενής σχέσης με-
ταξύ των δύο πλευρών. 

«Παρόλο που η Χεζμπολάχ έχει απειλήσει την 
Κύπρο με επιθέσεις, αυτή τη φορά δεν υποστήριξαν 
την επίθεση. Αυτό καθιστά τους Φρουρούς της Επα-
νάστασης ως το κύριο κόμμα που κατηγορείται για 
μια τόσο αποτρόπαιη ενέργεια. Ωστόσο, δεν μπορώ 
να ισχυριστώ ότι αυτό δεν έγινε με τη διευκόλυνση 
και τη συνεργασία της Χεζμπολάχ», τονίζει ο Λιβα-
νέζος βουλευτής.

Το αμερικανικό στοίχημα 
και ο φόβος της επόμενης ημέρας
Σε ένα τοπίο γεμάτο ρευστότητα, η στάση των με-

γάλων δυνάμεων παραμένει αβέβαιη. Ερωτώμε-
νος ποια μπορεί να είναι η αμερικανική αντίδραση 
απέναντι στο ιρανικό αποτύπωμα στην περιοχή 
μετά τον ορισμό του νέου ανώτατου ηγέτη του 
Ιράν Μοτζταμπά Χαμενεΐ, ο κ. Ντάου είναι ξεκά-
θαρος ως προς την απροβλεψιμότητα της νέας 
ηγεσίας και τη στάση των ΗΠΑ. «Δεν νομίζω ότι 
γνωρίζει κανείς ποια είναι η επόμενη κίνηση του 
προέδρου Ντόναλντ Τραμπ σε οτιδήποτε», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά, αποτυπώνοντας την αγω-
νία και την αμηχανία που επικρατούν διεθνώς.

Ο Μαρκ Ντάου δεν κρύβει τον μεγαλύτερο 
φόβο του για το μέλλον της πατρίδας του. «Ο χει-
ρότερος φόβος μου είναι ένας μακροχρόνιος πό-
λεμος στον Λίβανο με εσωτερικές συγκρούσεις 
και ισραηλινή κατοχή». Η φράση αυτή λειτουρ-
γεί σαν μια σκοτεινή προειδοποίηση: πέρα από 
τις πολιτικές αντιπαραθέσεις και την ανθρωπι-
στική κρίση, το ενδεχόμενο μιας παρατεταμένης 
ένοπλης σύρραξης που θα οδηγήσει σε νέα ξένη 
εμπλοκή αποτελεί τον εφιάλτη που στοιχειώνει 
κάθε Λιβανέζο.

Έκκληση προς την Ευρώπη: «Στηρίξτε 
το κράτος, αφοπλίστε την πολιτοφυλακή»
Μπροστά σε αυτή την κατάρρευση, ο ρόλος της 
διεθνούς κοινότητας καθίσταται κρίσιμος. Ο Λι-
βανέζος βουλευτής απευθύνει σαφές μήνυμα 
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, ζητώντας όχι απλώς 
ανθρωπιστική βοήθεια, αλλά μια στρατηγική πα-
ρέμβαση για τη διάσωση του κράτους. «Η Ευρω-
παϊκή Ένωση έχει στρατηγικό συμφέρον στον Λί-
βανο. Μπορεί να βοηθήσει περισσότερο, εκτός 
από την υποστήριξη του στρατού του Λιβάνου, 

βοηθώντας το λιβανέζικο κράτος να αντιμετωπί-
σει την τρέχουσα ανθρωπιστική κρίση».

Η λύση, σύμφωνα με τον κ. Ντάου, περνά μέ-
σα από την ενίσχυση των θεσμών και την ολο-
κλήρωση του αφοπλισμού, όπως προβλέπεται και 
από διεθνή ψηφίσματα. «Οι Ευρωπαίοι μπορούν 
επίσης να διαδραματίσουν ρόλο μέσω του ΟΗΕ 
και της συνεργασίας τους με τη UNIFIL (Προσω-
ρινή Δύναμη των Ηνωμένων Εθνών στον Λίβα-
νο), στην προσπάθεια επέκτασης της στρατιω-
τικής υποστήριξης επί τόπου για τον αφοπλισμό 
της Χεζμπολάχ, όπως έχουν κάνει με επιτυχία σε 
κάποιο βαθμό νότια του ποταμού Λιτάνι».

Ο Λίβανος συνεχίζει να βυθίζεται σε μια -νέα- 
ανθρωπιστική και πολιτική κρίση, με τη φωνή του 
να μένει μετέωρη, σαν μια υπενθύμιση ότι το δι-
ακύβευμα δεν είναι πια απλώς η πολιτική επιβί-
ωση, αλλά η ίδια η συνοχή, η αξιοπρέπεια και η 
εδαφική ακεραιότητα ενός λαού που νιώθει όμη-
ρος των εξελίξεων. Το ερώτημα που πλανάται εί-
ναι αν η διεθνής κοινότητα, σε ένα περιβάλλον 
γεμάτο απρόβλεπτους παίκτες, θα ανταποκριθεί 
στο κάλεσμα για μια ριζική αλλαγή πριν να είναι 
πολύ αργά.

Για πολλούς Λιβανέζους πολιτικούς, όπως ο 
Μαρκ Ντάου, το μέλλον της χώρας θα κριθεί από 
το αν ο Λίβανος θα μπορέσει να αποδεσμευτεί 
από τις ένοπλες, τρομοκρατικές δομές που λει-
τουργούν εκτός του κράτους και να επαναφέρει 
την πολιτική και στρατιωτική εξουσία αποκλειστι-
κά στα χέρια των θεσμών του. Μέχρι τότε, ο Λί-
βανος θα παραμένει ένα από τα πιο ευαίσθητα 
σημεία του γεωπολιτικού χάρτη της Μέσης Ανα-
τολής.

«Οι Ευρωπαίοι 
μπορούν να διαδραματίσουν ρόλο μέσω του ΟΗΕ  και της συνεργασίας τους  με την UNIFIL στην προσπάθεια επέκτασης της στρατιωτικής υποστήριξης στον Λίβανο  

για τον αφοπλισμό  
της Χεζμπολάχ»



Σκληρή ελληνική απάντηση
στο νέο τουρκικό παραλήρημα

Απάντηση στη νέα ανακοίνωση 
της Τουρκίας για τη μεταφο-
ρά των Patriot στην Κάρπαθο 
αλλά και των μαχητικών αερο-

σκαφών στα κατεχόμενα της Κύπρου 
έδωσε το ελληνικό υπουργείο Εξωτερι-

κών, δείχνοντας ότι δεν έχει μεταβλη-
θεί στο ελάχιστο η στάση της απέναντι 
στη χώρα μας.

Η εκπρόσωπος του υπουργείου Λά-
να Ζωχιού, κατά την ενημέρωση των δι-
πλωματικών συντακτών, τόνισε ότι «οι 
μονομερείς αιτιάσεις περί αποστρατιω-
τικοποίησης των νησιών του Αιγαίου εί-
ναι ανυπόστατες και έχουν απορριφθεί 
επανειλημμένως. Το καθεστώς των ελ-
ληνικών νησιών του Ανατολικού Αιγαί-
ου διέπεται από τη Συνθήκη της Λωζάν-
νης του 1923, τη Σύμβαση του Μοντρέ 
του 1936 και τη Συνθήκη των Παρισίων 
του 1947, στην οποία η Τουρκία δεν εί-
ναι καν συμβαλλόμενο μέρος». Οι διε-
θνείς αυτές συμφωνίες καθορίζουν με 

σαφήνεια το νομικό καθεστώς των νη-
σιών, ενώ η αμυντική διάταξη της Ελ-
λάδας θεωρείται αδιαπραγμάτευτη, 
ιδιαίτερα σε μια περίοδο έντονης γεω-
πολιτικής αστάθειας στην περιοχή.

«Αυτονόητο καθήκον»	
Παράλληλα, η κυρία Ζωχιού τόνισε ότι 
κατά τη συνομιλία των υπουργών Γε-
ραπετρίτη και Φιντάν δεν ετέθη ζήτη-
μα Καρπάθου, ούτε Κύπρου. Χαρακτήρι-
σε δε αυτονόητο καθήκον της Ελλάδας 
να συνδράμει αμυντικά την Κύπρο όταν 
ζητήθηκε και είπε ότι «η συνδρομή μας 
έχει αμιγώς αμυντικό χαρακτήρα».

Η εκπρόσωπος του υπουργείου 
Εξωτερικών δήλωσε ότι η Κύπρος απο-
τελεί νησί σταθερότητας και ασφάλειας 
στην ευρύτερη περιοχή, παρά τη συνε-
χόμενη παράνομη τουρκική εισβολή και 
κατοχή εδάφους της, επισημαίνοντας 
ότι η παράνομη εισβολή δεν νομιμοποι-
εί την παρουσία κατοχικής δύναμης.

Υπενθυμίζεται ότι νωρίτερα το τουρ-
κικό υπουργείο Άμυνας είχε εξαπολύσει 
σφοδρή επίθεση κατά της Ελλάδας για 
τους Patriot στην Κάρπαθο, κάνοντας 
λόγο για «παράνομη ενέργεια» της χώ-
ρας μας, που «εκμεταλλεύεται τις κρί-
σεις στην περιοχή». «Δεν αποδεχόμαστε 
τις προσπάθειες της Ελλάδας, οι οποίες 
δεν εξυπηρετούν τον πραγματικό σκο-
πό και αποσκοπούν στην εκμετάλλευση 
των κρίσεων στην περιοχή μας, και ότι 
λαμβάνουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα 
προς αυτή την κατεύθυνση», ανέφερε 
στην ανακοίνωσή του.

Στη συνέχεια κατηγόρησε την Ελλά-
δα για ενέργειες που «παραβιάζουν το 
καθεστώς των νησιών κατά παράβαση 
των δεόντως συναφθεισών συμφωνι-
ών, όχι μόνο δημιουργούν νομική παρα-
βίαση, αλλά βλάπτουν και τις γειτονικές 
και συμμαχικές μας σχέσεις» και είχε 
προσθέσει ότι «τέτοιες καταστάσεις εί-
ναι απαράδεκτες μεταξύ των συμμάχων 

του ΝΑΤΟ ενόψει των συνεχιζόμενων 
κρίσεων ασφαλείας στην περιοχή μας».

Μάλιστα, το τουρκικό υπουργείο 
Άμυνας στην ανακοίνωσή του εμμένει 
στα περί αποστρατιωτικοποίησης, ση-
μειώνοντας ότι «τα νησιά του Ανατολι-
κού Αιγαίου παραχωρήθηκαν στην Ελ-
λάδα βάσει των όρων της Συνθήκης της 
Λωζάννης του 1923 και της Συνθήκης 
των Παρισίων του 1947, με την προϋπό-
θεση ότι θα παραμείνουν σε μη στρατι-
ωτικό καθεστώς».

Θέτουν ξανά θέμα για
αποστρατιωτικοποίηση  
των νησιών
Σύμφωνα με την Άγκυρα, η Λήμνος με 
βάση τη Συνθήκη της Λωζάννης και η 
Κάρπαθος με βάση τη Συνθήκη των Πα-
ρισίων «είναι νησιά που θα έπρεπε να 
έχουν μη στρατιωτικό καθεστώς. Ως εκ 
τούτου, η παραβίαση του μη στρατιω-
τικού καθεστώτος αποτελεί θεμελιώδη 
παραβίαση και αυτές οι απόπειρες τετε-
λεσμένων δεν οδηγούν νομικά στη μο-
νομερή λήξη του μη στρατιωτικού κα-
θεστώτος. Αυτό το σημείο έχει επίσης 
τεθεί από τα υψηλότερα κλιμάκια της 
κυβέρνησής μας».

Σε αντίστοιχη δήλωση είχε προχω-
ρήσει πριν από μερικές μέρες και ο εκ-
πρόσωπος του τουρκικού υπουργείου 
Εξωτερικών, λέγοντας χαρακτηριστι-
κά ότι «τα νησιά του Ανατολικού Αιγαί-
ου παραχωρήθηκαν στην Ελλάδα βάσει 
των όρων της Συνθήκης της Λωζάννης 
του 1923 και της Συνθήκης των Παρισί-
ων του 1947, με την προϋπόθεση ότι θα 
παραμείνουν σε αποστρατιωτικοποιη-
μένο καθεστώς».
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«Αδιαπραγμάτευτη η αμυντική διάταξη της Ελλάδας», 
ξεκαθαρίζει το υπουργείο Εξωτερικών, απαντώντας 
στην ανακοίνωση της Άγκυρας περί «παράνομων 
ενεργειών» της χώρας μας για τους Patriot στην 
Κάρπαθο και τα μαχητικά στην Κύπρο

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη



Η συζήτηση για την πλήρη κάλυψη του προσώ-
που με μπούρκα ή νικάμπ περνά πλέον σε πιο 
συγκεκριμένο επίπεδο πολιτικής επεξεργασί-
ας στην Ελλάδα, καθώς η κυβέρνηση εξετάζει 

σοβαρά το ενδεχόμενο περιορισμών, κυρίως για ανήλι-
κες, ακολουθώντας ένα μοντέλο που ήδη εφαρμόζεται 
σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο υπουργείο Μετα-
νάστευσης και Ασύλου ο υπουργός Θάνος Πλεύρης 
επεξεργάζεται δύο βασικά σενάρια ρύθμισης, τα οποία 
έχουν ήδη τεθεί σε γνώση του πρωθυπουργού, χωρίς 
ακόμη να έχει ληφθεί οριστική πολιτική απόφαση.

Η συζήτηση ωστόσο φαίνεται να αποκτά δυναμι-
κή, καθώς η κυβέρνηση επιχειρεί να ισορροπήσει ανά-
μεσα στον σεβασμό της θρησκευτικής ελευθερίας και 
την προστασία των δικαιωμάτων των γυναικών και 
των ανηλίκων.

Το ζήτημα δεν εξετάζεται με βάση το μέγεθος του 
φαινομένου στην Ελλάδα -παραμένει σχετικά περιο-
ρισμένο- αλλά κυρίως υπό το πρίσμα των ατομικών δι-
καιωμάτων και του ενδεχόμενου κοινωνικού ή οικογε-
νειακού εξαναγκασμού.

Η κρίσιμη διάκριση
Το πρώτο σενάριο προβλέπει στοχευμένη απαγόρευ-
ση για ανήλικες, σε χώρους που υπάγονται άμεσα στην 
ευθύνη του κράτους, όπως οι δομές φιλοξενίας μετα-
ναστών και τα σχολεία. Στόχος της προσέγγισης αυτής 
είναι να διασφαλιστεί ότι ανήλικα κορίτσια δεν θα υπο-
χρεώνονται να καλύπτουν πλήρως το πρόσωπό τους.

Το δεύτερο σενάριο είναι πιο διευρυμένο και θα μπο-
ρούσε να περιλαμβάνει περιορισμούς στην πλήρη κάλυ-
ψη προσώπου για ανήλικες σε δημόσιες υπηρεσίες, χώ-
ρους εκπαίδευσης και άλλες κρατικές λειτουργίες.

Κοινός παρονομαστής των δύο επιλογών είναι ότι 
η συζήτηση αφορά αποκλειστικά την πλήρη κάλυψη 
του προσώπου -δηλαδή την μπούρκα και το νικάμπ- 
και όχι τη μαντίλα που αφήνει το πρόσωπο ορατό. Η 

διάκριση αυτή θεωρείται κρίσιμη, καθώς το ζήτημα 
δεν αφορά γενικά τη θρησκευτική έκφραση, αλλά την 
περίπτωση όπου η πλήρης απόκρυψη των χαρακτηρι-
στικών δημιουργεί ζητήματα ταυτοποίησης, κοινωνι-
κής επικοινωνίας και ελευθερίας επιλογής.

Η εμπειρία των δομών φιλοξενίας
Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση της συζήτησης φαί-
νεται να έχουν παίξει στοιχεία που συγκέντρωσε το 
υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου μέσα από επα-
φές με γυναίκες που ζουν σε δομές φιλοξενίας. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, 
η χρήση μπούρκας ή νικάμπ δεν αποτελεί προσωπι-
κή επιλογή, αλλά αποτέλεσμα κοινωνικής πίεσης μέ-
σα στις ίδιες τις κοινότητες.

Το στοιχείο αυτό ενισχύει την άποψη ότι το κράτος 
οφείλει να εξετάσει παρεμβάσεις που θα διασφαλί-
ζουν ότι οι γυναίκες -και ιδιαίτερα οι ανήλικες- δεν θα 
βρίσκονται υπό καθεστώς επιβολής.

Η ελληνική συζήτηση δεν διεξάγεται σε κενό. 
Αντίθετα, σε μεγάλο μέρος της Ευρώπης έχουν ήδη 
θεσπιστεί περιορισμοί ή απαγορεύσεις στην πλή-
ρη κάλυψη του προσώπου. Η Γαλλία υπήρξε η πρώ-
τη χώρα που προχώρησε σε γενική απαγόρευση το 
2010, απαγορεύοντας την πλήρη κάλυψη του προ-
σώπου σε δημόσιους χώρους. Η επιλογή αυτή επιβε-
βαιώθηκε αργότερα και από το Ευρωπαϊκό Δικαστή-

ριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, το οποίο έκρινε ότι 
το μέτρο δεν παραβιάζει την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου.

Αντίστοιχες καθολικές απαγορεύσεις ισχύουν επί-
σης στο Βέλγιο και στην Αυστρία, όπου η κάλυψη του 
προσώπου απαγορεύεται σε δημόσιους χώρους και 
δημόσια κτίρια. Στη Δανία από το 2018 εφαρμόζεται 
νόμος που προβλέπει πρόστιμα για όποιον καλύπτει 
πλήρως το πρόσωπό του σε δημόσιο χώρο, ενώ στη 
Βουλγαρία από το 2016 η πλήρης κάλυψη προσώπου 
απαγορεύεται σε δημόσιες υπηρεσίες, σχολεία και δη-
μόσιους χώρους.

Διαφορετικό μοντέλο εφαρμόζει η Ολλανδία, όπου 
ισχύει μερική απαγόρευση: καλύμματα προσώπου 
απαγορεύονται σε δημόσιες συγκοινωνίες, σε σχο-
λεία, σε νοσοκομεία και σε δημόσιες υπηρεσίες, αλλά 
όχι γενικά στον δρόμο.

Τα τελευταία χρόνια περιορισμούς έχει θεσπίσει 
επίσης η Ελβετία, ενώ και άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
έχουν υιοθετήσει μέτρα κυρίως στους χώρους της εκ-
παίδευσης.

Το ελληνικό δίλημμα
Η ευρωπαϊκή εικόνα δείχνει ότι δεν υπάρχει ένα ενι-
αίο μοντέλο. Υπάρχει όμως μια σαφής τάση: όλο και 
περισσότερα κράτη επιλέγουν να θέσουν όρια στην 
πλήρη κάλυψη του προσώπου, ιδιαίτερα σε χώρους 
όπου απαιτούνται δημόσια παρουσία και ταυτοποίηση. 
Ακριβώς αυτή την εμπειρία φαίνεται να εξετάζει τώ-
ρα και η ελληνική κυβέρνηση. Το ζητούμενο είναι να 
βρεθεί μια λύση που θα διασφαλίζει τον σεβασμό των 
θρησκευτικών ελευθεριών, αλλά ταυτόχρονα θα προ-
στατεύει τα δικαιώματα των γυναικών και των ανηλί-
κων και θα διατηρεί τους βασικούς κανόνες της ανοι-
χτής και δημοκρατικής κοινωνίας.

Σε αυτό το πλαίσιο, αρκετοί κυβερνητικοί παράγο-
ντες θεωρούν ότι μια στοχευμένη ρύθμιση -ιδιαίτερα 
για τις ανήλικες- θα μπορούσε να αποτελέσει μια ισορ-
ροπημένη λύση, η οποία θα ευθυγραμμίζεται και με 
την πρακτική που ήδη εφαρμόζουν πολλές ευρωπα-
ϊκές χώρες.

Η τελική απόφαση δεν έχει ακόμη ληφθεί. Ωστόσο, 
το γεγονός ότι το ζήτημα βρίσκεται πλέον στο επίκε-
ντρο της κυβερνητικής επεξεργασίας δείχνει ότι η Ελ-
λάδα εξετάζει σοβαρά το ενδεχόμενο να ακολουθήσει 
την ευρωπαϊκή τάση, βάζοντας σαφείς κανόνες σε ένα 
θέμα που αφορά τόσο την κοινωνική συνοχή όσο και 
τα δικαιώματα των γυναικών.

Η κυβέρνηση εξετάζει περιορισμούς στην πλήρη κάλυψη προσώπου, κυρίως για ανήλικες,  
αναζητώντας λύση που θα διασφαλίζει τον σεβασμό της θρησκευτικής ελευθερίας -  
Τα δύο σενάρια που εξετάζονται και τα παραδείγματα από χώρες της ΕΕ

Τι ισχύει στην Ευρώπη για
την απαγόρευση της μπούρκας

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Σε κινήσεις που υπονομεύουν την ενότητα της πα-
γκόσμιας Χριστιανοσύνης και τα θεμέλια της χρι-
στιανικής ηθικής προέβη ο Πατριάρχης Μόσχας 
Κύριλλος, ο οποίος έχει ήδη προσφέρει θρησκευτι-

κή νομιμοποίηση στην αιματηρή εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία και την τραγική σφαγή ομόδοξων χριστιανών. 
Θυσιάζοντας το πνευματικό κύρος της Εκκλησίας στον 
βωμό του στρατηγικού άξονα Μόσχας - Τεχεράνης, ο Κύ-
ριλλος επιλέγει να ταυτιστεί με ένα αιμοσταγές θεοκρατι-
κό καθεστώς, αδιαφορώντας για το ιστορικό και πνευματι-
κό ρήγμα που προκαλεί στην Ορθοδοξία.

Μετά το συλλυπητήριο μήνυμα που απέστειλε για τον 
θάνατο του Αλί Χοσεϊνί Χαμενεΐ, ο Πατριάρχης Κύριλλος 
επανήλθε με νέο μήνυμα, αυτήν τη φορά προς τον Μο-
τζταμπά Χοσεϊνί Χαμενεΐ, με αφορμή την εκλογή του στο 
ύπατο θρησκευτικό και πολιτικό αξίωμα της Ισλαμικής 
Δημοκρατίας του Ιράν.

«Αγαπητέ αδερφέ»
Ο Πατριάρχης στη συγχαρητήρια επιστολή που απέστει-
λε στον κορυφαίο εκπρόσωπο του σιιτικού ισλαμικού θε-
οκρατικού καθεστώτος χρησιμοποιεί τις λέξεις «αγαπητέ 
αδερφέ»! Η προσφώνηση αυτή εγείρει προβληματισμό σε 
θεολογικό επίπεδο και τούτο διότι η συγκεκριμένη φρά-
ση, που χρησιμοποιείται συνήθως εντός του εκκλησια-
στικού σώματος, θεωρείται αμφιλεγόμενη όταν απευθύ-
νεται σε έναν ισλαμικό ηγέτη, δεδομένου ότι η ορθόδοξη 
εκκλησιολογία τής δίνει ένα πολύ συγκεκριμένο πνευμα-
τικό περιεχόμενο.

Συγκεκριμένα, το πλήρες κείμενο της επιστολής του 
Κύριλλου Μόσχας προς τον «αδερφό» αγιατολάχ έχει ως 
εξής: «Προς τον Ανώτατο Πνευματικό Ηγέτη της Ισλαμι-
κής Δημοκρατίας του Ιράν, Αγιατολάχ Σεγέντ Μοτζταμπά 
Χοσεϊνΐ Χαμενεΐ: Αγαπητέ αδερφέ, σας συγχαίρω ειλικρι-
νά για την εκλογή σας από το Συμβούλιο Εμπειρογνωμό-
νων του Ιράν στη θέση του Ανώτατου Ηγέτη της χώρας!

Αυτή η ιστορική στιγμή σημαδεύτηκε από μια δύ-
σκολη προσωπική δοκιμασία σε σχέση με τον θάνατο 

του αξιοσέβαστου πατέρα σας και των αγαπημένων σας 
προσώπων.

Αναλαμβάνετε την ευθύνη για το κράτος και τους πο-
λίτες του σε μια δραματική στιγμή που το Ιράν αντιμετω-
πίζει πολυάριθμες υπαρξιακές προκλήσεις.

Οι λαοί των χωρών μας απολαμβάνουν σχέσεις καλής 
γειτονίας. Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία διατηρεί έναν 
γόνιμο διάλογο με την ιρανική ισλαμική κοινότητα, βασι-
σμένο στον αμοιβαίο σεβασμό και στην κοινή δέσμευση 
για τη διατήρηση των παραδοσιακών ηθικών αξιών. Προ-
σβλέπω στη συνεχή ανάπτυξή του.

Εύχομαι σε εσάς και σε όλο τον ιρανικό λαό ταχεία 
επιστροφή ειρήνης στην αρχαία περσική γη. Ειλικρινά, 
+ΚΥΡΙΛΛΟΣ, ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΜΟΣΧΑΣ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΡΩΣΙ-
ΑΣ».

«Βαθιά συλλυπητήρια»
Του συγχαρητηρίου μηνύματος είχε προηγηθεί από τον 
Πατριάρχη Μόσχας την περασμένη εβδομάδα συλλυπη-
τήριο για τον θάνατο του αγιατολάχ Σεγέντ Αλί Χαμενεΐ.

Σε μήνυμά του προς τον Πρόεδρο της Ισλαμικής Δη-
μοκρατίας του Ιράν Μασούντ Πεζεσκιάν, ο Πατριάρχης 
Μόσχας εξέφρασε «βαθιά συλλυπητήρια για τη δολοφο-
νία του Ανώτατου Ηγέτη της Ισλαμικής Δημοκρατίας του 
Ιράν, Αγιατολάχ Σεγέντ Αλί Χαμενεΐ, καθώς και των συγ-
γενών του».

Μάλιστα, στην επιστολή του ο Πατριάρχης χαρακτή-
ριζε τον εκλιπόντα «άνδρα βαθιάς θρησκευτικής πίστης, 
πνευματικό και εθνικό ηγέτη, ισχυρό στο πνεύμα και στον 
χαρακτήρα». Παράλληλα, ζητούσε από τον Ιρανό πρόε-
δρο να μεταφέρει «λόγια συμπαράστασης και υποστήρι-

ξης» προς την οικογένεια και τους οικείους του θανόντος.
Η στάση του Πατριάρχη Μόσχας Κυρίλλου απέναντι στο 
καθεστώς του Ιράν αποτελεί την επιτομή μιας κυνικής 
«ιεράς συμμαχίας» που θυσιάζει το χριστιανικό ήθος στον 
βωμό της γεωπολιτικής σκοπιμότητας. Οι θερμές επιστο-
λές του προκαλούν στη διεθνή χριστιανική κοινότητα αλ-
γεινή εντύπωση.

Ο Πατριάρχης μέσω της «Μεικτής Ρωσο-Ιρανικής 
Επιτροπής για τον Διάλογο Ορθοδοξίας και Ισλάμ», την 
οποία ο ίδιος ίδρυσε, επιδιώκει να εμφανίζεται ως παγκό-
σμιος θρησκευτικός ηγέτης που μπορεί να συνομιλεί με 
τον ισλαμικό κόσμο, ενισχύοντας το προφίλ της Μόσχας 
ως «Τρίτης Ρώμης».

«Φερέφωνο του Κρεμλίνου»
«Είναι οξύμωρο ένας Ορθόδοξος προκαθήμενος να 

αναζητά κοινές “παραδοσιακές αξίες” με ένα θεοκρατι-
κό καθεστώς που καταπιέζει συστηματικά τις ελευθερίες. 
Αυτή η εργαλειοποίηση της πίστης δεν είναι παρά ένας 
διπλωματικός ελιγμός που εκθέτει την Εκκλησία της Ρω-
σίας, μετατρέποντάς τη σε φερέφωνο του Κρεμλίνου και 
συνοδοιπόρο αυταρχικών δυνάμεων, απομακρύνοντάς 
την οριστικά από το οικουμενικό πνεύμα της αγάπης και 
της ελευθερίας. Τα κοινά σημεία Ρωσικής Εκκλησίας και 
μουλάδων του Ιράν είναι ο αντιδυτικισμός και γενικώς το 
πνεύμα φονταμενταλισμού», τονίζει ιεράρχης στην «Ρ» 
και συνεχίζει: «Η επιλογή της Μόσχας να “ευλογεί” αυ-
ταρχικά καθεστώτα και πολεμικές συγκρούσεις αποξενώ-
νει το Πατριαρχείο από τις υπόλοιπες Ορθόδοξες Εκκλη-
σίες, βαθαίνοντας την κρίση ενότητας στον χριστιανικό 
κόσμο».

Οι επιστολές του Κύριλλου με συλλυπητήρια για τον θάνατο του Χαμενεΐ και συγχαρητήρια για την εκλογή του γιου 
του στο ύπατο αξίωμα του ισλαμικού θεοκρατικού καθεστώς του Ιράν υπονομεύουν την ενότητα της Χριστιανοσύνης, 
καθώς θυσιάζουν στον βωμό του στρατηγικού άξονα Μόσχας - Τεχεράνης το πνευματικό κύρος της Εκκλησίας

Πλήγμα στην Ορθοδοξία από τη συμμαχία
του Πατριάρχη Μόσχας με τους μουλάδες

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Ο Πατριάρχης  
Μόσχας Κύριλλος

Ο Αλί Χοσεϊνί 
Χαμενεΐ

Ο Μοτζταμπά 
Χοσεϊνί Χαμενεΐ
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Πολιτική, σε μεγάλο βαθμό, δεν σημαίνει να δημιουργείς 
την πραγματικότητα σύμφωνα με το αφήγημά σου, αλλά 
ακριβώς το αντίθετο: να προσαρμόζεις το αφήγημά σου σε 
όσα συμβαίνουν. Ο πόλεμος στο Ιράν είναι ένα πολύ καλό 
παράδειγμα. Προς ώρας τον κερδίζουν άπαντες οι εμπόλε-
μοι. Και, ενώ κανείς δεν τον θέλει, περίπου όλοι συμμετέ-
χουν, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, σε αυτόν. Και με διά-
φορες αιτιολογίες. 

Αν αφήσουμε, για λίγο, στην άκρη την Ελλάδα, που έχει ιδι-
αίτερους λόγους να έχει στρατιωτική παρουσία πέριξ της 
Κύπρου, όταν υπάρχει ακόμη και μακρινή υπόνοια ότι αυτή 
απειλείται. Πέραν της Ελλάδας, λοιπόν, στην Κύπρο συμ-
βαίνει, αυτήν τη στιγμή, το εξής:

Κάποια πυρά από τον Λίβανο χτύπησαν τις βάσεις του 
Ηνωμένου Βασιλείου, που βρίσκονται στα εδάφη της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας. Ήταν η επίθεση του Σρέντιγκερ: Η 
Κύπρος χτυπήθηκε και δεν χτυπήθηκε, ταυτόχρονα. Το γε-
γονός προκάλεσε την άμεση αντίδραση των ευρωπαϊκών 
δυνάμεων, καθώς η Κυπριακή Δημοκρατία είναι μέλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν είναι, όμως, στο ΝΑΤΟ, μέλος του 
οποίου είναι το Ηνωμένο Βασίλειο, που δεν είναι στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Παράλληλα, το ένα τρίτο του νησιού είναι 

κατεχόμενο από μια χώρα που επίσης δεν είναι στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, αλλά είναι στο ΝΑΤΟ. Το οποίο ΝΑΤΟ, επισή-
μως, δεν έχει εμπλακεί στον πόλεμο. Ούτε η ΕΕ, βεβαίως. 

Ο Χριστοδουλίδης λέει δεν χτυπήθηκε η Κύπρος, ο Μα-
κρόν λέει η Κύπρος δέχτηκε σφοδρή επίθεση αλλά μην αγ-
χώνεστε, η Γαλλία είναι εδώ, ο Σάντσεθ λέει «όχι στον πό-
λεμο», αλλά στέλνει τη φρεγάτα του, η Μελόνι τα βάζει με 
τον Τραμπ, αλλά στέλνει κι εκείνη τη δική της, κι όλες αυ-
τές οι φρεγάτες κάνουν παρέα με τη φρεγάτα της Ολλανδί-
ας, η οποία Ολλανδία επίσης είναι τελείως κατά του πολέ-
μου. Και με τον «Κίμωνα». 

Ναι, είναι κάπως δύσκολο να βγάζουν νόημα όλα αυτά. 
Υπάρχει κάτι εύκολο, όμως. Για να καταλάβει κανείς τη στά-
ση κάθε χώρας, ρητορική και πραγματική εξίσου, δεν έχει 
παρά να κοιτάξει στο εσωτερικό της. Τι θέλει ο μέσος ψη-
φοφόρος τού κατά τόπους κυβερνώντος κόμματος; Αυτό 
θα ακούσει, άσχετο εάν τελικά γίνει κάτι κάπως διαφορετι-
κό. Ο κύριος Μακρόν έχει αποφασίσει να εξέλθει της εξου-
σίας ως ηγέτης της μείζονος Ευρώπης. Ο κύριος Σάντσεθ 
λέει στους Ισπανούς σοσιαλιστές διάφορα αντιπολεμικά 
που τους αρέσουν. Η κυρία Μελόνι ανταποκρίνεται στις 
σφυγμομετρήσεις που λένε ότι οι Ιταλοί δεν θέλουν κα-
θόλου τον πόλεμο του Τραμπ. Όσο για την Ολλανδία, ως 
εμπορική χώρα τρέμει τη διατάραξη των θαλάσσιων οδών.  

Στα δικά μας, που μας ενδιαφέρουν περισσότερο, τα ανα-
κλαστικά της κυβέρνησης αποδείχθηκαν αποτελεσματικά. 
Δημοσκοπικά η κυβέρνηση ανέβηκε, και μάλιστα αρκετά, 
διότι η πολιτική της λειτούργησε συσπειρωτικά για το κοι-
νό της. Και όχι μόνο για το κοινό της, δεν είναι αποκλει-
στικό προνόμιο κάποιας παράταξης ο πατριωτισμός.  Το 
ερώτημα είναι πόσο θα διαρκέσει αυτή η κατάσταση. Οι 
πολεμικές κρίσεις συχνά δημιουργούν πρόσκαιρη πολιτι-
κή συσπείρωση, αλλά σπάνια αντέχουν απέναντι στις οι-
κονομικές συνέπειες που τις συνοδεύουν. Η άνοδος των τι-
μών έχει την τάση να υπονομεύει ακόμη και τα ισχυρότερα 
πατριωτικά αφηγήματα.

Όταν τελειώσει ο πόλεμος, η Ανατολική Μεσόγειος θα 
βρεθεί μπροστά σε μια μάλλον άβολη πραγματικότητα: 
περισσότερη ένταση, λιγότερες βεβαιότητες και μια γεω-
πολιτική ισορροπία που θα απαιτεί ακόμη πιο προσεκτική 
διαχείριση· αυτήν τη φορά χωρίς την άμεση πίεση μιας κρί-
σης που λειτουργεί συσπειρωτικά.

Ένας πόλεμος που δεν θέλει 
κανείς (αλλά βολεύει πολλούς)



 

Οι επιθέσεις σε δεξαμενόπλοια, 
η απειλή ναρκοθέτησης στα 
Στενά του Ορμούζ, η διακο-
πή παραγωγής σε διυλιστή-

ρια, το… μποτιλιάρισμα στην εφοδια-
στική αλυσίδα και η έκρηξη των ναύλων 
έως και τις 700.000 δολάρια ημερησίως 
συντηρούν τις τιμές του πετρελαίου σε 
επίπεδα «εκτός ορίων», προμηνύοντας 
νέο κύμα ακρίβειας στην αγορά. 

Χθες, η τιμή του πετρελαίου ξεπέρα-
σε και πάλι τα 100 δολάρια το βαρέλι, 
παρά το γεγονός ότι θα απελευθερω-
θούν 400 εκατ. βαρέλια από τα στρατηγι-
κά αποθέματα που διαθέτουν χώρες της Δύσης και 
κυρίως οι Ηνωμένες Πολιτείες, ενώ το τεράστιο ρί-
σκο προμήθειας και μεταφοράς του καυσίμου συ-
ντηρεί τις τιμές των ναύλων στα επίπεδα μεταξύ 
500.000-700.000 δολαρίων ημερησίως! Επιπλέ-
ον, καταγράφεται αύξηση 20% και στα ναύλα για 
τη μεταφορά υγροποιημένου φυσικού αερίου, πυ-
ροδοτώντας νέο κύκλο ανόδου για το συγκεκριμέ-
νο καύσιμο. 

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης παρα-
κολουθεί με κομμένη την ανάσα την εξέλιξη των τι-
μών, η οποία είναι δυναμική, χωρίς να υπάρχει αυ-

τή τη στιγμή στον ορίζοντα κάποια αχτίδα 
αισιοδοξίας για αποκλιμάκωση. Οι επιθέ-
σεις των Ιρανών κατά δεξαμενοπλοίων 
και η τοποθέτηση ναρκών στον Περσικό 
Κόλπο οδηγούν σε παράλυση της ναυσι-
πλοΐας, ενώ την ίδια στιγμή το Ιράν προει-
δοποιεί ότι η ελεύθερη διέλευση πλοίων 
θα επιτρέπεται μόνο κατόπιν συμφωνίας 
με ξένες κυβερνήσεις. 

Οι παραπάνω εξελίξεις έχουν οδηγή-
σει την τιμή του εμπορευματοκιβωτίου 
των 40 ποδών κοντά στις 2.000 δολάρια, 
ενώ η μεταφορά από το λιμάνι της Σα-

γκάης στο Ρότερνταμ της Ολλανδίας προ-
σεγγίζει τις 2.100 δολάρια! Σύμφωνα με εκτιμή-
σεις παραγόντων της αγοράς, μέσα στις επόμενες 
δυο τρεις εβδομάδες αναμένεται να φανούν οι επι-
πτώσεις στις τιμές των εισαγόμενων προϊόντων, τα 
οποία θα γίνουν κατά πολύ ακριβότερα, ναρκοθε-
τώντας την προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης 
για συγκράτηση των αυξήσεων στην αγορά. Χθες, 
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Κυριάκος Πιερρακάκης, μιλώντας σε συνέδριο για 
τις επενδύσεις, ανέφερε ότι «κανένας πολίτης, κα-
νένα νοικοκυριό, καμία επιχείρηση δεν θα είναι μό-
νη της». 

Η ώρα της ευθύνης και  
για τον ιδιωτικό τομέα

Το καθεστώς «οικονομίας πολέμου» που 
διαμορφώνεται δοκιμάζει όχι μόνο την 
αντοχή της αγοράς, αλλά και την ηθι-

κή πυξίδα των παικτών της. Η Πράξη Νομο-
θετικού Περιεχομένου που περιορίζει τα μει-
κτά περιθώρια κέρδους στα είδη πρώτης 
ανάγκης ήταν αναγκαία, όχι για να αντικα-
ταστήσει την αγορά, αλλά για να αποτρέψει 
τη μετατροπή της κρίσης σε ευκαιρία αισχρο-

κέρδειας. 
Όταν οι τιμές εκτοξεύο-

νται και το διαθέσιμο εισόδημα 
στραγγαλίζεται, το κράτος οφεί-
λει να παρεμβαίνει ως διασώ-
στης της κοινωνικής συνοχής. 
Ωστόσο, τα μέτρα περιορισμού 
κέρδους είναι μόνο ένα κομμάτι 
του παζλ. Χρειάζεται ταυτόχρο-
να αυστηρός έλεγχος, διαφά-
νεια στην εφοδιαστική αλυσίδα 
και στοχευμένες ενισχύσεις για 
τους πιο ευάλωτους. 

Ο ιδιωτικός τομέας δεν μπο-
ρεί να επικαλείται απλώς το κόστος παραγω-
γής ή τα διεθνή σοκ ως άλλοθι. Η κοινωνική 
υπευθυνότητα πρέπει να μετρηθεί στην πρά-
ξη με δίκαιες τιμές, αξιοπρεπείς μισθούς και 
επενδύσεις στην παραγωγική βάση που μει-
ώνουν την εξάρτηση από εισαγωγές και με-
ταβλητές τιμές ενέργειας. Παράλληλα, η δη-
μοσιονομική και κοινωνική διαχείριση πρέπει 
να είναι ρεαλιστική. 

Οι αμυντικές ανάγκες και τα μέτρα στήρι-
ξης απαιτούν πόρους, αλλά αυτοί δεν είναι 
ανεξάντλητοι. Η επιλογή είναι καθαρή. Είτε 
θα αφήσουμε την κρίση να παράγει μόνιμες 
ανισότητες και πληθωριστική παγίδα, είτε θα 
κινηθούμε συντονισμένα για να προστατεύ-
σουμε το εισόδημα και την παραγωγή. Η ευ-
θύνη αφορά όλους -κράτος, επιχειρήσεις και 
κοινωνία- και η αξιολόγηση θα μετρηθεί σε 
κοινωνικό επίπεδο, όχι σε αριθμούς.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 27

ΕΕ: Χωρίς αμοιβή  
67 ημέρες  
τον χρόνο οι γυναίκες
Την ανάγκη εξάλειψης των μισθολογικών 
ανισοτήτων ζητούν οι ευρωβουλευτές, 
καθώς επίσης και την εξίσωση των συντάξεων, 
δύο παραμέτρους που θέτουν πολλές  
γυναίκες μπροστά στον κίνδυνο της φτώχειας

Τι σηματοδοτεί 
το μεγάλο deal  
AKTOR - ONEX για  
το λιμάνι Ελευσίνας

Σελ. 29

Το σχήμα θα αξιοποιήσει  
τη συμπληρωματικότητα  
των δύο ομίλων - Ο ρόλος  
του αμερικανικού παράγοντα 

«Φεύγουν»  
από το ελβετικό  
φράγκο  
οι δανειολήπτες

Ραγδαία αύξηση αιτήσεων για τη νέα ρύθμιση - 
Ξεπέρασαν τις 5.000 οι αιτήσεις, ενώ  
το 10% των δανείων έχει ήδη γυρίσει σε ευρώ

Πετρέλαιο: Πενταπλό σοκ 
φέρνει νέο κύμα ακρίβειας

Μήνυμα Πιερρακάκη για στήριξη όλων και… βλέπουμε

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 28
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BlackfileBlackfile
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Πόσο επηρεάζει την Aegean ο πόλεμος
Πολύ καλά αποτελέσματα 

παρουσίασε η Aegean Airlines 
για το 2025 και το μέρισμα 
των 0,90 ευρώ αντιστοιχεί σε 
μια εξαιρετική απόδοση 7,2%. 
Ωστόσο, το ενδιαφέρον πλέον 
έχει πάει στις εξελίξεις στη Μέ-
ση Ανατολή και στο πόσο επη-
ρεάζουν την εταιρεία. Όπως εί-
πε η διοίκηση, ο περιορισμός 
της πτητικής δραστηριότητας στην περιοχή είναι 4%-5% της 
συνολικής. Επίσης αναμένεται να αποτυπωθεί στα αποτελέ-
σματα α’ τριμήνου η αύξηση του κόστους αεροπορικών καυ-
σίμων και θα είναι σημαντική. Η διάρκεια θα παίξει σημαντικό 
ρόλο και βέβαια δεν είναι γνωστή. Η εταιρεία όμως πλέον δια-
θέτει σημαντική εμπειρία στη διαχείριση κρίσεων και έχει υψη-
λά ταμειακά αποθέματα, αλλά αντισταθμίζει σε υψηλά επίπε-
δα τους κινδύνους.

Το νέο σιδηροδρομικό τέρμιναλ  
της Αθήνας, η ΕΥ και η έκπληξη

Να χαρτογραφήσε ι  το 
στρατηγικό προφίλ των κε-
ντρικών σιδηροδρομικών τερ-
ματικών (Λαρίσης-Πελοποννή-
σου, Θεσσαλονίκης, Πειραιά) 
για λογαριασμό της ΓΑΙΑΟ-
ΣΕ αναλαμβάνει η EY, με στό-
χο να προσελκύσει επενδυτές 
και χρηματοδότηση. Οι πρώ-
τες κινήσεις τρέχουν από πέρσι 
το καλοκαίρι, ενώ η προκήρυξη στοχεύεται για τις 30 Σεπτεμ-
βρίου 2026 ή, το αργότερο, έως το τέλος του έτους. Το σχέ-
διο προβλέπει ενιαίο τέρμιναλ ευρωπαϊκών προδιαγραφών με 
εμπορικές χρήσεις, εστίαση, πολιτιστικούς χώρους, ξενοδοχείο 
ή φοιτητική στέγη και πάρκινγκ. Μάλιστα η ΕΥ συνεργάζεται 
για το project με το PPF του Υπερταμείου.

Πολλοί έχουν βρει τον πόλεμο στο Ιράν σαν 
δικαιολογία για την πορεία των μετοχών τους. 
Όμως όσοι παρακολουθούν το ΧΑ ξέρουν πως 
κάποιες μετοχές για λόγους άλλους πιέζονται 
εδώ και καιρό και όχι λόγω Ιράν. Και όταν τους 
ρωτάς γιατί οι βασικοί μέτοχοι δεν αγοράζουν 
μετοχές για να στηρίξουν την τιμή αφού πιστεύ-

ουν στις προοπτικές, σου λένε πως είναι στην 
«κλειστή περίοδο», στον μήνα δηλαδή δημοσίευ-
σης αποτελεσμάτων, που δεν επιτρέπεται. Όμως 
η περίοδος δημοσίευσης είναι έως 30 Απριλίου, 
άρα εδώ και μέρες θα μπορούσαν να στηρίξουν 
τις μετοχές και να δημοσιεύσουν στο τέλος της 
περιόδου. Μην πιστεύετε δηλαδή ό,τι ακούτε.

Ο Σωκράτης Κόκκαλης 
φαίνεται πως έχει «άσο 
στο μανίκι» για την 

Intralot και μάλιστα στην top 
αγορά των Ηνωμένων Πολι-
τειών Αμερικής. Ακούμε στην 
πιάτσα ότι πάει για μια ανα-

νέωση συμβολαίου σε υφι-
στάμενη λοταρία, η οποία θα 
εκτινάξει τα λειτουργικά κέρ-
δη της εταιρείας στα ύψη και 
θα αλλάξει την αποτίμηση στο 
χρηματιστηριακό ταμπλό της 
Λεωφόρου Αθηνών. Μαθαί-

νουμε από «λαγωνικά» της 
αγοράς ότι τους τελευταίους 
μήνες τοποθετούνται στρα-
τηγικά σημαντικά χαρτοφυ-
λάκια, τα οποία βλέπουν πο-
λύ μακριά και κυρίως προς την 
άλλη πλευρά του Ατλαντικού…

Το γράμμα της FedEx
Ανοδική πορεία κατα-
γράφει η FedEx Express 
Greece, επιβεβαιώνοντας 
ότι η αγορά των διεθνών 
ταχυμεταφορών εξακο-
λουθεί να κινείται με ισχυ-
ρούς ρυθμούς στην Ελλά-
δα. Τα έσοδα της εταιρείας 
διαμορφώθηκαν στα 78,41 
εκατ. ευρώ, αυξημένα σε 
σχέση με τα 74,36 εκατ. ευ-
ρώ. Το μεικτό αποτέλεσμα 
έφτασε τα 11,83 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε περίπου 1,24 εκατ. ευ-
ρώ. Παράγοντες της αγοράς αποδίδουν την τάση κυρίως στη 
συνεχιζόμενη ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου και των δι-
ασυνοριακών αποστολών.

Και νέο φορτίο LNG για την Atlantic στη Ρεβυθούσα
Ένα ακόμη φορτίο έφερε 
χθες στη Ρεβυθούσα η ΔΕΠΑ 
Εμπορίας, προερχόμενο από 
τον αμερικανικό τερματικό 
σταθμό υγροποίησης Sabine 
Pass. Τμήμα του θα παραδο-
θεί στην Atlantic See LNG 
Trade και το υπόλοιπο θα 
καλύψει τις ανάγκες της εγ-
χώριας αγοράς σε μια κρίσι-
μη φάση για την ενεργειακή 
ασφάλεια του συστήμα-
τος. H στήλη θυμίζει ότι η αιτία για την επιτυχία της προηγούμενης δημοπρασίας 
του Κάθετου Διαδρόμου ήταν επειδή ενεργοποιήθηκε η συμφωνία της Atlantic See 
LNG Trade για πώληση αμερικανικού αερίου στην ουκρανική Naftogaz. Η επόμενη 
δημοπρασία για φέτος είναι στις 30 Μαρτίου και πιθανώς να δούμε και εκεί παρου-
σία από την κοινή εταιρεία των Aktor - ΔΕΠΑ…

Η λεγόμενη «κλειστή περίοδος» και τα παραμύθια

Ο Σωκράτης και η Intralot
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Την ολοκλήρωση της πρώτη φάσης του πανευ-
ρωπαϊκής κλίμακας πλάνου της ΔΕΗ, ύψους 6 
δισ. ευρώ και δημιουργίας 10.000 θέσεων ερ-
γασίας, για τον μετασχηματισμό των πρώην λι-

γνιτικών περιοχών της Δ. Μακεδονίας, σηματοδοτεί η 
έναρξη διάθεσης του ομολόγου με αποδέκτες αποκλει-
στικά τους κατοίκους Κοζάνης και Φλώρινας 

Στην πράξη, το ομόλογο ύψους 5 εκατ. ευρώ που ανα-
κοίνωσε χθες η ΔΕΗ, με σκοπό να κάνει συμμέτοχη την 
τοπική κοινωνία στις επενδύσεις για την επόμενη ημέρα 
της περιοχής, προσφέροντας στους δικαιούχους σταθε-
ρή απόδοση 8% τον χρόνο, συμπίπτει με την αποπεράτω-
ση των πρώτων μεγάλων έργων του ομίλου στις πρώην 
λιγνιτικές εκτάσεις.

Στο σύνολό τους τα μεγάλα φωτοβολταϊκά που «τρέ-
χει» η ΔΕΗ σε Αμύνταιο και Πτολεμαΐδα, μόνη της ή από 
κοινού με τη γερμανική RWE -συνολικής ισχύος 2,16 GW- 
έχουν ήδη παραδοθεί, το 70% έχει ήδη μπει στην πρίζα 
και σύντομα θα ηλεκτριστούν και τα υπόλοιπα.

Στο μέτωπο των παρακείμενων στα φωτοβολταϊκά 
μπαταριών, παραδόθηκαν προ ημερών και οι τελευταί-
ες από μια μεγάλη ομάδα συστημάτων αποθήκευσης, συ-
νολικής ισχύος 150 MW σε Πτολεμαΐδα, Μελίτη και Αμύ-
νταιο. Το πλάνο προβλέπει την κατασκευή συνολικά 300 
MW.

Τα μεγάλα, πάλι, αντλησιοταμιευτικά σε Καρδιά και 
Νότιο Πεδίο (560 MW), που εντάσσονται στην ευρύτερη 
λογική της αποκατάστασης των λιγνιτικών εδαφών και 
της δημιουργίας τεχνητών λιμνών, βρίσκονται σε προ-
χωρημένη φάση αδειοδότησης, με στόχο η κατασκευή να 
πάρει μπροστά το 2027.

Το γεγονός δηλαδή ότι προχωρά το πρόγραμμα μετα-
σχηματισμού της Δ. Μακεδονίας και τα πρώτα έργα γίνο-
νται πράξη επιτρέπει και στη ΔΕΗ να βγάλει το ομόλογο 
με μόνους δικαιούχους τους κατοίκους, όπως είχε εξαγ-
γείλει η διοίκηση από τον περασμένο Απρίλιο.

Στη λογική τού να καταστούν συμμέτοχοι στις επεν-
δύσεις, η έκδοση της ΔΕΗ Ανανεώσιμες αφορά έως 
50.000 κοινούς ονομαστικούς αύλους τίτλους, με εγγύ-
ηση κάλυψης από τον όμιλο σε περίπτωση που δεν καλυ-
φθεί το σύνολο του ποσού.

Κάθε ομολογία έχει αξία 100 ευρώ με ελάχιστο όριο 

συμμετοχής τις πέντε ομολογίες και μέγιστο όριο συμμε-
τοχής τις 250, προκειμένου να συμμετάσχουν στην έκδο-
ση όσο το δυνατόν περισσότεροι κάτοικοι των Νομών Κο-
ζάνης και Φλώρινας.

Πενταετής η διάρκεια της έκδοσης
Η διάρκεια της έκδοσης είναι τα πέντε έτη, όσο και η 
διάρκεια του επενδυτικού πλάνου της ΔΕΗ στη Δ. Μα-
κεδονία, και η ετήσια απόδοση 8% σημαίνει ότι το αρ-
χικό κεφάλαιο του επενδυτή θα αυξηθεί μέσα σε πέντε 
χρόνια κατά 40% (προ φόρων). Ανάλογα μάλιστα με 
την επιτυχία του εγχειρήματος, υπάρχει και δυνατότη-
τα επανέκδοσης από τη ΔΕH Ανανεώσιμες.

Οι ενδιαφερόμενοι -αποκλειστικά κάτοικοι των δύο 
νομών- έχουν το δικαίωμα να δηλώσουν συμμετοχή από 
τις 13 Μαρτίου έως τις 17 Απριλίου του 2026. Η πιστο-
ποίηση της πληρότητας του κριτηρίου εντοπιότητας θα 
πραγματοποιείται με την προσκόμιση εγγράφων, όπως 
-ενδεικτικά- παραστατικών εγγράφων εκδόσεως ΔΟΥ, 
πρόσφατου λογαριασμού ενέργειας, τηλεπικοινωνιών ή 
ύδρευσης ή μισθωτηρίου συμβολαίου κατοικίας που έχει 
κοινοποιηθεί στις αρμόδιες φορολογικές υπηρεσίες.

Τα παραπάνω αποτελούν μέρος του πλάνου που είχε 
παρουσιάσει τον Απρίλιο του 2025 στη Πτολεμαΐδα, πα-
ρουσία του πρωθυπουργού, ο επικεφαλής της ΔΕΗ Γιώρ-

γος Στάσσης, περιγράφοντας ένα τεράστιας κλίμακας 
επενδυτικό σχέδιο το οποίο αντλεί εμπειρία από τα πα-
ραδείγματα άλλων ευρωπαϊκών πόλεων, όπως το Μπιλ-
μπάο στην Ισπανία και το Κάρντιφ στην Ουαλία, που αμ-
φότερες κατά τη δεκαετία του 1980, για διαφορετικούς 
λόγους η καθεμία, αναγκάστηκαν να στραφούν σε ένα 
νέο παραγωγικό υπόδειγμα.

Το σχέδιο εμπλέκει από τον ίδιο τον όμιλο μέχρι τρί-
τους επενδυτές, πανεπιστήμια, hyperscalers από το εξω-
τερικό και πολλές δεκάδες διαφορετικά μικρά και μεγα-
λύτερα έργα. 

Από αποκαταστάσεις λιγνιτικών εδαφών, ΑΠΕ, μπα-
ταρίες και έργα αντλησιοταμίευσης μέχρι νέες μονάδες 
φυσικού αερίου, εργοστάσια waste to energy και, φυσι-
κά, το mega data center ισχύος 300 MW που βρίσκεται 
στην καρδιά του σχεδιασμού, ικανού να φτάσει σε δεύτε-
ρη φάση ακόμη και το 1 GW, μια επένδυση που από μόνη 
της ανέρχεται σε περίπου 5 δισ. ευρώ.

Συνυπολογίζοντας και αυτή για την οποία οι συζητή-
σεις με μεγάλους Αμερικανούς hyperscalers (πχ Amazon, 
Microsoft) βρίσκονται σε εξέλιξη και ακόμη δεν έχει λη-
φθεί η τελική επενδυτική απόφαση, το σύνολο των επεν-
δύσεων στη Δ. Μακεδονία θα μπορούσε και να φτάσει τα 
12 δισ. μέσα στην επόμενη δεκαετία, δημιουργώντας συ-
νολικά 20.000 άμεσες θέσεις εργασίας. 

&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Πώς η ΔΕΗ «μοιράζει» ομόλογο
με απόδοση 8% στη Δ. Μακεδονία
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Στην πρίζα φωτοβολταϊκά 2 GW και μπαταρίες 150 MW - Η πρώτη φάση 
υλοποίησης του πανευρωπαϊκής κλίμακας έργου μετασχηματισμού  
της περιοχής ανοίγει τον δρόμο στο ομόλογο, με δικαιούχους 
αποκλειστικά τους κατοίκους της Κοζάνης και της Φλώρινας

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης



 

Νέα επικίνδυνη κλιμάκωση καταγράφεται στα 
Στενά του Ορμούζ, καθώς μόνο χθες, μέσα σε 
λίγες ώρες, τουλάχιστον έξι εμπορικά πλοία 
δέχθηκαν επιθέσεις, με αποτέλεσμα πυρκα-

γιές σε δεξαμενόπλοια, τον θάνατο ενός ναυτικού και 
τη διακοπή λειτουργίας των πετρελαϊκών λιμανιών του 
Ιράκ. Τα περιστατικά σημειώνονται ενώ ο πόλεμος στην 
περιοχή εισέρχεται στη δεύτερη εβδομάδα του και 
οι θαλάσσιες εμπορικές μεταφορές βρίσκονται 
πλέον στην πρώτη γραμμή της σύγκρουσης.

Επίθεση σε δύο δεξαμενόπλοια
Σύμφωνα με πληροφορίες από λιμενικές 
αρχές και εταιρείες ναυτιλιακής ασφάλει-
ας, μικρά σκάφη φορτωμένα με εκρηκτικά 
που συνδέονται με το Ιράν φαίνεται να επι-
τέθηκαν σε δύο δεξαμενόπλοια καυσίμων 
στα ύδατα του Ιράκ. 

Τα πλοία «Safesea Vishnu» με σημαία Νή-
σων Μάρσαλ και «Zefyros» με σημαία Μάλτας τυλί-
χθηκαν στις φλόγες μετά την επίθεση που σημειώθη-
κε στη θαλάσσια περιοχή φόρτωσης φορτίων κοντά 
στη Βασόρα. Η κρατική εταιρεία εμπορίας πετρελαίου 
του Ιράκ SOMO επιβεβαίωσε ότι το πρώτο πλοίο είχε 
ναυλωθεί από ιρακινή εταιρεία, ενώ το δεύτερο μετέ-
φερε συμπυκνωμένα ενεργειακά προϊόντα της Basra 
Gas Company.  Διασώστες απεγκλώβισαν 25 ναυτι-
κούς από τα δύο πλοία, ενώ ένας αλλοδαπός ναυτικός 
εντοπίστηκε νεκρός στη θάλασσα και συνεχίζονται οι 
έρευνες για τυχόν αγνοούμενους.

Μεταξύ των πλοίων που επλήγησαν, περιλαμβάνε-
ται και ένα δεξαμενόπλοιο που συνδέεται με ελληνι-
κά ναυτιλιακά συμφέροντα. Σύμφωνα με στοιχεία της 
Lloyd’s List Intelligence που επικαλείται το Reuters, το 
τάνκερ «Zefyros» εμφανίζεται να έχει εμπορική δια-
χείριση από την εταιρεία Cygnus Tankers Limited με 
έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο. 

Στο στόχαστρο τέσσερα εμπορικά πλοία
Χθες εξάλλου σημειώθηκαν επιθέσεις και σε τέσσερα 
ακόμη εμπορικά πλοία στον Περσικό Κόλπο και στην 
ευρύτερη περιοχή των Στενών του Ορμούζ. 

Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται ένα φορτηγό 
πλοίο ξηρού φορτίου με σημαία Ταϊλάνδης που υπέ-

στη σοβαρές ζημιές ανοικτά του Ομάν, ένα πλοίο με-
ταφοράς εμπορευματοκιβωτίων με σημαία Ιαπωνίας, 
ένα bulk carrier ελληνικής ιδιοκτησίας που υπέστη 
ελαφρές ζημιές, καθώς και ένα containership που δέ-
χθηκε πλήγμα ανοικτά των Ηνωμένων Αραβικών Εμι-
ράτων.  Συνολικά, από την έναρξη των εχθροπραξι-
ών στα τέλη Φεβρουαρίου, τουλάχιστον 16 εμπορικά 
πλοία έχουν δεχθεί επιθέσεις στην περιοχή.

Η κατάσταση έχει επηρεάσει σοβαρά τη ναυσιπλο-
ΐα στον Περσικό Κόλπο και ιδιαίτερα στα Στενά του 
Ορμούζ, από όπου διέρχεται περίπου το 20% του πα-
γκόσμιου εμπορίου πετρελαίου. 

Μείωση της κίνησης
Από την έναρξη των αμερικανοϊσραηλινών επιθέσεων 
κατά του Ιράν στις 28 Φεβρουαρίου, η κίνηση πλοίων 
στην περιοχή έχει μειωθεί σημαντικά, καθώς πολλές 

ναυτιλιακές εταιρείες αποφεύγουν πλέ-
ον τη διέλευση λόγω των αυξημένων 

κινδύνων ασφαλείας.  Η κλιμάκωση 
έχει ήδη προκαλέσει άνοδο των δι-

εθνών τιμών πετρελαίου, σημαντικές διαταραχές στις 
ενεργειακές ροές και μεγάλη αύξηση στα ασφάλιστρα 
πολεμικού κινδύνου για τα πλοία που δραστηριοποι-
ούνται στην περιοχή. Μετά τις επιθέσεις, τα πετρελαϊ-
κά λιμάνια του Ιράκ ανέστειλαν πλήρως τη λειτουργία 
τους, σύμφωνα με τον επικεφαλής της κρατικής εται-
ρείας λιμένων GCPI. Τα εμπορικά λιμάνια της χώρας 
συνεχίζουν να λειτουργούν, ωστόσο οι εξαγωγές πε-
τρελαίου -που αποτελούν τη βασική πηγή εσόδων για 
το Ιράκ- έχουν διακοπεί προσωρινά.

Την ίδια στιγμή, οι Φρουροί της Επανάστασης του 
Ιράν προειδοποίησαν ότι, εάν συνεχιστούν οι επιθέσεις 
εναντίον της χώρας, δεν θα επιτρέψουν να φύγει «ού-
τε ένα λίτρο πετρελαίου» από τη Μέση Ανατολή προς τις 
Ηνωμένες Πολιτείες, το Ισραήλ ή τους συμμάχους τους.  
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ προειδοποίησε ότι η Ουάσιγκτον θα απαντήσει 
με ακόμη πιο σκληρά μέτρα σε περίπτωση που επιχειρη-
θεί το κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ, εξέλιξη που θα 
μπορούσε να προκαλέσει σοβαρή διαταραχή στις πα-
γκόσμιες ενεργειακές αγορές και στη διεθνή ναυτιλία.

& ΝΑΥΤΙΛΙΑ
ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ 

Πλήγμα και σε ελληνόκτητο τάνκερ
Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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εμπορικά πλοία  στο στόχαστρο  
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ένα 24ωρο
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Σχέδιο για ένταξη στο ΕΣΠΑ εξωστρεφών, καινοτό-
μων και στρατηγικών κλάδων προωθεί η κυβέρ-
νηση, ανεβάζοντας πολύ ψηλά τον πήχη ιδίως για 
τον κλάδο της αμυντικής βιομηχανίας. Μάλιστα, 

ο αρμόδιος αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης είχε συνάντηση με 
τη συμμετοχή φορέων και επιχειρήσεων που δραστηριο-
ποιούνται στον κλάδο της αμυντικής βιομηχανίας, όπου 
συζητήθηκαν οι νέες προτεραιότητες που εντάχθη-
καν στο πλαίσιο της δεύτερης αναθεώρησης 
του Προγράμματος ΕΣΠΑ «Ανταγωνιστι-
κότητα 2021-27» σχετικά με τους τομείς 
της άμυνας και των νέων τεχνολογι-
ών. Πρόκειται για την ενίσχυση πα-
ραγωγικών επενδύσεων για τη στή-
ριξη της άμυνας και της ασφάλειας, 
καθώς και για την προσαρμογή επι-
χειρήσεων και την ανάπτυξη δεξι-
οτήτων εργαζομένων και επιχειρη-
ματιών σε τεχνολογίες STEP, καθώς 
και για τη στήριξη της άμυνας και της 
ασφάλειας. Ο συνολικός προϋπολο-
γισμός ανέρχεται σε 328,2 εκατ. ευρώ, 
ενώ εξαιρετικά σημαντικό στοιχείο αποτελεί 
η παράταση της περιόδου υλοποίησης του προ-
γράμματος έως το 2030, στο πλαίσιο της αναθεώρησης.

Νέες χρηματοδοτικές δυνατότητες
Στην κατεύθυνση αυτή παρουσιάστηκαν οι νέες χρημα-
τοδοτικές δυνατότητες που δημιουργούνται στο πλαίσιο 
του προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027», 
ενώ έγινε μια πρώτη καταγραφή των αναγκών και των 
προτεραιοτήτων του κλάδου της αμυντικής βιομηχανί-
ας. Στο αμέσως επόμενο διάστημα αναμένεται η έκδοση 
των σχετικών προσκλήσεων προκειμένου οι επιχειρήσεις 
και οι αρμόδιοι φορείς να αξιοποιήσουν τις νέες χρημα-
τοδοτικές δυνατότητες, ενώ θα συνεχιστεί ο διάλογος με 
όλους τους εμπλεκομένους φορείς του κλάδου με στόχο 
την ενίσχυση της αμυντικής βιομηχανίας της χώρας, με 
δεδομένες τις προκλήσεις αλλά και τις ευκαιρίες που δη-
μιουργεί η νέα εποχή.

Ο κ. Παπαθανάσης βλέπει την ελληνική αμυντική βιο-
μηχανία όχι ως έναν κλειστό στρατιωτικό τομέα αλλά ως 

ένα φυτώριο καινοτομίας, κάτι 
που σημαίνει ότι σε πρώτο πλά-

νο θα τεθεί η δυνατότητα παροχής 
επιδοτήσεων προς επιχειρήσεις για 

την κατασκευή συστημάτων drones, 
προηγμένων ραντάρ, συστημάτων κυ-

βερνοασφάλειας και θωρακισμένων οχημά-
των με ελληνική... υπογραφή. Η φιλοσοφία της ελλη-
νικής κυβέρνησης στηρίζεται στη λογική ότι η χώρα μας 
ξοδεύει δισεκατομμύρια ευρώ για την άμυνα, οπότε πρέ-
πει ένα μέρος των χρημάτων αυτών να επιστρέψει στην 
ελληνική βιομηχανία μέσω του ΕΣΠΑ.

Σύμπραξη επιχειρήσεων 
και ερευνητικών κέντρων
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», το σχέδιο προ-
βλέπει τη σύμπραξη επιχειρήσεων και ερευνητικών κέ-
ντρων με βάση το μοντέλο «Ερευνώ - Δημιουργώ - Και-
νοτομώ», ώστε να πριμοδοτούνται σχήματα όπου μια 
αμυντική βιομηχανία συνεργάζεται με ένα ελληνικό πα-
νεπιστήμιο ή μια startup. Στόχος του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών είναι η προώθηση της «έξυ-
πνης εξωστρέφειας» με έμφαση σε κλάδους που μπο-
ρούν να σταθούν στα ίσια στον διεθνή ανταγωνισμό. Η 
προσπάθεια εστιάζει στην ενίσχυση της καινοτομίας και 

αναμένονται χρηματοδοτήσεις εκατοντάδων εκατομμυ-
ρίων ευρώ σε κλάδους όπως η Φαρμακοβιομηχανία, η 
Αγροδιατροφή, η Βιοτεχνολογία, και οι Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας. Ο σχεδιασμός προβλέπει τη διοχέτευση 
πόρων σε ελληνικές επιχειρήσεις-πρωταθλητές που δεν 
απευθύνονται στην εσωτερική αγορά, αλλά είναι σε θέ-
ση να εξάγουν τεχνογνωσία και προϊόντα προστιθέμενης 
αξίας, εκμεταλλευόμενες τις ψηφιακές υποδομές που 
«χτίστηκαν» τα προηγούμενα χρόνια.

Επιδοτήσεις 40%-65%
Η ένταξη επιχειρήσεων στα νέα προγράμματα εξωστρέ-
φειας του ΕΣΠΑ αναμένεται να συνοδευτεί από επιδο-
τήσεις 40%-65%, ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρη-
σης και την περιοχή της επένδυσης, ενώ ως στόχος για 
τις εταιρείες της αμυντικής βιομηχανίας δεν τίθεται μό-
νο η πώληση συστημάτων στον ελληνικό στρατό, αλλά 
και η συμμετοχή σε συνεργατικά σχήματα με κολοσσούς 
του εξωτερικού, όπως η γαλλική Dassault, η αμερικανι-
κή Lockheed Martin, ισραηλινές εταιρείες κ.ά. Μάλιστα, 
αναμένεται να επιδοτηθούν προγράμματα που θα κάνουν 
χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης, όπως λογισμικό για την 
ανάλυση δορυφορικών δεδομένων, προσομοιωτές εκ-
παίδευσης (VR/AR) και συστήματα προληπτικής συντή-
ρησης για πλοία και αεροσκάφη.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Σε πρώτο πλάνο  
η αμυντική  

βιομηχανία -  
Θα ακολουθήσουν  
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Ανοίγει η βεντάλια για
χρηματοδοτήσεις μέσω ΕΣΠΑ



 

Η εξάλειψη του μισθολογικού χάσματος μετα-
ξύ ανδρών και γυναικών παραμένει ένα από τα 
σημαντικότερα ζητήματα ισότητας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Παρά τη θεσμική πρόοδο των τε-

λευταίων ετών, οι γυναίκες εξακολουθούν να αμείβονται 
λιγότερο από τους άνδρες, να αντιμετωπίζουν περιορι-
σμένες ευκαιρίες επαγγελματικής εξέλιξης και να υφί-
στανται μακροχρόνιες συνέπειες στις συντάξεις και στην 
οικονομική τους ασφάλεια. Την κατάσταση αυτή κατέ-
γραψε μελέτη που παρουσιάστηκε στο Ευρωκοινοβού-
λιο, με τους ευρωβουλευτές να ζητούν συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, 
την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής 
ζωής και τη διασφάλιση δίκαιων αμοιβών.

Η εικόνα σήμερα
Όπως καταγράφεται στην έκθεση που εγκρίθηκε με 
458 ψήφους υπέρ, 72 κατά και 98 αποχές, το Ευρωπαϊ-
κό Κοινοβούλιο υπογραμμίζει ότι οι γυναίκες αμείβονται 
και εκτιμώνται λιγότερο, παρά το γεγονός ότι οι γυναί-
κες επιτυγχάνουν ολοένα και καλύτερες επιδόσεις στην 
εκπαίδευση σε σύγκριση με τους άνδρες. Το 2023 το μι-
σθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση ανήλθε στο 12%, ενώ σε ορισμένα κράτη-μέλη 
ξεπερνά το 18%. Το Λουξεμβούργο έχει επιτύχει ανα-
στροφή της εικόνας, με τις γυναίκες να πληρώνονται 
καλύτερα κατά 1%, ενώ στη χώρα μας το χάσμα ξεπερ-
νά το 13%, ποσοστό που μας κατατάσσει στη 10η θέση 
στους 27. 

Παράλληλα, το συνταξιοδοτικό χάσμα φτάνει περί-
που το 25%, γεγονός που σημαίνει ότι οι γυναίκες λαμ-
βάνουν σημαντικά χαμηλότερες συντάξεις από τους 
άνδρες. Έτσι, το 2024 το 16,9% των συνταξιούχων γυ-
ναικών βρέθηκε σε κίνδυνο φτώχειας, ποσοστό σχεδόν 
διπλάσιο από εκείνο των ανδρών.

Το κόστος της ανισότητας
Σύμφωνα με την έκθεση, το κόστος του μισθολογικού 
χάσματος για την ευρωπαϊκή οικονομία εκτιμάται σε πε-
ρίπου 390 δισ. ευρώ για το 2023. Η αντιμετώπιση της 
ανισότητας δεν αποτελεί μόνο ζήτημα κοινωνικής δι-
καιοσύνης αλλά και οικονομικής αποτελεσματικότητας. 

Η βελτίωση της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά 
εργασίας, καθώς και η αναβάθμιση των συνθηκών απα-
σχόλησής τους θα μπορούσε να συμβάλουν στην αντι-
μετώπιση της έλλειψης δεξιοτήτων και εργατικού δυ-
ναμικού, ενισχύοντας παράλληλα την παραγωγικότητα 
και την ανάπτυξη στην ΕΕ.

Ένας από τους βασικούς παράγοντες που τροφοδο-
τούν το μισθολογικό χάσμα είναι η άνιση κατανομή της 
μη αμειβόμενης φροντίδας και της οικιακής εργασίας. 
Περίπου το 28% των γυναικών εργάζεται με καθεστώς 
μερικής απασχόλησης, συχνά όχι από επιλογή αλλά λό-
γω της έλλειψης επαρκών υπηρεσιών φροντίδας για 
παιδιά ή συγγενείς.

Πόσες μέρες δεν πληρώνονται οι γυναίκες
Η κατάσταση αυτή έχει σωρευτικές επιπτώσεις. Οι γυ-
ναίκες εργάζονται κατά μέσο όρο από 54 έως 67 μέρες 
τον χρόνο χωρίς αμοιβή σε σύγκριση με τους άνδρες. Αν 
προστεθεί η μη αμειβόμενη εργασία στο σπίτι -όπως η 
φροντίδα της οικογένειας, το μαγείρεμα και η οργάνω-
ση της καθημερινότητας- το συνολικό φορτίο αντιστοι-
χεί σε περισσότερες από οκτώ επιπλέον εβδομάδες ερ-
γασίας ετησίως.

Παράλληλα, οι διακοπές στην επαγγελματική πο-
ρεία λόγω ευθυνών φροντίδας επιβραδύνουν τη μισθο-
λογική εξέλιξη και μειώνουν τα συνταξιοδοτικά δικαιώ-
ματα των γυναικών. Συχνά αυτές οι περίοδοι απουσίας 
από την εργασία δεν υπολογίζονται για τη θεμελίωση 
συντάξεων, παρότι μειώνουν το κόστος για τα δημόσια 
συστήματα πρόνοιας.

Οι προτάσεις
Οι ευρωβουλευτές προτείνουν μια σειρά μέτρων για 
την αντιμετώπιση των ανισοτήτων. Μεταξύ αυτών εί-
ναι η εκπόνηση σχεδίου δράσης για την εξάλειψη του 
μισθολογικού και συνταξιοδοτικού χάσματος, με στο-
χευμένες παρεμβάσεις σε τομείς όπου εργάζονται κυ-
ρίως γυναίκες. Ζητούν επίσης αυξημένες επενδύσεις σε 
ποιοτικές και οικονομικά προσιτές υπηρεσίες παιδικής 
και μακροχρόνιας φροντίδας, ώστε να διευκολυνθεί η 
πλήρης συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασί-
ας. Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται και στην ενίσχυση της 
γονικής άδειας για τους άνδρες. Τα κράτη-μέλη καλού-
νται να ενθαρρύνουν τη χρήση της από τους πατέρες 
και να προχωρήσουν στη θέσπιση επαρκώς αμειβόμε-
νης και μη μεταβιβάσιμης άδειας πατρότητας ώστε να 
εξισορροπηθεί η κατανομή των ευθυνών φροντίδας μέ-
σα στην οικογένεια. Μιλώντας αποκλειστικά στην «P», 
ο ευρωβουλευτής Γιώργος Αυτιάς τόνισε: «Το μισθολο-
γικό χάσμα ανδρών και γυναικών πρέπει να διορθωθεί 
οπωσδήποτε. Σημαντικό όμως πρόβλημα είναι ότι στην 
Ευρώπη των 27 μόλις 10 χώρες-μέλη έχουν κατώτατο 
μισθό, μια θεσμοθετημένη αμοιβή στην οποία ελέγχε-
ται η κατάσταση. Ισότητα επιτυγχάνεται και μέσα από τις 
συλλογικές συμβάσεις όπου αυτές ισχύουν. Εκεί όμως 
που υπάρχουν ατομικές συμβάσεις ο κάθε εργοδότης 
μπορεί να δίνει όποιον μισθό κρίνει εκείνος ή εκείνη. Θα 
πρέπει με καθολική εφαρμογή στην Ευρώπη να επιβλη-
θεί η ισότητα. Να γίνει μια ευρωπαϊκή οδηγία που να κα-
θορίζει τους σαφείς όρους ισότητας ανδρών και γυναι-
κών. Διαφορετικά θα μιλάμε απλώς θεωρητικά».

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

ΕΕ: Χωρίς αμοιβή 67 μέρες 
τον χρόνο οι γυναίκες

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

27ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Την ανάγκη εξάλειψης  
των μισθολογικών 
ανισοτήτων ζητούν  
οι ευρωβουλευτές,  
καθώς επίσης και  
την εξίσωση των 
συντάξεων, δύο 
παραμέτρους που  
θέτουν πολλές γυναίκες 
μπροστά στον κίνδυνο  
της φτώχειας



 

Αισθητή αύξηση καταγράφει τις τελευταίες εβδο-
μάδες το ενδιαφέρον των δανειοληπτών για τη 
ρύθμιση των δανείων σε ελβετικό φράγκο που 
θέσπισε πρόσφατα η κυβέρνηση, με τις τράπεζες 

να καταγράφουν ολοένα και περισσότερα αιτήματα από 
πολίτες που θέλουν να δουν αν μπορούν να ενταχθούν 
στη διαδικασία.

Τραπεζικές πηγές επισημαίνουν στην «Ρ» ότι «αν και η 
πλατφόρμα για την έκδοση της σχετικής βεβαίωσης λει-
τουργεί λιγότερο από έναν μήνα, η κινητικότητα αυξάνε-
ται σταθερά. Κάθε εβδομάδα κατατίθενται νέες αιτήσεις 
από δανειολήπτες που επιδιώκουν να ενημερωθούν για 
την κατηγορία στην οποία ανήκουν και για το πώς μπο-
ρούν να αξιοποιήσουν τη ρύθμιση».

Μέχρι στιγμής, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, οι 
αιτήσεις για την έκδοση της βεβαίωσης έχουν ήδη ξεπε-
ράσει τις 5.000. Παράλληλα, αυξημένη είναι και 
η προσέλευση στα τραπεζικά καταστήματα, 
όπου αρκετοί δανειολήπτες επιλέγουν να 
μετατρέψουν το δάνειό τους από ελ-
βετικό φράγκο σε ευρώ. Υπολογίζε-
ται ότι περίπου το 10% των σχετικών 
δανείων έχει ήδη αλλάξει νόμισμα.

Σημειώνεται ότι η ηλεκτρονι-
κή πλατφόρμα για τη ρύθμιση των 
δανείων σε ελβετικό φράγκο θα 
παραμείνει ενεργή έως τις 19 Αυ-
γούστου 2026 και μετά τη λήξη της 
προθεσμίας δεν θα υπάρχει καμία δυ-
νατότητα ένταξης των δανειοληπτών. Η 
πρόσβαση στην πλατφόρμα πραγματοποι-
είται μέσω του gov.gr: στην κεντρική σελίδα 
επιλέγετε «Περιουσία και φορολογία», στη συνέχεια 
«Διαχείριση οφειλών» και, τέλος, «Βεβαίωση κατάτα-
ξης δανειοληπτών με εξυπηρετούμενες οφειλές σε ελ-
βετικό φράγκο». Για την έκδοση της βεβαίωσης θα πρέ-
πει να συνδεθείτε με τους κωδικούς του Taxisnet, ενώ 
με την υποβολή της αίτησης παραχωρείται αυτομάτως 
άδεια για την άρση του απορρήτου των τραπεζικών κα-
ταθέσεων, καθώς και των άλλων τραπεζικών και οικονο-
μικών δεδομένων.

Στην κινητικότητα αυτή φαίνεται να έχει συμβάλει 
και η διεθνής συγκυρία. Η έναρξη των πολεμικών επι-

χειρήσεων στο Ιράν έχει αυξήσει την ανησυχία αρκετών 
οφειλετών, καθώς το ελβετικό φράγκο θεωρείται παρα-
δοσιακά «ασφαλές καταφύγιο» σε περιόδους διεθνούς 
έντασης. Πολλοί φοβούνται ότι αν η κρίση παραταθεί, το 
νόμισμα μπορεί να ενισχυθεί, κάτι που θα αυξήσει περαι-
τέρω το βάρος των δανείων τους.

Πώς γίνεται η διαδικασία
Οι τράπεζες από την πρώτη στιγμή ενεργοποίησης της 
ρύθμισης ξεκίνησαν να ενημερώνουν τους δανειολήπτες 
για τις επιλογές που προσφέρει ο νόμος. Το πρώτο βήμα 
είναι η υποβολή αίτησης στην ειδική ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Το-
μέα. Η πλατφόρμα ελέγχει αν πληρούνται τα κριτήρια, 
εκδίδει βεβαίωση επιλεξιμότητας και τη διαβιβάζει στην 
τράπεζα ή στον servicer, που προχωρά στη ρύθμιση.

Η ρύθμιση καλύπτει όλα τα δάνεια σε ελβετικό φρά-
γκο, είτε είναι εξυπηρετούμενα είτε «κόκκινα» ή ήδη ρυθ-
μισμένα.

Για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια η διαδικασία γί-
νεται μέσω του εξωδικαστικού μηχανισμού. Η πρόταση 
που προκύπτει από τον αλγόριθμο είναι δεσμευτική για 
τον πιστωτή, χωρίς πρόσθετα φίλτρα εισοδήματος ή πε-
ριουσίας.

Για τα εξυπηρετούμενα ή ήδη ρυθμισμένα δάνεια 
προβλέπεται οριστική μετατροπή από CHF σε ευρώ, με 
βελτιωμένη ισοτιμία που οδηγεί σε κούρεμα κεφαλαίου, 

σταθερό επιτόκιο για όλη τη διάρκεια και δυ-
νατότητα επιμήκυνσης έως πέντε χρόνια, 

ώστε να μειωθεί η μηνιαία δόση. Το 
επιτόκιο κυμαίνεται από 2,30% έως 

2,90%, χαμηλότερα από τα σημε-
ρινά στεγαστικά δάνεια.

Ποιοι έχουν το μεγαλύτερο όφελος
Για τους πιο ευάλωτους οικονομικά δανειολήπτες προ-
βλέπεται κούρεμα ισοτιμίας έως 50% και επιτόκιο 2,30%. 
Τα βασικά κριτήρια, ανάλογα με τη σύνθεση του νοικοκυ-
ριού, αφορούν:

• εισόδημα από 7.500 έως 22.000 ευρώ,
• ακίνητη περιουσία από 125.000 έως 185.000 ευρώ,
• καταθέσεις από 7.500 έως 22.000 ευρώ.
Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται αυτόματα τα άτομα 

με αναπηρία άνω του 67%, χωρίς επιπλέον έλεγχο, όπως 
έχει ανακοινώσει η Ελληνική Ένωση Τραπεζών. Με βάση 
όσα προβλέπονται στη ρύθμιση για τα δάνεια σε ελβετι-
κό φράγκο, ισχύουν επίσης τα ακόλουθα:

• 30% κούρεμα ισοτιμίας και επιτόκιο 2,50% για εισό-
δημα €9.375 - €23.375, περιουσία €156.250 - €216.250, 
καταθέσεις €9.375 - €23.375.

• 20% κούρεμα ισοτιμίας και επιτόκιο 2,70% για ει-
σόδημα €11.250 - €25.250, περιουσία €187.500 - 
€247.500, καταθέσεις €11.250 - €25.250.

• 15% βελτιωμένη ισοτιμία και επιτόκιο 2,90% για 
όσους δεν καλύπτουν τα παραπάνω κριτήρια.

Σε αυτές τις περιπτώσεις, το αίτημα υποβάλλεται 
απευθείας στην τράπεζα ή στον servicer. Αν όλοι οι επι-
λέξιμοι ενταχθούν, το συνολικό κόστος για τις τράπεζες 
εκτιμάται ότι θα ξεπεράσει τα 600 εκατ. ευρώ.

Υπενθυμίζεται ότι στην Ελλάδα είχαν χορηγηθεί συ-
νολικά περίπου 57.000 δάνεια σε ελβετικό φράγκο, συνο-
λικής αξίας 14,1 δισ. CHF. Σήμερα περίπου 20.600 δάνεια 
με υπόλοιπο 2,5 δισ. CHF παραμένουν στα χαρτοφυλά-
κια των τραπεζών, ενώ άλλα 17.400 δάνεια, ύψους 3 δισ. 
CHF, βρίσκονται σε εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων, κυ-
ρίως μέσω τιτλοποιήσεων του προγράμματος Ηρακλής. 
Συνολικά, η ρύθμιση αφορά περίπου 40.000 δάνεια.

«Φεύγουν» από το ελβετικό  
φράγκο οι δανειολήπτες

Ραγδαία αύξηση  αιτήσεων για  τη νέα ρύθμιση -  Ξεπέρασαν τις 5.000  οι αιτήσεις, ενώ το 10%  των δανείων έχει ήδη  γυρίσει σε ευρώ

Γράφει 
ο Κώστας 
Παπαγρηγόρης
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Μια νέα δυναμική στο ελληνικό λιμενικό τοπίο 
σηματοδοτεί η πρόσφατη συμφωνία μετα-
ξύ δύο μεγάλων εγχώριων ομίλων, που θέ-
τουν από τώρα τις βάσεις για την κατάθεση 

ισχυρής υποψηφιότητας στον επερχόμενο διαγωνισμό 
παραχώρησης του λιμένα Ελευσίνας. Η συνεργασία 
AKTOR και ONEX Shipyards & Technologies έρχεται να 
προστεθεί στο διευρυνόμενο ενδιαφέρον επενδυτών 
για την αξιοποίηση της περιοχής, εντείνοντας τις συζη-
τήσεις γύρω από τις γεωστρατηγικές και οικονο-
μικές επιπτώσεις ενός έργου μακράς πνοής.

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, 
το σχήμα θα αξιοποιήσει τη συμπλη-
ρωματικότητα των δύο ομίλων. Ο 
AKTOR θα αναλάβει το κατασκευ-
αστικό μέρος και την υλοποίηση 
των λιμενικών υποδομών, ενώ 
η ONEX θα φέρει την εμπειρία 
στη διαχείριση και τη λειτουργία 
των λιμενικών εγκαταστάσεων. 
Η ένωση αυτή στοχεύει στην ανα-
βάθμιση της Ελευσίνας σε σημαντι-
κό κόμβο εμπορικών ροών, με έμφα-
ση στη διασύνδεση θαλάσσιων, οδικών 
και σιδηροδρομικών μεταφορών.

Αναδιαμόρφωση των μεταφορικών 
δικτύων στη δυτική Αττική
Το έργο, που προβλέπεται να εγκαθιδρύσει νέο εμπο-
ρικό λιμάνι στη θέση Βλύχα, κρίνεται από αναλυτές ως 
κρίσιμο για την αναδιαμόρφωση των μεταφορικών δι-
κτύων στη δυτική Αττική και ευρύτερα. Η τοποθεσία 
φέρει συγκριτικά πλεονεκτήματα: κοντινή απόσταση 
από κύριους οδικούς άξονες, σύνδεση με σιδηροδρο-
μικό δίκτυο και γειτνίαση με το Θριάσιο Εμπορευματι-
κό Κέντρο, παράγοντες που αυξάνουν την ελκυστικό-
τητα για επενδύσεις logistics και βιομηχανίας.

Η ανακοίνωση της συμμαχίας γίνεται σε μια περί-
οδο όπου η συζήτηση για τον ρόλο των λιμένων στην 
εθνική στρατηγική εντείνεται. Σημαντικό στοιχείο της 
υπόθεσης είναι οι διεθνείς διασυνδέσεις των δύο ομί-
λων: και οι δύο έχουν, όπως επισημαίνεται, συνεργα-
σίες και χρηματοδοτικούς δεσμούς με αμερικανικά 

συμφέροντα. Αυτή η διάστα-
ση προσδίδει στο πρότζεκτ έναν 

γεωπολιτικό χαρακτήρα, καθώς η 
ανάπτυξη λιμενικών υποδομών στην 

Ελλάδα εξετάζεται και υπό το πρίσμα του 
διεθνούς ανταγωνισμού για κρίσιμες θαλάσσιες πύ-
λες στην Ανατολική Μεσόγειο.

Το Υπερταμείο, το οποίο έχει την αρμοδιότητα προ-
κήρυξης του διαγωνισμού, αναμένεται να ορίσει το 
πλαίσιο και το μοντέλο παραχώρησης, ενώ πληροφο-
ρίες κάνουν λόγο για προσέγγιση παρόμοια με εκείνη 
που εφαρμόστηκε στη διαχείριση του εμπορικού λιμέ-
να στην Καβάλα. Ο επενδυτής θα κληθεί να υλοποιή-
σει καθορισμένες υποχρεωτικές επενδύσεις, ενώ θα 
του παρέχεται δυνατότητα αξιοποίησης όμορων εκτά-
σεων, πράγμα που ενισχύει την αναπτυξιακή δυναμι-
κή του πρότζεκτ.

Σύνδεση με ευρύτερα στρατηγικά σχέδια
Πέρα από την οικονομική του διάσταση, το εγχείρη-
μα συνδέεται με ευρύτερα στρατηγικά σχέδια, καθώς 

η δημιουργία ενός «κάθετου διαδρόμου» που θα συν-
δέει λιμάνια, logistics centers και βιομηχανικές εγκα-
ταστάσεις προς τα Βαλκάνια και την Κεντρική Ευρώπη 
αποτελεί πόλο έλξης για διεθνείς επενδυτές. Η δυνα-
τότητα απευθείας φόρτωσης σε σιδηροδρομικό δί-
κτυο υπογραμμίζει την πρόθεση για μείωση κόστους 
μεταφορών και περιβαλλοντικού αποτυπώματος, ενώ 
ανοίγει προοπτικές για μεγαλύτερο όγκο διακινήσεων.

Επίσης αξίζει να αναφερθεί ότι το λιμάνι της Ελευ-
σίνας θεωρείται έργο υψηλής σημασίας για τη συ-
νεργασία Ελλάδας - ΗΠΑ, καλύπτοντας ζητήματα 
ασφάλειας και ενέργειας, σε μια φάση διεθνούς αντα-
γωνισμού για την εκμετάλλευση τέτοιων υποδομών, 
συμπεριλαμβανομένης της παρουσίας της Κίνας στην 
ευρύτερη περιοχή. 

Εξάλλου, εδώ και καιρό η νέα πρέσβειρα των ΗΠΑ 
στην Αθήνα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ έχει ξεκαθαρίσει ότι η 
Ουάσιγκτον ενδιαφέρεται για τις ελληνικές λιμενικές 
υποδομές, όπως και για την Ελευσίνα, επιδιώκοντας 
τον περιορισμό της επιρροής των Κινέζων, οι οποίοι 
μέσω της Cosco ελέγχουν το λιμάνι του Πειραιά. 

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Τι σηματοδοτεί το μεγάλο deal 
AKTOR - ONEX για το λιμάνι της Ελευσίνας 

 Tο σχήμα  
θα αξιοποιήσει  τη συμπληρωματικότητα των δύο ομίλων -  

Ο ρόλος
 του αμερικανικού παράγοντα 

Γράφει η
Αμαλία Κάτζου
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Οι περισσότερες εταιρείες λιανεμπορίου μεγα-
λώνουν ανοίγοντας περισσότερα καταστήμα-
τα. Ο Όμιλος Fourlis κάνει κάτι πιο σύνθετο, 
επιχειρώντας να μετασχηματίσει το επιχειρη-

ματικό του μοντέλο μέσα από ένα τριετές στρατηγικό 
σχέδιο που υλοποιεί.

Και για όσους ξέρουν την ιστορία του, που ξεκίνη-
σε πριν από 75 χρόνια στη μεταπολεμική Ελλάδα από 
το εμπόριο ηλεκτρικών συσκευών και σταδιακά μετα-
τράπηκε σε έναν από τους σημαντικότερους διαχει-
ριστές διεθνών brands λιανικής στη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη, «ποντάρουν» στο νέο πρότζεκτ.

Και ποιο είναι αυτό; Να μετασχηματιστεί 
από έναν πολυ-brand retailer σε μια ενι-
αία πλατφόρμα λιανικής. Τι σημαίνει 
αυτό στην πράξη; Ότι brands όπως 
η IKEA, η Intersport, η Foot Locker 
και η Holland & Barrett θα συνδέ-
ονται μέσω μιας κοινής λειτουργι-
κής υποδομής.

Logistics, πληροφοριακά συ-
στήματα, δεδομένα, ηλεκτρονικό 
εμπόριο και εφοδιαστική αλυσί-
δα ενοποιούνται σταδιακά, δημι-
ουργώντας ένα κοινό λειτουργικό 
μοντέλο. Με απλά λόγια, ο Όμιλος 
Fourlis προσπαθεί να δημιουργήσει 
ένα «σύστημα» πάνω στο οποίο θα μπο-
ρούν να λειτουργούν όλα τα retail concepts 
του χαρτοφυλακίου του.

Η διοίκηση του ομίλου περιγράφει την πρόκληση 
«σαν να αλλάζεις κινητήρα ενώ το αεροπλάνο πετά-
ει». Ο μετασχηματισμός υλοποιείται μέσα από ένα τρι-
ετές πρόγραμμα. Το στοίχημα είναι στρατηγικό. Σε μια 
εποχή όπου το ηλεκτρονικό εμπόριο, η ταχύτητα της 
εφοδιαστικής αλυσίδας και η αξιοποίηση δεδομένων 
καθορίζουν την ανταγωνιστικότητα των retailers, η 
ύπαρξη κοινής λειτουργικής βάσης μπορεί να μετα-
τραπεί σε καθοριστικό πλεονέκτημα. Μια τέτοια πλατ-
φόρμα επιτρέπει στον όμιλο να λανσάρει νέα brands 
πιο γρήγορα, να επεκτείνεται σε νέες αγορές και να δι-
αχειρίζεται αποτελεσματικότερα το δίκτυο καταστη-
μάτων του.

Η ανάπτυξη της Foot Locker
Η πιο χαρακτηριστική έκφραση της νέας στρατηγι-
κής είναι η ανάπτυξη της Foot Locker. Το brand των 
premium sneakers και του αθλητικού lifestyle αποτε-
λεί ένα από τα πιο δυναμικά πρότζεκτ του ομίλου. Με 
παρουσία ήδη σε οκτώ αγορές, η ανάπτυξη του δικτύ-
ου απαιτεί ομογενοποιημένα συστήματα, ταχεία ενο-

ποίηση οικονομικών δε-
δομένων και σταθερή 
λειτουργική εικόνα σε δι-
αφορετικές χώρες.

Το πλάνο προβλέπει 
το άνοιγμα τουλάχιστον 10 

έως 15 καταστημάτων τον 
χρόνο, με βασικές αγορές την 

Ελλάδα και τη Βουλγαρία. Παράλ-
ληλα, η Intersport παραμένει ένας από 

τους πιο σταθερούς πυλώνες του χαρτοφυ-
λακίου αθλητικών ειδών. Στον χώρο του οικιακού εξο-
πλισμού, η IKEA εξακολουθεί να αποτελεί το «βαρύ 
πυροβολικό» του ομίλου. Δίπλα στα μεγάλα καταστή-
ματα εξετάζονται πλέον μικρότερα formats που θα 
φέρουν το brand πιο κοντά στα αστικά κέντρα.

Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της προ-
σέγγισης είναι το μοντέλο που δοκιμάζεται στα Ιωάν-
νινα. Εκεί, το κατάστημα IKEA μειώθηκε σε μέγεθος 
και ενσωμάτωσε διαφορετικά retail concepts.

Το τέταρτο brand του χαρτοφυλακίου, η Holland & 
Barrett, βρίσκεται σε μια διαφορετική φάση. Οι πωλή-
σεις αυξάνονται με ταχύτητα, περίπου 25% σε επίπεδο 
like-for-like, και ο όμιλος εξετάζει εναλλακτικές στρα-
τηγικές ανάπτυξης, όπως συνεργασίες με φαρμακεία 
και παρουσία σε marketplaces, με στόχο να επιταχύνει 
την πορεία προς την κερδοφορία.

Οι επενδυτές και ο επόμενος 
κύκλος ανάπτυξης
Ενώ ο μετασχηματισμός βρίσκεται σε εξέλιξη, το επεν-
δυτικό ενδιαφέρον για τη Fourlis ενισχύεται. Απτό πα-

ράδειγμα η τοποθέτηση της Quest Συμμετοχών, συμ-
φερόντων του Θεόδωρου Φέσσα, η οποία κατέχει το 
5,05% της Fourlis. Η κίνηση φέρνει τον Φέσσα ανά-
μεσα στους βασικούς μετόχους ενός από τους μεγα-
λύτερους λιανεμπορικούς ομίλους της περιοχής. Πα-
ράλληλα, το επενδυτικό fund HOLD Alapkezelő έχει 
επίσης αυξήσει τη θέση του και κατέχει πλέον ποσοστό 
άνω του 10%. Για αρκετούς αναλυτές, τέτοιες κινήσεις 
δείχνουν ότι οι επενδυτές αρχίζουν να αποτιμούν την 
επόμενη φάση ανάπτυξης της εταιρείας. Σε περιόδους 
μετασχηματισμού, η αγορά περισσότερο κοιτά το επι-
χειρηματικό μοντέλο που διαμορφώνεται.

Την ίδια στιγμή, η διοίκηση του ομίλου αφήνει 
ανοικτό το ενδεχόμενο νέων επιχειρηματικών κινή-
σεων, είτε μέσω οργανικής ανάπτυξης είτε μέσω εξα-
γορών, σηματοδοτώντας την είσοδο της εταιρείας σε 
έναν νέο κύκλο δυναμικής επέκτασης. Στο επίκεντρο 
της στρατηγικής βρίσκονται η ενίσχυση των πωλήσε-
ων, η βελτίωση της κερδοφορίας και η ολοκλήρωση 
του ψηφιακού μετασχηματισμού, που θεωρείται κα-
θοριστικός παράγοντας για τη μελλοντική ανταγω-
νιστικότητα του ομίλου. Ο στόχος για κύκλο εργασι-
ών ύψους 750 εκατ. ευρώ λειτουργεί περισσότερο ως 
δείκτης στρατηγικής κατεύθυνσης και λιγότερο ως 
αυτοσκοπός. Όπως έχει επισημάνει η διοικητική ομά-
δα, η ουσία δεν βρίσκεται απλώς στην αύξηση του με-
γέθους, αλλά κυρίως στη βελτίωση της παραγωγικό-
τητας. Και αυτή, όπως τονίζουν, μπορεί να επιτευχθεί 
μέσα από την αξιοποίηση της τεχνολογίας και την υλο-
ποίηση ενός ολοκληρωμένου ψηφιακού μετασχημα-
τισμού παράλληλα με την ενίσχυση και του φυσικού 
δικτύου.

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Ο Όμιλος Fourlis αλλάζει πίστα 
και μαζί του το λιανεμπόριο
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Στο νέο 
πρότζεκτ brands όπως η IKEA, η Intersport, η Foot Locker 

και η Holland & Barrett θα συνδέονται μέσω μιας κοινής λειτουργικής 
υποδομής
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Είναι η μοναδική ελληνική εταιρεία που κα-
τέχει την πιστοποίηση Microsoft Authorized 
Refurbisher (MAR) της Microsoft, η οποία απο-
νέμεται σε ελάχιστες εταιρείες παγκοσμίως που 

δραστηριοποιούνται στην επαγγελματική ανακατα-
σκευή υπολογιστών. Μάλιστα, εξαιτίας αυτής της προ-
νομιακής σχέσης, έχει τη δυνατότητα να πουλάει εδώ 
και 20 χρόνια νόμιμο λογισμικό της Microsoft σε ανακα-
τασκευασμένους υπολογιστές. Ο λόγος για την Alfanet 
AE, η οποία εφαρμόζει στην πράξη το μοντέλο 
της κυκλικής οικονομίας στον τομέα της 
τεχνολογίας. Στα 26 χρόνια λειτουργί-
ας της, η εταιρεία με έδρα στο Καλο-
χώρι Θεσσαλονίκης έχει αναπτύ-
ξει ένα ολοκληρωμένο μοντέλο 
διαχείρισης και ανακατασκευής 
εξοπλισμού πληροφορικής, δί-
νοντας πνοή σε συστήματα προ-
ηγούμενων γενεών και συμβάλ-
λοντας ουσιαστικά στη μείωση 
των ηλεκτρονικών αποβλήτων.

Προϊόντα
Η εταιρεία δραστηριοποιείται δυ-
ναμικά στον τομέα της ανακατασκευής 
(refurbishment) ηλεκτρονικών υπολογιστών 
και συστημάτων πληροφορικής. Μέσω εξειδικευμέ-
νων διαδικασιών, παλαιότεροι υπολογιστές ελέγχο-
νται, αναβαθμίζονται και επανέρχονται στην αγορά, 
αποκτώντας μια δεύτερη ζωή και συνεχίζοντας να κα-
λύπτουν τις ανάγκες επιχειρήσεων και οργανισμών. Η 
πρακτική αυτή μειώνει σημαντικά το κόστος απόκτη-
σης εξοπλισμού, ενώ παράλληλα περιορίζει το περι-
βαλλοντικό αποτύπωμα της τεχνολογίας. «Κάθε μήνα 
κατασκευάζουμε κατά μέσο όρο 3.000 ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές (Η/Υ), 2.000 φορητούς υπολογιστές 
(laptop) και 2.500 οθόνες, προϊόντα τα οποία πουλά-
με σε καταστήματα πληροφορικής, δημόσιους οργανι-
σμούς και τράπεζες», σημείωσε ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος Alfanet ΑΕ Δημήτρης Γρηγοριάδης.

Κρίση
Και αν η καινοτομία είναι το μεγάλο της προτέρημα, 
η ανθεκτικότητα που επέδειξε σε περιόδους κρίσεων 
αποτέλεσε το «κλειδί» για τη διατήρηση της αναπτυξι-
ακής της πορείας. Ειδικότερα, κατά την περίοδο της οι-
κονομικής κρίσης, η Alfanet ΑΕ προσέφερε τον τεχνο-
λογικό εξοπλισμό που αναζητούσαν οι πελάτες της σε 
χαμηλότερο κόστος. «Μετατρέψαμε την κρίση σε ευ-
καιρία», σημείωσε ο κ. Γρηγοριάδης, ενώ αποκάλυψε 
και το «μυστικό» της επιτυχίας, κατά την περίοδο της 
υγειονομικής κρίσης. «Είχαμε stock laptop και Η/Υ και 
τα δώσαμε σε καλές τιμές, χωρίς να εκμεταλλευτούμε 
την ευκαιρία να αυξήσουμε τις τιμές», υπογράμμισε ο 
κ. Γρηγοριάδης. 

Επένδυση
Σημαντικό σταθμό στην πορεία της εταιρείας αποτε-
λεί η επένδυση στην ανάπτυξη μονάδας ανάκτησης 
ευγενών μετάλλων, η οποία ενισχύει την τεχνολογική 
της υποδομή και επιβεβαιώνει τη στρατηγική της προ-

σήλωση στη βιώσιμη αξιοποίηση των ηλεκτρο-
νικών πόρων. Το κόστος της επένδυσης για 

τη συγκεκριμένη μονάδα ανέρχεται σε 2 
εκατομμύρια ευρώ. Στις περιπτώσεις 

λοιπόν όπου ένας εξοπλισμός πλη-
ροφορικής δεν μπορεί να αναβαθ-
μιστεί ή να επαναχρησιμοποιηθεί, η 
εταιρεία εφαρμόζει ελεγχόμενη δι-

αδικασία ανάκτησης υλικών και πολύτιμων μετάλλων. 
Μέσω της σύγχρονης μονάδας επεξεργασίας που δι-
αθέτει, τα ηλεκτρονικά συστήματα διαχωρίζονται σε 
βασικά μέταλλα όπως σίδηρος, αλουμίνιο και χαλκός, 
ενώ παράλληλα ανακτώνται πολύτιμα μέταλλα όπως 
χρυσός, άργυρος, παλλάδιο και πλατίνα. Η διαδικασία 
πραγματοποιείται με αυστηρά περιβαλλοντικά πρότυ-
πα, διασφαλίζοντας ελάχιστο περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα, καθώς μετά την ολοκλήρωση της επεξεργασί-
ας τα μόνα υπολείμματα είναι ουδέτερα υλικά, όπως 
αλάτι και νερό.

Προσωπικό και οικονομικά στοιχεία
Σήμερα, η εταιρεία απασχολεί 120 εργαζόμενους και 
διαθέτει ιδιόκτητες εγκαταστάσεις, συνολικής επιφά-
νειας 6.000 τετραγωνικών μέτρων, και γραφεία πω-
λήσεων στην Αθήνα. Ο ετήσιος κύκλος εργασιών της 
εταιρείας ανέρχεται στα 13,5 εκατομμύρια ευρώ, μέ-
γεθος που αποτυπώνει τη δυναμική ανάπτυξη και την 
ισχυρή της παρουσία στον κλάδο της ανακατασκευής 
και της διαχείρισης τεχνολογικού εξοπλισμού.

«Με συνδυασμό τεχνολογικής καινοτομίας, περι-
βαλλοντικής ευθύνης και επιχειρηματικής ανάπτυξης, 
η Alfanet AE συνεχίζει να επενδύει στο μέλλον της κυ-
κλικής οικονομίας, αποδεικνύοντας ότι η βιωσιμότητα 
μπορεί να συνδυαστεί με την ανάπτυξη και την αντα-
γωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας», δήλωσε 
στην «Political» ο κ. Γρηγοριάδης. 
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ALFANET

Η μοναδική ελληνική εταιρεία 
που συνεργάζεται με τη Microsoft 

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

 

Ειδικεύεται στην παρασκευή ανακατασκευασμένων υπολογιστών και εφαρμόζει στην πράξη το μοντέλο  
της κυκλικής  
οικονομίας
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Π
όσοι από εσάς που διαβάζετε αυτές 
τις γραμμές δεν έχετε έρθει στην πο-
λύ δύσκολη θέση να συνειδητοποιή-
σετε πως, γυρνώντας από το πρόσφα-

το ταξίδι σας, είχατε ξεχάσει ένα πολύτιμο για 
εσάς αντικείμενο στο ξενοδοχείο όπου μένατε; 
Το πρώτο σοκ ακολουθείται σχεδόν πάντα από 
το ίδιο σενάριο: email στο ξενοδοχείο, αναμο-
νή για απάντηση, τηλέφωνα σε ρεσεψιόν, πα-
ζάρια για το ποιος θα κανονίσει την αποστολή 
και, φυσικά, το κόστος. Κάπου ανάμεσα σε δια-
φορετικές βάρδιες και «δεν το βρήκαμε ακόμη, 
θα σας καλέσουμε», το αγαπημένο μπουφάν, το 
τάμπλετ, ακόμη και το παιδικό αρκουδάκι κιν-
δυνεύουν να χαθούν οριστικά, μαζί και η καλή 
ανάμνηση του ταξιδιού.

Πώς γεννήθηκε η ιδέα
Αυτήν ακριβώς τη στιγμή απογοήτευσης έρχε-
ται να καλύψει η Deliverback, μια ελληνική και 
πλέον διεθνής startup που στήθηκε πάνω σε 
μία τόσο απλή όσο και παγκόσμια ανάγκη, να 
μπορείς να πάρεις πίσω εύκολα αυτό που ξέ-
χασες. Η ιδέα γεννήθηκε όταν ένας από τους 
ιδρυτές ξέχασε το μπουφάν του σε ξενοδοχείο 
στην Ιταλία και διαπίστωσε ότι, σε μια εποχή 
που κλείνεις δωμάτιο με δύο κλικ, η επιστρο-
φή ενός αντικειμένου θύμιζε μάλλον δεκαετία 
του ’90. Από αυτήν τη μικρή προσωπική ταλαι-
πωρία γεννήθηκε μια τεχνολογική πλατφόρμα 
που σήμερα συνεργάζεται με χιλιάδες ξενοδο-
χεία και τουριστικές επιχειρήσεις, σε 130 χώ-
ρες, αυτοματοποιώντας όλη τη διαδικασία lost 
& found.

Στην πράξη, ο ταξιδιώτης δηλώνει online τι 
ξέχασε, επιλέγει τρόπο αποστολής, πληρώνει 
ηλεκτρονικά και παρακολουθεί την πορεία του 
δέματος, ενώ το ξενοδοχείο απαλλάσσεται από 
το χαοτικό πινγκ-πονγκ emails και τηλεφώνων. 
Το «χαμένο αντικείμενο» από πονοκέφαλος με-
τατρέπεται σε επιπλέον σημείο εξυπηρέτησης, 
που μπορεί να κάνει τη διαφορά ανάμεσα σε μια 
ουδέτερη κριτική και ένα διθυραμβικό review. 

Η ομάδα της Deliverback έχει ήδη διαχειριστεί 
χιλιάδες αποστολές και στέλνει αντικείμενα 
σε δεκάδες χώρες, με τον στόχο -όπως λέ-
νε οι άνθρωποί της- να καλύπτει σύντο-
μα ακόμη περισσότερους ταξιδιώτες ανά 
τον κόσμο.

Η φιλοξενία δεν τελειώνει  
στο check-out
Πίσω από την πλατφόρμα βρίσκεται 
μια μικρή, ευέλικτη ομάδα τεχνολογί-
ας, logistics και customer experience, 
που «κουμπώνει» πάνω στην καθημερινό-
τητα των ξενοδοχείων και των συνεργαζό-
μενων επιχειρήσεων φιλοξενίας. Στο κομμάτι 
των πωλήσεων και των διεθνών συνεργασι-
ών, η Ελισάβετ Καρατζά, συνιδρύτρια και CRO 
της Deliverback, χτίζει γέφυρες με ξενοδοχει-
ακές αλυσίδες και travel platforms, φέρνο-
ντας τη λύση εκεί όπου συμβαίνει στην πράξη 
η «χασούρα» των αντικειμένων. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι η εταιρεία πέρασε και από το CapsuleT, 
τον accelerator του Ξενοδοχειακού Επιμελητη-
ρίου Ελλάδος για τουριστικές startups, κερδί-
ζοντας πρόσβαση σε ένα δίκτυο ξενοδοχείων 
που λειτουργεί ως ζωντανό «εργαστήριο» βελ-
τίωσης του προϊόντος.

Η ίδια, μιλώντας αποκλειστικά στην «P» για 
τα επόμενα βήματα της εταιρείας της, συνοψί-
ζει τη φιλοσοφία της Deliverback σε μία φρά-
ση: «Στην Deliverback πιστεύουμε ότι η φιλοξε-
νία δεν τελειώνει στο check-out. Η αποστολή 
μας είναι να διασφαλίσουμε ότι ακόμη και ένα 
ξεχασμένο αντικείμενο μπορεί να επιστρέψει 
στον ιδιοκτήτη του εύκολα, γρήγορα και με την 
ίδια φροντίδα που χαρακτηρίζει μια εξαιρετική 
εμπειρία φιλοξενίας». Όπως εξηγεί, ο επόμενος 
στόχος, που αποκαλύπτει για πρώτη φορά μέσα 
από τις σελίδες της «P», είναι η ακόμη βαθύτερη 
ενσωμάτωση της πλατφόρμας σε εργαλεία που 
χρησιμοποιούν ήδη ταξιδιώτες και ξενοδοχεία, 
από booking engines μέχρι εφαρμογές πιστό-
τητας και μεγάλες διεθνείς ταξιδιωτικές πλατ-
φόρμες. Η σχέση επισκέπτη και ξενοδοχείου δεν 
σπάει με το κλείσιμο της πόρτας του δωματίου, 
αλλά συνεχίζεται και μάλιστα ενισχύεται μέσα 
από την ψηφιακή φροντίδα μετά την αναχώρη-
ση. Σε μια χώρα όπου το «εθνικό προϊόν» είναι 
ο τουρισμός, τέτοιες λύσεις μπορεί να φαίνο-
νται μικρές, αλλά επηρεάζουν άμεσα την εικό-
να της ελληνικής φιλοξενίας, από τον επαγγελ-
ματισμό, την οργάνωση αλλά και την αξιοπιστία  
μέχρι την τελευταία λεπτομέρεια.  
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Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Από ένα ξεχασμένο μπουφάν 
σε μια παγκόσμια πλατφόρμα

 

Η Deliverback  αλλάζει το παιχνίδι  του τουρισμού στο lost  & found - Η startup στήθηκε πάνω σε μία τόσο απλή  όσο και παγκόσμια ανάγκη, να μπορείς να πάρεις πίσω εύκολα αυτό που ξέχασες

Η Ελισάβετ Καρατζά, 
συνιδρύτρια και CRO 

της Deliverback



 

«Κανονικά θα έπρεπε να είχαμε καλή διά-
θεση σήμερα λόγω των κερδών και του 
μερίσματος που ανακοινώσαμε, αλλά 
η διάθεσή μας έχει επηρεαστεί απ’ όσα 

συμβαίνουν εδώ και δύο εβδομάδες στη Μέση Ανατο-
λή». Με αυτή την πρόταση ξεκίνησε την ομιλία του στην 
ενημέρωση των αναλυτών ο Ευτύχης Βασιλάκης, πρό-
εδρος της Aegean Airlines, και προσπάθησε να δώσει 
όση περισσότερη πληροφόρηση μπορούσε. Ωστόσο, 
επειδή δεν είναι γνωστή, όπως είπε, η διάρκεια του πο-
λέμου, σημείωσε ότι έχει τα ίδια χαρακτηριστικά με αυ-
τά που είχε παρατηρήσει τέσσερα χρόνια πριν, όταν η 
Ρωσία εισέβαλε στην Ουκρανία. Στην αρχή δεν εντό-
πισε αλλαγές, αλλά στις τελευταίες μέρες υπάρχει μια 
υστέρηση έως 10%. Για το 2026 περιμένει ανάπτυξη 
6%-8%, αλλά οι προορισμοί στη Μέση Ανατολή είναι 
το 4%-5% της δραστηριότητας, άρα αν λείψει αυτό το 
ποσοστό, η χρονιά θα είναι σταθεροποιητική. Η εται-
ρεία έχει αντισταθμίσει το 60% του ετήσιου κόστους 
σε καύσιμα ή 66% αν αφαιρεθεί η Μέση Ανατολή, ση-
μειώνοντας πάντως ξανά πως δεν ξέρει πόσο θα κρα-
τήσει η διακοπή.

Μέρισμα 0,90 ευρώ
Η Aegean Airlines δημοσίευσε αποτελέσματα χρήσης 
2025 σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των αναλυτών και 
ανακοίνωσε και μέρισμα 0,90 ευρώ που αντιστοιχεί 
σε μερισματική απόδοση πάνω από 7%. Ωστόσο, λό-
γω των εξελίξεων στο Ιράν τα αποτελέσματα μπήκαν 
σε δεύτερη μοίρα και αυτό που κοιτάζουν οι επενδυ-
τές είναι η πορεία του 2026 και πόσο θα επηρεάσουν 
την εταιρεία η αύξηση των καυσίμων και οι ακυρώσεις 
πτήσεων. Σύμφωνα με την εταιρεία, κατέγραψε θετι-
κή πορεία κατά το α’ δίμηνο του έτους (Ιανουάριος - 
Φεβρουάριος), σημειώνοντας αύξηση 7% στη συνολι-
κή επιβατική κίνηση. Συγκεκριμένα, μετέφερε περίπου 
2 εκατ. επιβάτες, ενώ η συνολική προσφερόμενη χω-
ρητικότητα ανήλθε σε 2,6 εκατ. θέσεις, αυξημένη κα-
τά 6% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. 
Η επιβατική κίνηση εξωτερικού ενισχύθηκε κατά 6%, 
ενώ η κίνηση στο δίκτυο εσωτερικού σημείωσε άνο-
δο 8%. Ο συντελεστής πληρότητας διατηρήθηκε στα 
περσινά επίπεδα, στο 80%.

Οι πρόσφατες γεωπολιτικές εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή αποτελούν παράγοντα αβεβαιότητας για τον 
κλάδο των αερομεταφορών. Από τις 28/2/2026 προ-
χώρησε σε ακυρώσεις πτήσεων από και προς τα αερο-

δρόμια του Ισραήλ, του Λιβάνου και του Ιράκ, καθώς 
και σε προσαρμογές στο δίκτυό της προς προορισμούς 
στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και τη Σαουδική Αρα-
βία λόγω των συνεχιζόμενων εξελίξεων στην περιοχή 
και σύμφωνα με τις οδηγίες των διεθνών και τοπικών 
οργανισμών και αρχών. Η εταιρεία αξιολογεί τα δεδο-
μένα και εξετάζει πιθανές τροποποιήσεις στον σχεδι-
ασμό δικτύου, στοχεύοντας στη βελτιστοποίηση της 
χρήσης του στόλου αεροσκαφών της και στην προ-
σαρμογή στις συνθήκες, όπως αυτές διαμορφώνο-
νται σε ένα αρκετά δυναμικό περιβάλλον. Για το 2026 
πάντως και με την ένταξη πέντε νέων αεροσκαφών 
προγραμματίζει την περαιτέρω ενίσχυση της επιχει-
ρησιακής της δυναμικότητας, αυξάνοντας τη συνολι-
κή προσφερόμενη χωρητικότητα περίπου 6% σε σχέ-
ση με το προηγούμενο έτος.

Κλειδί η διάρκεια
Ο αντίκτυπος των εξελίξεων αυτών στη συνολική ζή-
τηση για αεροπορικά ταξίδια θα εξαρτηθεί από τη δι-
άρκεια και την έκταση της κρίσης. Μέχρι στιγμής δεν 
έχει παρατηρηθεί ουσιαστική μεταβολή στις τάσεις 

των κρατήσεων στο υπόλοιπο δίκτυο εσωτερικού και 
εξωτερικού, όπως λέει η εταιρεία. Παράλληλα, βασι-
κός παράγοντας αβεβαιότητας παραμένει η πορεία 
των τιμών του πετρελαίου και του αεροπορικού καυ-
σίμου. Παρότι η εταιρεία είναι προστατευμένη για το 
60% των προγραμματισμένων εκτιμώμενων αναγκών 
της σε αεροπορικό καύσιμο για το 2026, η σημαντική 
αύξηση του αεροπορικού καυσίμου (70%) αμέσως με-
τά την έναρξη της κρίσης, εφόσον διατηρηθεί, θα επη-
ρεάσει το υπόλοιπο κόστος καυσίμου της εταιρείας, 
για το οποίο δεν έχει προβεί σε πράξεις αντιστάθμισης.

Το θέμα των κινητήρων
Σε έναν άλλο πονοκέφαλο αυτών των κινητήρων, και 
το 2026 το επιχειρησιακό έργο θα συνεχίσει να επηρεά-
ζεται από την ανάγκη μη προγραμματισμένων υποχρε-
ωτικών ελέγχων στους κινητήρες GTF των αεροσκα-
φών της οικογενείας Airbus Α320 neo, οπότε εκτιμάται 
ότι κατά μέσο όρο 10 αεροσκάφη δεν θα είναι διαθέσι-
μα για πτήσεις εντός του 2026, ενώ έχει συμφωνηθεί με 
τον κατασκευαστή πακέτο αποζημίωσης που καλύπτει 
μέρος της σχετικής οικονομικής επίπτωσης.

Πόσο επηρεάζει ο πόλεμος την Aegean
Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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Παρότι είναι προστατευμένη για το 60% των προγραμματισμένων 
εκτιμώμενων αναγκών της σε αεροπορικό καύσιμο για το 2026,  
η αύξησή του (70%) αμέσως μετά την έναρξη της κρίσης, εφόσον 
διατηρηθεί, θα επηρεάσει το υπόλοιπο κόστος καυσίμου της εταιρείας
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του Ανδρέα Παπασταύρου

Το διεθνούς κύρους αμερικανικό Συμβούλιο Διεθνών Σχέ-
σεων (Council on Foreign Relations) έχει καταρτίσει πίνα-
κα με τις 10 καλύτερες και χειρότερες αποφάσεις των ΗΠΑ 
σε θέματα εξωτερικής πολιτικής από το 1775 έως το 2020. 
Στην πρώτη θέση των καλυτέρων αποφάσεων βρίσκεται 
το Σχέδιο Μάρσαλ. Ως κορυφαία χειρότερη απόφαση θε-
ωρείται ο πόλεμος εναντίον του Ιράκ το 2003.
Ας στρέψουμε το βλέμμα μας προς τη χειρότερη απόφαση 
για να αντλήσουμε διδάγματα με βάση πληροφορίες που 
δημοσιοποιήθηκαν κατά καιρούς.
Downing Street Memo από 23/7/2002, αποκαλούμε-
νο και Smoking Gun Memo, ήτοι αδιάψευστο υπόμνημα. 
Πρόκειται για απόρρητη καταγραφή συνάντησης Βρετα-
νών υψηλών αξιωματούχων στην πρωθυπουργική κατοι-
κία, όπου συζητήθηκε το ενδεχόμενο πολέμου των ΗΠΑ με 
το Ιράκ. Από αυτήν προκύπτει εμμονή του προέδρου Μπους 
(του νεότερου) για την ανατροπή του Σαντάμ Χουσεΐν, με 
επιχειρήματα περί τρομοκρατίας και κατοχής όπλων μα-
ζικής καταστροφής. Προκύπτει όμως και ανεπάρκεια της 
σχετικής επιχειρηματολογίας, μαζί με αμφιβολίες για το κα-
τά πόσο θα ήταν δυνατόν να στηριχθεί νομικά μια εισβολή.
Το υπόμνημα δημοσιοποιήθηκε από τους «Sunday Times» 
την Πρωτομαγιά του 2005, λίγο πριν από τις εκλογές στο 
Ηνωμένο Βασίλειο. Βρετανοί και Αμερικανοί υποστήριξαν 
ότι όλες οι πληροφορίες δεν είναι ακριβείς, χωρίς ωστόσο 
το κείμενο να αμφισβητηθεί στην ολότητά του.
Manning Memo. Φέρει το όνομα του συντάκτη του τό-
τε πρέσβη του Ηνωμένου Βασιλείου στις ΗΠΑ και είχε δια-
βαθμιστεί ως εξόχως ευαίσθητο. Αναφέρθηκε για πρώ-
τη φορά το 2005 στο βιβλίο «Άνομος Κόσμος» (Lawless 
World) του Philippe Sands και κατόπιν περιήλθε στην κα-
τοχή των «New York Times». Αποτελεί καταγραφή δίωρης 
συνάντησης στο Οβάλ Γραφείο την 31η Ιανουαρίου 2003, 
μεταξύ του προέδρου Μπους και του πρωθυπουργού Τόνι 

Μπλερ, με αντικείμενο την εισβολή στο Ιράκ. Ο Μπους φέ-
ρεται να κατέστησε σαφές στον Μπλερ ότι η εισβολή είναι 
αναπόφευκτη, ασχέτως επιδιωκόμενης από τις ΗΠΑ έγκρι-
σης του ΟΗΕ. Οι δύο ηγέτες φέρονται μάλιστα ως μη πε-
πεισμένοι ότι το Ιράκ κατείχε όπλα μαζικής καταστροφής. 
Συζήτησαν εντούτοις και το χρονοδιάγραμμα του πολέ-
μου, με τον Μπους να αναφέρει τη 10η Μαρτίου 2003. Η 
εισβολή άρχισε την 20ή Μαρτίου.
Τουλάχιστον εντυπωσιακή είναι η μνεία σκέψης του 
Μπους για την πρόκληση εισβολής, με υπερπτήση του 
εναερίου χώρου του Ιράκ σε χαμηλό ύψος από αμερικανι-
κό κατασκοπευτικό αεροσκάφος U2, μεταμφιεσμένο με τα 
χρώματα του ΟΗΕ! Τούτο θα επέφερε κατάρριψή του από 
τον Σαντάμ και συνεπώς εισβολή.
Ο Μπους είχε επίσης την άποψη ότι η εισβολή δεν θα προ-
καλούσε εμφύλια σύρραξη. Διαψεύστηκε οικτρά από τη 
λογιστική του θανάτου και της καταστροφής.
Από το εν λόγω κείμενο προκύπτει συνεπώς ότι ο Μπους 
και ο Μπλερ είχαν συμφωνήσει για την επιχείρηση, παρά 
τα όσα ο τελευταίος ισχυρίστηκε αργότερα ενώπιον του 
βρετανικού κοινοβουλίου.
Επίσημη Έκθεση Chilcot για το Ιράκ (από το όνομα του 
συντάκτη της). Δημοσιεύθηκε τον Ιούλιο του 2016. Χαρα-
κτηρίζεται ως αμερόληπτη, έντιμη και ακριβής. Πρόκειται 
για αμείλικτη καταδίκη του Μπλερ, αλλά και του Μπους, 
της εισβολής, του σχεδιασμού, της διεξαγωγής και των 
αποτελεσμάτων της τραγικής αυτής επιλογής, με κληρο-
νομιά που ταλανίζει ακόμη τον κόσμο όλο. Πρόκειται για 
κείμενο από αυτά που μόνο η ευνομία παράγει.
Όλα αυτά αντικατοπτρίζουν μια πρόσφατη εποχή. Πι-
στεύω ότι είναι χρήσιμο να είναι γνωστά, μέσα στην πλημ-
μυρίδα των αναληθών «αληθειών» για το δράμα που εξε-
λίσσεται στη γειτονιά μας. Οιοιδήποτε παραλληλισμοί με 
σημερινά πρόσωπα και καταστάσεις απλώς συμβαίνουν 
και οιαδήποτε συμπεράσματα επαφίενται στην καλή κρί-
ση του αναγνώστη.

Χρήσιμα διδάγματα από την πρόσφατη ιστορία

Πρέσβης ε.τ.
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η απόφαση του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας (IEA) να 
προχωρήσει στην απελευθέρωση 400 εκατομμυρίων βα-
ρελιών πετρελαίου από τα στρατηγικά αποθέματα των 
κρατών-μελών του αποτελεί μία από τις πιο δραστικές 
παρεμβάσεις στην ιστορία του οργανισμού. Πρόκειται για 
μια εξαιρετικά σπάνια κίνηση που αντανακλά τη σοβαρό-
τητα της κρίσης που έχει δημιουργηθεί στην παγκόσμια 
ενεργειακή αγορά εξαιτίας των εξελίξεων στη Μέση Ανα-
τολή και, κυρίως, της ουσιαστικής παράλυσης των μετα-
φορών πετρελαίου μέσω των Στενών του Ορμούζ.

Τα Στενά του Ορμούζ αποτελούν έναν από τους σημαντι-
κότερους ενεργειακούς διαύλους στον κόσμο. Περίπου το 
20% του παγκόσμιου θαλάσσιου εμπορίου πετρελαίου δι-
έρχεται από αυτό το στενό πέρασμα που συνδέει τον Περ-
σικό Κόλπο με τον Ινδικό Ωκεανό. Αυτό σημαίνει ότι ακό-
μη και μια μερική διακοπή της ροής μπορεί να προκαλέσει 
ισχυρές αναταράξεις στις διεθνείς αγορές ενέργειας. Στη 
σημερινή συγκυρία, η δραματική μείωση της ναυσιπλοΐας 
στην περιοχή έχει ήδη αρχίσει να δημιουργεί έντονες πιέ-
σεις στις τιμές του πετρελαίου και αυξημένη αβεβαιότητα 
στις διεθνείς αγορές.

Τα στοιχεία από τα συστήματα ναυτιλιακής παρακολού-
θησης δείχνουν ότι η κίνηση πλοίων στα Στενά έχει σχε-
δόν παγώσει. Από τις αρχές της εβδομάδας, μόλις τέσσε-
ρα πλοία έχουν καταφέρει να διέλθουν από την περιοχή, 
ενώ αναφέρονται επιθέσεις σε εμπορικά πλοία. Παράλ-
ληλα, αρκετά δεξαμενόπλοια επιλέγουν να απενεργοποι-
ούν τα συστήματα εντοπισμού τους, προκειμένου να μει-
ώσουν τον κίνδυνο στοχοποίησης. Το αποτέλεσμα είναι 
ένα περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας, το οποίο επη-
ρεάζει όχι μόνο τις ενεργειακές αγορές αλλά και τη γενι-
κότερη ασφάλεια της διεθνούς ναυσιπλοΐας.

Η κατάσταση επιδεινώνεται περαιτέρω από τις απειλές 
του Ιράν ότι πλοία που μεταφέρουν πετρέλαιο ή φυσικό 

αέριο προς τις Ηνωμένες Πολιτείες, το Ισραήλ ή συμμά-
χους τους ενδέχεται να θεωρηθούν νόμιμοι στόχοι. Μια 
τέτοια εξέλιξη μετατρέπει την ενεργειακή κρίση σε ευρύ-
τερο ζήτημα ασφάλειας των θαλάσσιων εμπορικών οδών 
και ενισχύει τον κίνδυνο περαιτέρω κλιμάκωσης. Σε αυ-
τό το ιδιαίτερα εύθραυστο περιβάλλον, η απελευθέρωση 
στρατηγικών αποθεμάτων από τον IEA επιδιώκει δύο βα-
σικούς στόχους. Πρώτον, να σταθεροποιήσει τις διεθνείς 
αγορές ενέργειας, αποτρέποντας μια ανεξέλεγκτη εκτί-
ναξη των τιμών του πετρελαίου που θα είχε άμεσες συ-
νέπειες για την παγκόσμια οικονομία. Δεύτερον, να δημι-
ουργήσει ένα χρονικό περιθώριο μέχρι να αποκατασταθεί 
η ασφάλεια στις θαλάσσιες οδούς μεταφοράς ενέργειας.

Ωστόσο, η παρέμβαση αυτή δεν μπορεί να αποτελέσει μα-
κροπρόθεσμη λύση. Τα στρατηγικά αποθέματα έχουν σχε-
διαστεί για να καλύπτουν προσωρινές διαταραχές στην 
προσφορά και όχι για να αντικαθιστούν μόνιμα τις κανο-
νικές ροές πετρελαίου από τη Μέση Ανατολή. Αν η κρίση 
παραταθεί ή κλιμακωθεί, οι πιέσεις στις ενεργειακές αγο-
ρές ενδέχεται να ενταθούν.

Την ίδια στιγμή, η πολιτική ρητορική από την Ουάσιγκτον 
παραμένει αμφίσημη. Ο πρόεδρος των Ηνωμένων Πο-
λιτειών χαρακτήρισε τη σύγκρουση άλλοτε ως «εκδρο-
μή» και άλλοτε ως «πόλεμο», υποστηρίζοντας ότι οι αγο-
ρές θα σταθεροποιηθούν σύντομα και ότι οι διακυμάνσεις 
στις τιμές του πετρελαίου αποτελούν «θέμα πολέμου». 
Ωστόσο, η πραγματικότητα υποδηλώνει ότι η κρίση αυτή 
υπερβαίνει κατά πολύ τα όρια μιας περιορισμένης στρα-
τιωτικής επιχείρησης. Στην ουσία πρόκειται για μια γεω-
οικονομική σύγκρουση, της οποίας οι συνέπειες επεκτεί-
νονται πολύ πέρα από τη Μέση Ανατολή. Η ενέργεια και η 
γεωπολιτική παραμένουν στενά συνδεδεμένες. Όταν ένα 
Στενό στρατηγικής σημασίας κλείνει στη Μέση Ανατολή, 
οι επιπτώσεις δεν περιορίζονται στην περιοχή. Αντίθετα, 
μεταφέρονται γρήγορα σε ολόκληρο τον πλανήτη, επηρε-
άζοντας τις τιμές των καυσίμων, την οικονομική σταθερό-
τητα και τελικά το κόστος ζωής εκατομμυρίων ανθρώπων.

Η ενεργειακή κρίση των Στενών του Ορμούζ 
και η παγκόσμια οικονομία

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του π. Ηλία Μάκου

Τα χωριά, ειδικά σε παραμεθόριες και ακριτικές περιοχές, 
μαραζώνουν όλο και περισσότερο. Το κράτος αδιαφορεί 
διαχρονικά.

Οι δήμοι έχουν «ξεμείνει» από χρήματα και ούτε τα απα-
ραίτητα δεν μπορούν να κάνουν. Μόνο οι σύλλογοι, πολιτι-
στικοί και αδελφότητες, συμβάλλουν πλέον στην επιβίωση 
των χωριών. Είτε με κάποιες εκδηλώσεις, είτε με μικροέρ-
γα, είτε με άλλους τρόπους. 

Βέβαια και οι σύλλογοι αυτοί περνούν μια κρίση και λόγω 
οικονομικής αδυναμίας και λόγω μη επαρκούς συμμετοχής 
σε κάποιες περιπτώσεις, ωστόσο δεν παύουν να είναι πυ-
λώνες των χωριών.

Και πρέπει να καταλάβουμε ότι το να ισχυροποιηθούν οι 
σύλλογοι αυτοί είναι μια αναγκαιότητα, γιατί θα βοηθη-
θούν τα χωριά να μη νεκρώσουν εντελώς, αν και σε κάποια 
η μοίρα είναι ήδη προδιαγεγραμμένη και μη αναστρέψιμη. 

Οι νέοι δεν έχουν περιθώρια να μείνουν στα χωριά τους, 
αφού η ενασχόληση με τη γεωργία και την κτηνοτροφία, 
όπως λένε, δεν τους αποδίδει πλέον τίποτα και δεν αρκεί 
για να επιβιώσουν. Και οι παππούδες και οι γιαγιάδες πε-
θαίνουν μόνοι… Πριν από λίγα χρόνια, δύο ηλικιωμένες 
αδελφές σε χωριό, που ζούσαν μαζί, βρέθηκαν νεκρές στο 
σπίτι τους και κάθε φορά που χτυπά λυπητερά η καμπάνα, 
σημαίνει ότι η επαρχία όλο και σβήνει...

Δεν μπορούμε να κόβουμε τις ρίζες μας και να αφήνου-
με μοιρολατρικά να παρακμάζουν, να αδειάζουν τα χωριά, 
χωρίς να έχουμε συνέπειες, χωρίς να τιμωρηθούμε από τις 
ίδιες τις συνθήκες της ζωής.

Πέρα από το γεγονός ότι θα μας καταδιώκει πάντοτε η 
αγιάτρευτη νοσταλγία, πληρώνουμε τίμημα ως ένα εί-
δος φυσικής εκδίκησης όταν αρνούμαστε αυτό στο οποίο 
οφείλουμε αυτό που είμαστε. 
Δεν υπάρχει από την πλευρά του κράτους ολοκληρωμένο 
σχέδιο αποτροπής ερήμωσης των χωριών και ειδικά αυ-
τών στις ακριτικές περιοχές, ώστε να μπορέσουν να ξανα-
ζωντανέψουν. 
Το πρόγραμμα «Μετεγκατάσταση» που εφαρμόστηκε πι-
λοτικά (χωρίς αποτέλεσμα) σε τρεις δήμους στον Έβρο και 
δόθηκε η υπόσχεση ότι θα ισχύσει και σε άλλους ακριτι-
κούς δήμους μπορεί να βοηθήσει μόνο αν τα κίνητρα ενι-
σχυθούν και γίνουν και ουσιαστικές παρεμβάσεις σε υπο-
δομές.
Το πρόγραμμα αυτό προβλέπει την οικονομική ενίσχυση 
όσων μετακομίσουν στην ελληνική περιφέρεια, αλλά πρέ-
πει να συμπεριλάβει το μεγαλύτερο τμήμα της ελληνικής 
επαρχίας και επιπλέον να μετεξελιχθεί, αλλάζοντας μορ-
φή, σε μια εθνική στρατηγική σωτηρίας της υπαίθρου. 
Να υπάρξουν φορολογικές απαλλαγές, φθηνότερο ρεύ-
μα, επιδοτούμενα καύσιμα για τους διαμένοντες μόνιμα 
στα χωριά, αλλά και να μη στερούνται πολύτιμων και ανα-
γκαίων υπηρεσιών οι κάτοικοι, όπως υγεία, σχολεία, τρά-
πεζες κ.λπ. 
Ο δήμαρχος του ακριτικού Δήμου Πωγωνίου έγραψε πρό-
σφατα προς τους αρμόδιους κυβερνητικούς παράγοντες 
σε δραματικό τόνο: «Να σας επισημάνω ότι το Πωγώνι δεν 
ερημώνει απλώς· στραγγαλίζεται. Οι εναπομείναντες κά-
τοικοί μας δεν είναι στατιστικά στοιχεία σε έναν χάρτη, αλ-
λά οι ακρίτες που κρατούν ζωντανή την Ελλάδα σε ορι-
ακά σημεία της επικράτειας. Η συστηματική αποδόμηση 
των υπηρεσιών μας, με το κλείσιμο σχολείων, τραπεζών 
και δημόσιων δομών, οδηγεί τους δημότες μας σε μια ιδιό-
τυπη «εσωτερική προσφυγιά».
Και προσθέτει: «Η ερήμωση της παραμεθορίου δεν είναι 
ένα “στατιστικό λάθος”, αλλά μια εθνική απειλή. Παρα-
καλούμε να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες για την 
αποκατάσταση αυτής της αδικίας, προτού η εγκατάλειψη 
καταστεί μη αναστρέψιμη». 
Η κραυγή αγωνίας του δημάρχου είναι κραυγή αγωνίας 
όλων των κατοίκων των χωριών σε ορεινές και ακριτικές 
περιοχές που συρρικνώνονται με ραγδαίο τρόπο πληθυ-
σμιακά. Και αυτή η κραυγή οφείλει να ληφθεί υπ’ όψιν από 
τους υπεύθυνους και να κάνουν το χρέος τους. Τίποτε λι-
γότερο και τίποτε περισσότερο. 
Διότι αν σβήσουν τελείως τα χωριά, θα είναι ολέθριο το 
αποτέλεσμα για ολόκληρη την Ελλάδα, καθώς τα χωριά 
είναι η... καρδιά της Ελλάδας και αν παύσουν να υπάρχουν, 
τα... κύτταρα της πατρίδας θα νεκρωθούν. 

Δεν υπάρχει ολοκληρωμένο σχέδιο  
αποτροπής της ερήμωσης των χωριών
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Έχουμε σε πλήρη εξέλιξη/ανάπτυξη έναν νέο πόλεμο επί 
του παρόντος, ΗΠΑ και Ισραήλ εναντίον Ιράν και Χεζμπο-
λάχ του Λιβάνου.

Γράφω «επί του παρόντος» επειδή διαφαίνεται η επέκτα-
σή του με συμμετοχή και άλλων χωρών της περιοχής και 
όχι μόνον. 

Ετούτη τη φορά δεν είναι το Ισραήλ εναντίον Χαμάς στη 
Γάζα. 

Το Ιράν είναι μια μεγάλη χώρα με πληθυσμό περίπου 
100.000.000 κατοίκους. Ένας πόλεμος που βρισκόταν 
στους σχεδιασμούς των δύο επιτιθέμενων, αλλά και του 
θεοκρατικού Ιράν, που ετοίμαζε ένα πυρηνικό οπλοστά-
σιο και είχε διακηρύξει τον θάνατο για τις ΗΠΑ, το Ισρα-
ήλ και τους απίστους! Όποιος λοιπόν θα προλάβαινε να 
χτυπήσει τον άλλον, θα είχε πλεονέκτημα. Υπάρχει και μια 
ακόμη παράμετρος που (σε συνδυασμό με τη βασική πρώ-
τη) επίσπευσε την επίθεση: Πρόκειται για την οικονομι-
κή και στρατιωτική γιγάντωση μιας ήδη τεράστιας χώρας, 
της Κίνας.

Η Κίνα τροφοδοτείται με πετρέλαιο από Βενεζουέλα, 
Ιράν, Ρωσία.

Η στρόφιγγα της πρώτης δεν βρίσκεται πλέον στα χέρια 
του έγκλειστου στις ΗΠΑ κ. Μαδούρο.

Αν αλλάξει το καθεστώς του Ιράν, τότε θα απομείνει μό-
νον η Ρωσία. 

Ο συνδυασμός των δύο παραμέτρων ώθησε τις ΗΠΑ και 
το Ισραήλ στην άμεση επίθεση εναντίον του Ιράν. Τέθηκαν 
διάφορα ερωτήματα και επιχειρήματα, διαφορετικές το-
ποθετήσεις, ως προς το ποιος έχει δίκιο από τις δύο πλευ-
ρές. Άλλοι μίλησαν για δίκαιο πόλεμο και άλλοι για άδικο. 
Βέβαια οι πόλεμοι είναι… πόλεμοι, ανεξάρτητα από επιθε-
τικούς προσδιορισμούς (πχ, επιθετικός, αμυντικός, θρη-
σκευτικός, δίκαιος ή άδικος, προληπτικός κ.ο.κ.).

Ο άνθρωπος συνηθέστατα καταλήγει στη χρήση πολέμων 
παρά τις υποκριτικές ωραιολογίες περί ανάγκης διπλωμα-
τικής επίλυσης των διαφορών μεταξύ κρατών. 

Τα συμφέροντα, οι μεγαλοϊδεατισμοί θλιβερών ηγετί-
σκων, οι οποίοι εννοούν να μείνουν στην Ιστορία με κά-
θε θεμιτό ή αθέμιτο μέσο/τρόπο, όταν τους είναι μπορετό.

«Ο σκοπός αγιάζει τα μέσα» και καθόλου δεν απασχολεί 
το πώς (=επίτευξη στόχου) αλλά το τι (=επιτεύχθηκε).

Η τεράστια διαφορά (ως προς την προσφορά) ενός Αττί-
λα και ενός Μ. Αλεξάνδρου δεν φαίνεται να ενδιαφέρει. 
Ασφαλώς και έμειναν και οι δύο στην Ιστορία. Σε ποια θέ-
ση όμως ο καθένας τους; 

Η ανθρώπινη διαδρομή συνεχίζεται -εδώ και χιλιετίες- με 
μια ασύλληπτη κυνική συνέπεια. 

Ο  π ο λ ε μ ο σ κ υ τ α λ ο δ ρ ό μ ο ς  άνθρωπος (σ.σ.: όπως 
τον έχω χαρακτηρίσει στο δοκίμιο «Πόλεμος» του βιβλί-
ου μου «Αυτόφωτες δοκιμές αξιοπρεπούς ζην») συνεχίζει 
ακούραστα και με μανία το αγώνισμα της πολεμικής επί-
λυσης των διαφορών του, αδιαφορώντας για τις ολέθρι-
ες συνέπειες. Δεν εννοεί να αλλάξει… αγώνισμα, κάτι που 
δίνει την ανατριχιαστική εντύπωση πως απολαμβάνει να 
πολεμά και να αλληλοεξοντώνεται. Πεπρωμένο (φυγείν 
αδύνατον) ενός δυσπερίγραπτου όντος που περιφέρεται 
-ως μάβερικ- αγριεμένο, έτοιμο θαρρείς να κατασπαρά-
ξει όχι άλλα όντα/είδη του ζωικού βασιλείου, αλλά όντα 
του ίδιου ανθρώπινου είδους, στο οποίο και ανήκει! Έχει 
-ό,τι κατέχει- αλλά δεν αρκείται. Θέλει εκείνα του διπλα-
νού, του παραδιπλανού ή του μακρινού! Παράνοια, βλα-
κεία ή απλώς… ανθρώπινη τραγωδία; Χώρες ευημερού-
σες εξοπλίζονται με πρωτοφανή μανία. Χώρες φτωχές, με 
λαούς πεινασμένους, κάνουν δυστυχώς το ίδιο. Ό,τι ισχύ-
ει στον κόσμο ή σε κάποια περιοχή σήμερα, είναι… βέβαιο 
(;) πως θα ανατραπεί αύριο. Συμφέροντα και άγρια, αρπα-
κτική/κουρσάρικη τάση των ισχυρότερων σε βάρος των 
ασθενέστερων.

Ανείπωτη η υποκρισία με τη σύσταση… οργανισμών 
όπως, πχ, ΟΗΕ, Συμβούλιο Ασφαλείας, NPT (=Nuclear 
Proliferation Treaty) περί μη διάδοσης των πυρηνικών.

Φύλλο συκής… προστατευτικής από ανίκανους μανδαρί-
νους γραφειοκράτες εξαρτημένους και καθοδηγούμενους 
πάντοτε από ισχυρούς/μεγάλους.

Εξοπλιζόμενοι για αυτοπροστασία μήπως;

Κάπως έτσι στην πολεμοσκυταλοδρομία συμμετέχουν, 
θέλοντας και μη, όλοι. 

Αγωνία όχι για το αν, αλλά για το πότε θα γενικευτεί η 
παρούσα σύρραξη, ώστε να χαρακτηριστεί και επισήμως 
στην Ιστορία ως το τέλος του ανθρώπινου, αυτοκατα-
στρεπτικού είδους. Φρίκη!

Εκείνο που ξενίζει και προβληματίζει δεν είναι μόνον τα 
διαχρονικά αυτοκαταστροφικά αποτελέσματα (τα οφει-
λόμενα προδήλως στην αδυναμία τιθάσευσης των ορμέμ-
φυτων) αλλά το ότι ισχύει -και εδώ- το απεχθές δίκαιο του 
ισχυροτέρου! 

Τα εγγενή κουσούρια/ένστικτα/ορμέμφυτα/μειονεκτήμα-
τά μας είναι πολύ ισχυρότερα των πλεονεκτημάτων μας. 
Αυτό πληρώνουμε νομοτελειακά!

Γ’ Παγκόσμιος Πόλεμος προ των πυλών;

Ιατρός



Απειλές για γενίκευση του πολέμου με νέα μέ-
τωπα εξαπέλυσε στο πρώτο του μήνυμα από 
την ώρα της «εκλογής» του στον ανώτατο θώ-
κο του καθεστώτος ο Μοτζτάμπα Χαμενεΐ. Σε 

μήνυμά του που διαβάστηκε από την ιρανική τηλεόρα-
ση, ο ανώτατος θρησκευτικός ηγέτης είπε ότι «το Ιράν 
θα εκδικηθεί για το αίμα των μαρτύρων του», κάνοντας 
ιδιαίτερη αναφορά στην πολύνεκρη αμερικανική επι-
δρομή στο σχολείο του Μινάμπ. Ο Χαμενεΐ διαβεβαίω-
σε ότι η Τεχεράνη «πιστεύει στη φιλία με τους γείτονές 
της», τους προέτρεψε όμως να κλείσουν τις αμερικα-
νικές βάσεις, τις οποίες, όπως είπε, η χώρα του θα συ-
νεχίσει να στοχοποιεί. «Τα Στενά του Ορμούζ πρέπει να 
παραμείνουν κλειστά ως εργαλείο πίεσης», πρόσθεσε 
ζητώντας όλες οι αμερικανικές βάσεις στην περιοχή να 
κλείσουν καθώς θα δεχτούν επίθεση. «Το Ιράν θα ζητή-
σει αποζημίωση από τους εχθρούς του ή θα καταστρέ-
ψει αναλόγως τα περιουσιακά τους στοιχεία», είπε ακό-
μη ο Χαμενεΐ.

Σε αποκλειστικό της δημοσίευμα η βρετανική εφη-
μερίδα «Sun» υποστήριξε ότι σε κώμα βρίσκεται ο νέ-
ος ανώτατος ηγέτης του Ιράν και πως έχασε τουλάχι-
στον ένα πόδι και έχει επίσης υποστεί σοβαρή βλάβη 
στο στομάχι ή στο συκώτι. Δεν ήταν σαφές αν τραυμα-
τίστηκε την ίδια μέρα που πέθανε ο 86χρονος πατέρας 
του -στις 28 Φεβρουαρίου- που σημειώνει πως «οι λε-
πτομερείς αποκαλύψεις της πηγής μας είναι αδύνα-
το να επαληθευτούν υπό το μπλακάουτ στο Διαδίκτυο 
του Ιράν, αλλά ο τραυματισμός του έχει ήδη επιβεβαι-
ωθεί», κάνοντας αναφορά στην παραδοχή από το κα-
θεστώς ότι ο Μοτζτάμπα έχει τραυματιστεί στα πόδια, 
χωρίς όμως να έχει ανακοινωθεί η σοβαρότητα της κα-
τάστασής του.

Το μήνυμα Τραμπ
Περίπου την ίδια ώρα που διαβάστηκε από την ιρα-
νική τηλεόραση η δήλωση του νέου ανώτατου ηγέτη 
του Ιράν Μοτζτάμπα Χαμενεΐ, ο Αμερικανός πρόεδρος 
Ντόναλντ Τραμπ ανέφερε σε ανάρτησή του ότι οι ΗΠΑ 

πρόκειται να επωφεληθούν από την άνοδο των τιμών 
ενέργειας παγκοσμίως. «Οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι 
μακράν ο μεγαλύτερος παραγωγός πετρελαίου στον 
κόσμο, οπότε όταν οι τιμές του πετρελαίου ανεβαί-
νουν, βγάζουμε πολλά χρήματα», ανέφερε ο κ. Τραμπ.

«Ωστόσο, πολύ μεγαλύτερου ενδιαφέροντος και 
σημασίας για εμένα ως πρόεδρο είναι να σταματήσου-
με μια κακή αυτοκρατορία, το Ιράν, από το να έχει πυ-
ρηνικά όπλα και να καταστρέψει τη Μέση Ανατολή και, 
γενικότερα, τον κόσμο. Δεν θα αφήσω ποτέ να συμ-
βεί αυτό», πρόσθεσε στην ανάρτησή του. Ο υπουργός 
Ενέργειας των ΗΠΑ Κρις Ράιτ δήλωσε στο CNBC ότι 
το ναυτικό δεν μπορεί αυτήν τη στιγμή να συνοδεύ-
σει πλοία μέσω των Στενών του Ορμούζ, ωστόσο εί-
ναι «αρκετά πιθανό» αυτό να συμβεί μέχρι το τέλος 
του μήνα. Ο Λευκός Οίκος ανέφερε ότι το αμερικανικό 
ναυτικό δεν συνόδευσε κάποιο πλοίο.

Επί του πεδίου, οι Ισραηλινές Ένοπλες Δυνάμεις 
ανακοίνωσαν ότι έπληξαν μια ιρανική πυρηνική εγκα-
τάσταση, όπου, σύμφωνα με την εκτίμησή τους, το 
ιρανικό καθεστώς εργαζόταν πάνω σε κρίσιμες δυνα-

τότητες για την ανάπτυξη πυρηνικών όπλων. Η εγκα-
τάσταση βρίσκεται κοντά στην Τεχεράνη και, σύμφωνα 
με τον ισραηλινό στρατό, πρόκειται για το συγκρότη-
μα Ταλεγκάν. Το σημείο επλήγη στο πλαίσιο κυμάτων 
αεροπορικών επιδρομών που πραγματοποίησε η ισρα-
ηλινή αεροπορία στην περιοχή τις τελευταίες μέρες. 
Την ίδια στιγμή η κλιμάκωση των ιρανικών επιθέσε-
ων σε κρίσιμες υποδομές των χωρών του Κόλπου και 
εμπορικά πλοία, σε συνδυασμό με την απόφαση της 
αμερικανικής κυβέρνησης να μην προχωρήσει προς 
το παρόν σε στρατιωτική συνοδεία τάνκερ που διέρ-
χονται από τα Στενά του Ορμούζ, εντείνει τον φόβο 
για μια παρατεταμένη κρίση, η οποία θα μπορούσε να 
στραγγαλίσει τις εξαγωγές μέσω της σημαντικότερης 
οδού μεταφοράς ενέργειας στον κόσμο.

Μακρόν: «Ασαφές το πότε θα 
τελειώσουν οι εχθροπραξίες»
Την αβεβαιότητα για τις πραγματικές προθέσεις του 
Ντόναλντ Τραμπ στον πόλεμο με το Ιράν, που προ-
κύπτει όποτε μιλάει ο Αμερικανός πρόεδρος, αντιλή-
φθηκε και εξέφρασε ο Εμανουέλ Μακρόν μετά την τη-
λεδιάσκεψη των ηγετών της G7, επισημαίνοντας ότι 
παραμένει ασαφές πώς και πότε θα τελειώσουν οι 
εχθροπραξίες. Ο Γάλλος πρόεδρος δεν έκανε τίπο-
τα περισσότερο από το να διατυπώσει δημόσια αυτό 
που, σύμφωνα με πληροφορίες, πολλοί αξιωματούχοι 
συζητούσαν ήδη κατ’ ιδίαν: κανείς δεν μπορεί να πει 
με βεβαιότητα τι ακριβώς επιδιώκει ο Τραμπ από τις 
εχθροπραξίες στη Μέση Ανατολή. Ο πρωθυπουργός 
του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου επιθυμεί ο πόλεμος 
να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για ανατροπή της 
ιρανικής ηγεσίας. Από την πλευρά των Ηνωμένων Πο-
λιτειών κάτι τέτοιο θεωρείται περισσότερο ένα πιθανό 
πρόσθετο αποτέλεσμα παρά βασικός στόχος. Ισραη-
λινοί αξιωματούχοι εκτιμούν ότι ο Τραμπ δεν σχεδιά-
ζει να τερματίσει τον πόλεμο μέσα στις επόμενες δύο ή 
τρεις εβδομάδες, αν και λαμβάνουν υπόψη το ενδεχό-
μενο να λάβει μια αιφνίδια απόφαση αν θεωρήσει ότι 
οι στόχοι του έχουν επιτευχθεί.

Ο ΧΑΜΕΝΕΪ ΑΠΕΙΛΕΙ ΝΑ ΑΝΟΙΞΕΙ ΝΕΑ ΜΕΤΩΠΑ

«Το Ιράν θα εκδικηθεί για
το αίμα των μαρτύρων του»
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Γράφει η
Aλεξία Τασούλη Ο νέος ηγέτης των μουλάδων  

είπε ότι θα ζητήσει αποζημίωση  
από τους εχθρούς του ή θα 
καταστρέψει τα περιουσιακά τους 
στοιχεία - Νέο χτύπημα του Ισραήλ 
στα πυρηνικά της Τεχεράνης
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Έτοιμοι για νέες κινητοποιήσεις δηλώνουν γονείς και μαθητές του 1ου Λυ-
κείου Χολαργού προκειμένου να διεκδικήσουν την αποκατάσταση των προβλη-
μάτων του κτιρίου που χρονίζει για πάνω από 11 χρόνια, καθώς είναι βέβαιοι 
πλέον πως δεν αποτελεί προτεραιότητα της δημοτικής αρχής του Ηλία Αποστο-
λόπουλου. Μετά τις πρωτοβουλίες στις οποίες έχουμε αναφερθεί πολλές φορές 
αλλά δεν είχαν κανένα αποτέλεσμα, ο Σύλλογος Γονέων πραγματοποίησε Γε-
νική Συνέλευση, όπου αποφάσισε να προχωρήσει σε κλιμάκωση των κινήσεων.

Στην ανακοίνωσή τους θυμίζουν πως αφού μετά την παρέμβαση του Συνη-
γόρου του Πολίτη αποκαλύφθηκε εγγράφως από την Περιφέρεια Αττικής ότι 
το έργο δεν συμπεριλήφθηκε στις προτεραιότητες του δήμου -με αποτέλεσμα 
να μην έχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση-, αφού δεν αποτελεί λύση η μετε-
γκατάσταση του σχολείου, καθώς ο δήμαρχος προτείνει λύση για διπλοβάρδια 
(πρωί-απόγευμα) και αφού η δημοτική αρχή μεταθέτει σήμερα την πιθανή υλο-

ποίηση του έργου σε βάθος από 3 έως 5 ετών, δεν μένει κανένας άλλος δρόμος 
από τις δυναμικές κινητοποιήσεις. Στην ίδια ανακοίνωση καταγγέλλουν τον δή-
μαρχο για απουσία βούλησης να προχωρήσει άμεσα στην αποκατάσταση του 
σχολικού συγκροτήματος. Διαμαρτύρονται γιατί η απαραίτητη αναβάθμιση του 
σχολείου παραπέμπεται στις ελληνικές καλένδες, με ορίζοντα πενταετίας και 
υπό αβέβαιες προϋποθέσεις και επισημαίνουν -για μια ακόμη φορά- την ελλι-
πή ασφάλεια.

«Παρά τους ελέγχους του ΟΑΣΠ και τις τεχνικές μελέτες που επιβεβαιώ-
νουν την ανάγκη υλοποίησης του έργου, η στατική ενίσχυση των παλαιότερων 
κτιρίων παραμένει ημιτελής, με αποτέλεσμα η ασφάλειά τους να μην είναι αυτή 
που θα όφειλε να είναι και θα ήταν, αν γίνονταν εγκαίρως οι εργασίας ενίσχυ-
σης», υποστηρίζουν οι γονείς που σύντομα θα ανακοινώσουν τους νέους τρό-
πους διαμαρτυρίας.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ

Ασφυκτιούν οι δήμοι από 
τις χρεώσεις του ηλεκτρικού ρεύματος

Νέες κινητοποιήσεις λόγω «αδιαφορίας» του δημάρχου στον Χολαργό

Με νέο αίτημα για μείωση του τιμολογίου του 
ρεύματος, που αφορά την κατανάλωση που 
πραγματοποιούν οι δήμοι της χώρας, επανέρ-
χονται οι δήμαρχοι, καθώς διαπιστώνουν ότι 

με τις υπάρχουσες χρεώσεις δεν είναι δυνατόν να ανταπο-
κριθούν στις ανάγκες των πολιτών και να τηρήσουν τους 
προϋπολογισμούς των ΟΤΑ. Το θέμα επανήλθε στην πρό-
σφατη συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου της ΚΕΔΕ, 
που πραγματοποιήθηκε στην Καστοριά, με τη διοίκηση της 
Ένωσης να προαναγγέλλει πως θα επιδιώξει νέα συνάντη-
ση με κυβερνητικούς παράγοντες προκειμένου να βρεθεί 
μια αποδεκτή λύση.

Το ζήτημα τέθηκε αρχικά από τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ 
Λάζαρο Κυρίζογλου, ο οποίος επανέλαβε το αίτημα για τη 
μείωση του τιμολογίου του ρεύματος, υποστηρίζοντας πως 
είναι απόλυτα δίκαιο, από τη στιγμή που οι δήμοι παρέ-
χουν υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, όπως ο δημοτικός ηλε-
κτροφωτισμός, αλλά δεν έχουν μειώσεις ανάλογες με αυ-
τές που προβλέπονται για τους αγρότες και τα ευάλωτα 
νοικοκυριά. Συγκεκριμένα, ο κ. Κυρίζογλου προανήγγειλε 
συνάντηση της ΚΕΔΕ με τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης 
Κωστή Χατζηδάκη, τον υπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο Λι-
βάνιο και με εκπροσώπους του ΔΕΔΔΗΕ, που θα πραγμα-
τοποιηθεί στις 17 Μαρτίου, εκτιμώντας πως θα συζητηθεί 
το τιμολόγιο που προβλέπεται για τους δήμους της χώρας.

Νέα επίθεση Κωνσταντέλλου στο ΥΠΕΝ
Πολύ πιο δυναμικός στη διεκδίκησή του εμφανίστηκε για 
μια ακόμη φορά ο α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ και δήμαρχος 
Βάρης- Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, 
ο οποίος με αφορμή το τιμολόγιο του ρεύματος επανέλαβε 
πως τις μεγαλύτερες ευθύνες για το οικονομικό πρόβλημα 
που αντιμετωπίζουν οι δήμοι έχει το υπουργείο Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ). Όπως επισήμανε, «το ρεύ-
μα που χρησιμοποιούμε για να φωτίζουμε τις πόλεις μας 
κοστίζει 35% περισσότερο από το οικιακό ρεύμα και 70% 
παραπάνω απ’ ό,τι το αγοράζουν οι μεσαίοι καταναλωτές, 
δηλαδή τα σουπερμάρκετ, τα ξενοδοχεία κ.λπ. Προφανώς 
δεν είναι δίκαιο. Δεν είναι δίκαιο να παρέχουμε μια υπηρε-
σία κοινής ωφέλειας από τη μια και από την άλλη να επιχο-
ρηγούμε τους παρόχους».

Γενικεύοντας μάλιστα τη συζήτηση, ο κ. Κωνσταντέλ-
λος υποστήριξε ότι «τα περισσότερα δεινά της Αυτοδιοί-
κησης προέρχονται από το ΥΠΕΝ. Μας κλείσανε την πόρ-

τα στη μούρη τον Σεπτέμβριο του 2024, όταν κατήργησαν 
το net-metering και τις συμβάσεις ενεργειακής απόδοσης 
για όλους μας, που ήταν ο αυτόματος μηχανισμός χρημα-
τοδότησης ενεργειακών παρεμβάσεων, και μας έβαλαν στο 
net-billing. Δηλαδή τα δικά μας δικά μας και τα δικά σας δι-
κά μας. Αλλά όπως γνωρίζουμε, δεν είναι μόνο το θέμα του 
ρεύματος, τα περισσότερα δεινά της Αυτοδιοίκησης εκπο-
ρεύονται από κει. Ο Νέος Οικοδομικός Κανονισμός (ΝΟΚ), 
το Τέλος Ταφής, η δυσπραγία του Πράσινου Ταμείου, το 
θέμα της οικοδομησιμότητας εκτός σχεδίου... Για κανένα 
δεν βρίσκεται λύση», κατέληξε.
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Στριμώχνουν τον Παπανικολάου

Νέος κύκλος αντιπαράθεσης έχει ανοίξει ανάμεσα στον Αθλη-
τικό Ναυτικό Όμιλο Γλυφάδας (ΑΝΟΓ) και τον Δήμο Γλυφάδας, 
με τον πρώτο να ζητά αποζημιώσεις αλλά και να τους αποδοθεί 
εκ νέου η διαχείριση της μαρίνας. Είναι γνωστό πως ο δημοφιλής 
ναυτικός όμιλος βρίσκεται πολλά χρόνια σε αντιπαράθεση με τον 
δήμο για την κυριότητα και τη χρήση της μαρίνας Γλυφάδας αλλά 
και μεγάλης έκτασης που χρησιμοποιεί για τις αθλητικές δραστη-
ριότητες. Η απόφαση του δημάρχου Γιώργου Παπανικολάου πριν 
από μερικούς μήνες να αναλάβει ο δήμος τη διαχείριση, με τη δέ-
σμευση να αποδίδει στον ΑΝΟΓ τα ετήσια έξοδά του, οδήγησε σε 
μεγαλύτερη ρήξη, καθώς ο δήμος δεν ήταν συνεπής στις δεσμεύ-
σεις του. Σύμφωνα με όσα ακούγονται στην πλατεία της Γλυφά-
δας, η κόντρα αυτή σύντομα θα αλλάξει επίπεδο, καθώς φέρεται 
η διοίκηση του ΑΝΟΓ να έχει στα χέρια της αποδείξεις ότι οι «διεκ-
δικούμενες εγκαταστάσεις» ανήκουν στον όμιλο έπειτα από επί-
σημη παραχώρηση από το ελληνικό Δημόσιο. Θα ζητηθεί λοιπόν 
γενναία αποζημίωση από τον κ. Παπανικολάου, εκτός αν ο δήμαρ-
χος αρνηθεί, οπότε τον λόγο θα έχει πλέον η δικαιοσύνη. Ένα πε-
δίο όπου ο κ. Παπανικολάου δεν έχει και πολλές επιτυχίες... 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βορειο-
δυτικά της Αθήνας, τον τελευταίο καιρό γί-
νεται πολύς λόγος για τις απευθείας αναθέ-
σεις στις οποίες προχωρά η δημοτική αρχή; 
Δεν είναι μόνο η συνηθισμένη γκρίνια για 

τον μεγάλο αριθμό των απευθείας αναθέσεων -είτε μικρών έρ-
γων είτε προμηθειών- αλλά το πού βρίσκονται οι επιχειρήσεις 
που παίρνουν τις δουλειές... Τόσο η αντιπολίτευση όσο και πολλοί 
επαγγελματίες της πόλης διαμαρτύρονται γιατί αποδέκτες των 
αναθέσεων είναι εταιρείες που βρίσκονται πολύ μακριά από την 
πόλη, παρά το γεγονός πως υπάρχουν στον δήμο επιχειρήσεις που 
θα μπορούσαν να έχουν καλύψει τις σχετικές ανάγκες. Λογικά κά-
ποιοι αναζητούν τους λόγους που δεν επιλέγονται οι ντόπιοι... 

Δράση για την υπογονιμότητα  
από τον Δήμο Σπάρτης

Μια σημαντική πρωτο-
βουλία για όσες οικογένει-
ες αντιμετωπίζουν πρόβλημα 
τεκνοποίησης αναλαμβάνει η 
δημοτική αρχή Σπάρτης του 
Μιχάλη Βακαλόπουλου, σε 
συνεργασία με την BE-LIVE, 
διοργανώνοντας ειδική ενη-
μερωτική εκδήλωση για την 
εξωσωματική γονιμοποίηση 

και τις δράσεις της BE-LIVE και της ΒΙΑΝΕΞ. Για την ακρίβεια, σήμε-
ρα Παρασκευή στις 19.00, στην αίθουσα «Ευάγγελος Φιλιππόπου-
λος» της Βιβλιοθήκης Σπάρτης, εκπρόσωποι της BE-LIVE, η οποία 
ιδρύθηκε από γυναικολόγους ειδικευμένους στην αναπαραγωγή, 
θα παρέχουν κάθε δυνατή πληροφορία σχετικά με το Δημογραφι-
κό, την υπογονιμότητα αλλά και τη δραστηριότητα που αναπτύσ-
σει για την οικονομική στήριξη των οικογενειών που επιθυμούν και 
προσπαθούν να αποκτήσουν παιδιά. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, 
θα παρουσιαστούν όλες οι λύσεις για την υποβοήθηση της τεκνο-
ποίησης, καθώς και το μεγάλο ζήτημα της ψυχολογικής υποστήρι-
ξης των οικογενειών για τη λήψη σωστών αποφάσεων. 

Ο νοικοκύρης δήμαρχος...
Ένα ιδιαίτερα μεγάλο έργο ανακατασκευής πεζο-

δρομίων στον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης ξε-
κίνησε από την Πλατεία Μαργαρίτας και ο δήμαρ-
χος της πόλης Γιάννης Κωνσταντάτος φρόντισε να 
στείλει από το σημείο των εργασιών ξεκάθαρο μή-
νυμα… «Μέρα με τη μέρα νοικοκυρεύουμε την πό-
λη μας. Η ανακατασκευή πεζοδρομίων ξεκίνησε και 
θα συνεχιστεί σε 500 ακόμη σημεία, τα οποία έχετε 
υποδείξει με αίτησή σας προς τον δήμο. Σε αντίθεση 
με τους κοινόχρηστους χώρους, τα πεζοδρόμια ανή-
κουν στους παρόδιους ιδιοκτήτες, όπου ανήκει και η 
ευθύνη κατασκευής και συντήρησής τους», δήλωσε 
ο Γ. Κωνσταντάτος. Ακολούθως έκανε σαφές πως η 
χρήση των πεζοδρομίων είναι συγκεκριμένη: «Τα πε-
ζοδρόμια δεν είναι για τα αυτοκίνητα, αλλά για την 
ασφαλή διέλευση των πεζών. Ας σεβαστούμε όλοι τα 
νέα πεζοδρόμια, ώστε να τα διατηρήσουμε καθαρά, 
ασφαλή και ελεύθερα για όλους».

Σε εξέλιξη τα έργα υποδομής στο Μαρούσι
Με αμείωτο ρυθμό συνεχίζο-

νται τα έργα που έχει δρομολο-
γήσει η δημοτική αρχή του Θό-
δωρου Αμπατζόγλου με στόχο την 
επέκταση των δικτύων ομβρίων 
και ακαθάρτων σε ολόκληρη την 
πόλη του Αμαρουσίου. Έτσι, με-
τά τις περιοχές του Ψαλιδίου, του 
Σωρού, του Πολυδρόσου και της 
ΑΣΠΑΙΤΕ, το έργο που αφορά τις 
επεκτάσεις και αποκαταστάσεις 
υφιστάμενων αγωγών ακάθαρ-
των και ομβρίων συνεχίζεται στην 

περιοχή της Αγίας Φιλοθέης. Ο δήμαρχος Αμαρουσίου Θόδωρος Αμπατζόγλου, έπειτα από 
ενημέρωση που είχε από τον αρμόδιο αντιδήμαρχο Επαμεινώνδα Γαρδέλη και τις επιτόπιες 
επισκέψεις που πραγματοποιεί στα σημεία όπου εξελίσσονται τα έργα, τόνισε πως «συνε-
χίζουμε με συνέπεια τις παρεμβάσεις που βελτιώνουν την καθημερινότητα των κατοίκων 
και ενισχύουν τις βασικές υποδομές της πόλης. Το έργο των επεκτάσεων και αποκαταστά-
σεων αγωγών ακαθάρτων και ομβρίων προχωρά σε γειτονιές του Αμαρουσίου, με πιο πρό-
σφατη παρέμβαση στην Αγία Φιλοθέη, επί της οδού Νίκης». Όπως επισήμανε ο δήμαρχος, 
πρόκειται για ένα έργο που υλοποιείται με ίδιους πόρους και αποτελεί μέρος του ευρύτε-
ρου σχεδίου για την αναβάθμιση των υποδομών σε όλη την πόλη.

Δικαστικός μαραθώνιος για απαλλοτριωμένο ακίνητο
Στη δικαιοσύνη προσέφυγε ο Δήμος Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, ζητώ-

ντας την απόδοση του ακινήτου, ζήτημα που έχει κριθεί οριστικά το 2018 από το ΣτΕ. Πρό-
κειται για ακίνητο που βρίσκεται στο κέντρο της πόλης της Κέρκυρας και απαλλοτριώθηκε 
στο πλαίσιο εφαρμογής του παλαιού ρυμοτομικού σχεδίου πόλης στην εβραϊκή συνοικία 
της Κέρκυρας. Η τότε ιδιοκτήτρια αποζημιώθηκε με την παραχώρηση νέου ισάξιου οικοπέ-
δου σε ιδιαίτερα προνομιακή και εμπορική θέση. Τα επόμενα χρόνια ο δήμος προχώρησε 
σε ενέργειες για τον καθορισμό αποζημίωσης για το κτίσμα που υπήρχε στο απαλλοτριω-
μένο οικόπεδο με σχετικές διαδικασίες το 1966, το 1994 και το 2003. Ωστόσο, οι αντίδικοι 
αμφισβήτησαν για πρώτη φορά τη νομιμότητα της απαλλοτρίωσης, υποστηρίζοντας ότι 
δεν είχε συντελεστεί. Παρά τις ευνοϊκές δικαστικές αποφάσεις που ακολούθησαν, το ακί-
νητο δεν έχει ακόμη αποδοθεί στον δήμο. Μάλιστα, οι σημερινοί κάτοχοι έχουν προσφύγει 
εκ νέου στη δικαιοσύνη, επιδιώκοντας την ανατροπή των αποφάσεων που έχουν ήδη εκ-
δοθεί. Έτσι, ο μαραθώνιος συνεχίζεται...
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Η εξάρθρωση ενός οργανωμένου κυκλώματος 
τηλεφωνικής απάτης έφερε στο φως τον τρό-
πο δράσης μιας σπείρας που στόχευε 
κυρίως ηλικιωμένους πολίτες σε 

διάφορες περιοχές της χώρας, μεταξύ 
των οποίων το Ναύπλιο και το Άρ-
γος. Η ομάδα λειτουργούσε μέσω 
αυτοσχέδιων call centers, από 
τα οποία συντόνιζε τις τηλεφω-
νικές κλήσεις προς ανυποψία-
στους πολίτες, επιχειρώντας να 
αποσπάσει χρήματα ή ευαίσθη-
τα προσωπικά δεδομένα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
δικογραφίας, τα μέλη της οργά-
νωσης είχαν αναπτύξει σαφή ιε-
ραρχική δομή και συγκεκριμένους 
ρόλους. Στην κορυφή βρισκόταν ο 
αποκαλούμενος «διευθυντής», ο οποίος 
συντόνιζε τις κινήσεις της ομάδας, ενώ οι τη-
λεφωνητές αναλάμβαναν την αρχική επαφή με τα υπο-
ψήφια θύματα και την εφαρμογή των σεναρίων εξα-
πάτησης.

Τα σπίτια-φωλιές 
Η αστυνομική επιχείρηση που πραγματοποιήθηκε σε 
σπίτι στο Ζεφύρι οδήγησε στη σύλληψη έξι ατόμων, οι 
οποίοι εντοπίστηκαν να πραγματοποιούν τηλεφωνικές 
κλήσεις κρατώντας πολλαπλές κινητές συσκευές. Κα-
τά την έφοδο των αστυνομικών, ο φερόμενος ως επικε-
φαλής επιχείρησε να καταστρέψει στοιχεία που θα μπο-
ρούσαν να αποκαλύψουν τη δράση του κυκλώματος.

Το συγκεκριμένο σπίτι λειτουργούσε ως βασική 
έδρα της οργάνωσης. Εκεί συγκεντρώνονταν οι τη-

λεφωνητές, οι οποίοι πραγματοποιούσαν δεκά-
δες κλήσεις καθημερινά. Σε αντίθεση με 

την εικόνα ενός οργανωμένου τηλε-
φωνικού κέντρου με υπολογιστές 

και εξοπλισμό, οι χώροι αυτοί 
ήταν απλές κατοικίες με συ-
νηθισμένη επίπλωση. Το μό-
νο στοιχείο που πρόδιδε τη 
δραστηριότητα ήταν η πα-
ρουσία καμερών ασφαλείας 
έξω από τα σπίτια.

Ανάλογα call centers εί-
χαν εντοπιστεί σε διάφορες 

περιοχές της Αττικής, όπως η 
Αγία Βαρβάρα, το Μενίδι και τα 

Άνω Λιόσια, αλλά και εκτός Αττι-
κής, σε περιοχές της Πελοποννή-

σου, μεταξύ των οποίων το Βραχάτι, το 
Ναύπλιο και το Άργος.

Το σενάριο τρόμου
Η δράση της σπείρας βασιζόταν κυρίως στην πρό-
κληση πανικού. Οι τηλεφωνητές εντόπιζαν τυχαία 
ονόματα και αριθμούς τηλεφώνων μέσω δημόσιων 
τηλεφωνικών καταλόγων ή μέσω αναζητήσεων σε δι-
αδικτυακές υπηρεσίες.

Στη συνέχεια καλούσαν τα υποψήφια θύματα και 
παρουσιάζονταν ως υπάλληλοι οργανισμών ή επαγ-
γελματίες, όπως εργαζόμενοι του ΔΕΔΔΗΕ, τραπεζι-
κοί υπάλληλοι ή λογιστές.  Με δραματικό τόνο ενη-
μέρωναν τους πολίτες για υποτιθέμενα επείγοντα 

ζητήματα, όπως διαρροή ηλεκτρικού ρεύματος στο 
σπίτι, προβλήματα με φορολογικές δηλώσεις ή ανά-
γκη «ασφάλισης» χρημάτων και τιμαλφών. Χαρακτη-
ριστική είναι η περίπτωση μιας 83χρονης γυναίκας 
από του Ζωγράφου, η οποία πείστηκε από άγνωστο 
που της συστήθηκε ως υπάλληλος του ΔΕΔΔΗΕ ότι 
στο σπίτι της υπήρχε επικίνδυνη διαρροή ρεύματος. 

Ακολουθώντας τις οδηγίες του, συγκέντρωσε τα 
χρήματα και τα τιμαλφή της προκειμένου να τα «προ-
στατεύσει», με αποτέλεσμα να χάσει 5.000 ευρώ πριν 
αντιληφθεί ότι είχε πέσει θύμα απάτης.

Από τις τηλεφωνικές κλήσεις στα ΑΤΜ
Σύμφωνα με τις αστυνομικές αρχές, όταν ένα θύμα πει-
θόταν, ο «διευθυντής» ενημέρωνε την επιχειρησιακή 
ομάδα που βρισκόταν κοντά στην περιοχή. Ο τηλεφω-
νητής προσπαθούσε να κρατήσει τον πολίτη στη γραμ-
μή μέχρι τα μέλη της ομάδας να φτάσουν στο σημείο 
και να παραλάβουν τα χρήματα ή τα αντικείμενα αξίας.

Παράλληλα, οι δράστες εκμεταλλεύονταν την 
άγνοια πολλών ηλικιωμένων σχετικά με τις ηλεκτρονι-
κές τραπεζικές συναλλαγές. Καθοδηγούσαν τα θύμα-
τα ώστε να πραγματοποιήσουν μεταφορές χρημάτων 
μέσω e-banking ή κατάφερναν να υποκλέψουν τους 
τραπεζικούς τους κωδικούς. Στη συνέχεια μετέφεραν 
τα ποσά σε λογαριασμούς συνεργών και προχωρούσαν 
άμεσα σε αναλήψεις από ΑΤΜ.

Στη δικογραφία περιλαμβάνονται συνολικά 40 
υποθέσεις απάτης με λεία που φτάνει περίπου τα 
280.000 ευρώ. Οι Αρχές εκτιμούν ότι το πραγματικό 
μέγεθος της δράσης της οργάνωσης ενδέχεται να εί-
ναι ακόμη μεγαλύτερο, καθώς αρκετά περιστατικά πι-
θανόν δεν καταγγέλλονται.

ΟΙ… ΣΚΗΝΟΘΕΤΕΣ ΤΗΣ ΑΟΡΑΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗΣ ΑΠΑΤΗΣ

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Οι φωνές πίσω Οι φωνές πίσω 
από το ακουστικό από το ακουστικό 
και ο φόβος και ο φόβος 
των ηλικιωμένωντων ηλικιωμένων

Πώς δρούσαν  
τα αυτοσχέδια  call centers σε Αττική και Πελοπόννησο  που πανικόβαλλαν  τα θύματά τους  αποσπώντας τους  
χρήματα και  
προσωπικά  
δεδομένα
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Ο «Μπόμπος», ο «Λιάρος», και ο «Νίκος ο Κεκές» 
ήταν μερικά από τα ψευδώνυμα που χρησιμο-
ποιούσαν τα ηγετικά στελέχη της εγκληματι-
κής ομάδας του παράνομου τζόγου και τα χρη-

σιμοποιούσαν στις τηλεφωνικές τους συνομιλίες που 
κατέγραψε ο «κοριός» της αστυνομίας. Στις τηλεφωνικές 
τους επαφές, χρησιμοποιούσαν και συνθηματικές λέξεις 
ή προτάσεις, όπως είχε αποκαλύψει η «Ρ». Όταν ήθελαν 
να πάρουν τις εισπράξεις από τα καταστήματα, έλεγαν 
«έχει τίποτα το γραμματοκιβώτιο;» και όταν ήθελαν να 
βάλουν πόντους στο μηχάνημα, έλεγαν οι bookers στους 
διαχειριστές «να βάλεις κάρτα». Σε άλλη συνομιλία, ένας 
από τους ιδιοκτήτες των παράνομων καζίνων καθησύ-
χαζε μια συνεργάτιδά του, την οποία χρησιμοποιούσε 
ως «μπροστινή» στο κατάστημά του, να μην ανησυχεί αν 
συλληφθεί, καθώς έχει άκρες στη φρουρά στα δικαστή-
ρια της Ευελπίδων και θα πέσει στα μαλακά.

Ένα από τα καταστήματα που εκμεταλλευόταν η 
οργάνωση επισκεπτόταν συχνά στο παρελθόν γνω-
στός λαϊκός τραγουδιστής, αλλά το διάστημα της 
έρευνας της Οικονομικής Αστυνομίας δεν πέρασε το 
κατώφλι της παράνομης λέσχης. Αποκαλυπτικές είναι 
οι συνομιλίες των μελών του κυκλώματος ηλεκτρονι-
κού τζόγου, που κατάφεραν μέσα σε μία οκταετία να 
αποκομίσουν περισσότερα από 16 εκατομμύρια ευρώ.

Οι αποκαλυπτικοί διάλογοι
Μέσα από τις συνομιλίες, τα στελέχη της αστυνομίας 
κατάφεραν να χαρτογραφήσουν τη δράση και τη δομή 
του κυκλώματος, το οποίο αποδόμησε μετά από έρευ-
νες έξι μηνών.

Ανάμεσα σε αυτές, χαρακτηριστική είναι μία στην 
οποία ακούγεται ένας εμπλεκόμενος να επικοινωνεί με 
υπάλληλο καταστήματος για να ρίξουν το τζάκποτ και 
να σταματήσει το μηχανάκι να δίνει κέρδη.
Α: �Έλα ρε.
Β: ��Έλα. Τι έγινε;
Α: �Καλά, μωρέ.
Β: Τι έγινε;
Α: �Εκεί που παίζει η Κ. το δίπλα δεν μπορούμε να φτιά-

ξουμε;

Β: �Θέλουμε ένα κομπιουτεράκι γιατί τα έχει φτύσει.
Α: Ε;
Β: �Θέλουμε ένα κομπιουτεράκι, τα έχει φτύσει λέω, θα 

πάρουμε ένα φτηνιάρικο, κάνα τριαντάρι.
Ενδεικτική της δράση τους είναι και η επικοινωνία 

μέλους της ομάδας με διαχειριστή καταστήματος κατά 
την οποία του δίνει οδηγίες πώς να προωθεί τον εθι-
σμό στον τζόγο.
Α: �Πες μου. Θέλεις αυτά, σου βάζω αυτά, θέλεις εκείνα, 

σου βάζω τα άλλα, αφού δεν τα δουλεύεις.
Β: ��Δεν έχω πρόβλημα.
Α: �Ρε φίλε, αφού τα δουλεύεις δύο μέρες και μετά τα 

κλείνεις, δεν γίνεται αυτό το πράγμα. Άσε τα παιχνί-
δια να παίξουν ελεύθερα. Κάποιος θα κερδίσει, κά-
ποιος θα χάσει, άμα δεν κάνεις έτσι, δεν θα γίνει αυτό 
που χρειάζεται για να μαζευτεί κόσμος, θα περιμένεις 
έναν Σ, έναν ηλεκτρολόγο, έναν κατάλαβες τι γίνεται;

Β: �Ναι, ναι.
Α: �Δεν γίνεται έτσι η δουλειά, άσε τα παιχνίδια να παί-

ξουν να παίξει όποιος θέλει. Μπορεί να βάλει πέντε 
ευρώ, πέντε μπορεί να βάλει; Να φάει την ένεση και 

να σβήσει; Μπορεί; Θα τα πάει στην τράπεζα τα λε-
φτά; Θα τα παίξει, θα τα πάρει μία φορά, μετά έφα-
γε το μικρόβιο. Δεν αφήνεις τον άνθρωπο να δουλέ-
ψει, να παίξει ο παίχτης. Με έναν παίχτη πώς να τον 
ευχαριστήσεις και πώς να…, κανείς δεν είναι ευχαρι-
στημένος, δεν είδες παρόλο που έσβησε 1.700 πό-
σο έσβησε 1.800 και μετά έσβησε 200.

Β: �Ποιος σε ποιο λες;
Α: �Εκεί στις καμπάνες που έπαιξε προχθές.
Β: �Ωραίο, ωραίο παίζει, παίζουνε καλά αυτά.
Α: �Ρε όλα παίζουνε καλά, όλα παίζουνε καλά, αλλά δεν 

είναι για έναν άνθρωπο να παίζει ένας άνθρωπος, 
τα έχουμε πει τριάντα χιλιάδες φορές ,τα ίδια πράγ-
ματα λέμε, πες μου τι θες να κάνεις εσύ και εγώ σου 
λέω είμαι δίπλα σου.
Όπως προέκυψε από την έρευνα, η εγκληματική 

οργάνωση λειτουργούσε τουλάχιστον από το 2018, με 
τα μέλη της να έχουν μεταξύ τους διακριτούς ρόλους, 
με συνεργασίες και δράση που προσομοίαζε με «ομο-
σπονδία», λόγω του κοινού σκοπού τους, που ήταν ο 
παράνομος προσπορισμός οικονομικού οφέλους.

ΤΑ ΠΑΡΑΤΣΟΥΚΛΙΑ, ΟΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΣΥΝΘΗΜΑΤΙΚΑ ΤΟΥ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΝΟΜΟΥ ΤΖΟΓΟΥ

Ο «Μπόμπος», ο «Λιάρος», ο «Νίκος ο Κεκές»,
το… γραμματοκιβώτιο και η τοποθέτηση κάρτας

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Οι οδηγίες αρχηγού σε διαχειριστή για να εθίζονται οι παίκτες: «Άσε τα 
παιχνίδια να παίξει όποιος θέλει, να φάει την ένεση και να σβήσει; Θα τα 
παίξει, θα τα πάρει μία φορά, μετά έφαγε το μικρόβιο» 
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Ο Δημήτρης Παπανικολάου ανήκει στην κα-
τηγορία των ηθοποιών που δεν «παίζουν» 
απλώς έναν ρόλο, αλλά τον αναπνέουν. Πα-
ρότι σπούδασε δημοσιογραφία και έκανε ένα 

πέρασμα από την ακαδημία του Παναθηναϊκού, η σκη-
νή τον κέρδισε με ευκολία, χτίζοντας με τα χρόνια ένα 
βιογραφικό που μοιάζει με ψηφιδωτό στις πιο εμπορι-
κές τηλεοπτικές σειρές: Από τις «Άγριες μέλισσες» και 
το «Κόκκινο ποτάμι» μέχρι τον πρόσφατο «Έρωτα φυ-
γά» και το ατμοσφαιρικό «Porto Leone-Τα κόκκινα φα-
νάρια». Με διαδρομή γεμάτη χειροκροτήματα από την 
Επίδαυρο μέχρι τα αθηναϊκά μεγάλα θέατρα, φέτος εμ-
φανίζεται στην παράσταση οι «Εραστές της Βιορν». Στη 
συζήτηση που ακολουθεί, ο Δημήτρης Παπανικολάου 
μιλάει για την ηλεκτρική ενέργεια της σκηνής που τον 
κρατάει σε εγρήγορση και παραδέχεται με αφοπλιστι-
κή ειλικρίνεια πως πίσω από τα φώτα παραμένει ένας 
άνθρωπος που παλεύει ανάμεσα στο χιούμορ, το τρακ 
και το άγχος.

■ Σπουδάσατε δημοσιογραφία, αλλά σας κέρδι-
σε ολοκληρωτικά το θέατρο. Υπήρξε μια συγκε-
κριμένη στιγμή που είπατε «αυτό είναι! Εδώ στο 
σανίδι ανήκω»;

Από 13 ετών ξεκίνησα να βλέπω θέατρο, τόσο εδώ 
όσο και στο Λονδίνο, έγραφα έργα και έκανα παραστά-
σεις στους δικούς μου και στην ουσία «μπήκε το νερό 
στ’ αυλάκι». Μέχρι τότε είχα μπει και στις ακαδημίες 
της ομάδας που αγαπώ (Παναθηναϊκός), αλλά δεν εί-
χα την απαραίτητη υπομονή και αποχώρησα. Όταν λοι-
πόν έδωσα Πανελλήνιες, είχα ήδη πάρει τις αποφάσεις 
μου. Έτσι, παράλληλα με τις σπουδές στη δημοσιογρα-
φία, η οποία με ενδιέφερε αλλά και με τη λογική του 
«Μάθε τέχνη κι άστηνε», είχα ήδη αρχίσει την προετοι-
μασία μου για τις εισαγωγικές στη δραματική σχολή, 
με πρώτο μου δάσκαλο τον Τάσο Χαλκιά. Ο Τάσος, συ-
νεπικουρούμενος από τις Άννα Παϊταζή, Αλέκα Κατσέ-
λη και Πένυ Παπουτσή, αλλά και την Κάτια Δανδουλά-
κη, μου έμαθε τα βασικά και ουσιαστικά της τέχνης μας 
και πέρασα στο Εθνικό.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ

«Στη σκηνή γίνομαι κάποιος άλλος, 
αλλά το άγχος είναι πάντα guest star!»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

στη
Δήμητρα Δάρδα

Μιλάει στην «Ρ» 
για την ηλεκτρική ενέργεια 
της σκηνής που τον κρατάει  
σε εγρήγορση  
και παραδέχεται πως πίσω 
από τα φώτα παραμένει 
ένας άνθρωπος που παλεύει 
ανάμεσα στο χιούμορ, 
το τρακ και το άγχος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Παρότι σπούδασε  δημοσιογραφία και  έκανε ένα πέρασμα  από την ακαδημία του Παναθηναϊκού, η σκηνή  τον κέρδισε με ευκολία.  Φέτος εμφανίζεται  στην παράσταση  οι «Εραστές της Βιορν» 

■ Αν σήμερα σας έβαζαν να πάρετε συνέντευξη 
από τον… εαυτό σας, ποια ερώτηση θα του κάνα-
τε και ποια θα αποφεύγατε;

Θα ρωτούσα: «Έχεις πιάσει το ν(ό)ήμα της ζωής;». 
Από τη στιγμή που η απάντησή μου θα ήταν «κάτι έχω 
καταλάβει, ναι. Σε μεγάλο βαθμό», νιώθω πως δεν θα 
υπήρχε ερώτηση που θα απέφευγα να μου θέσω!

■ Στο «Porto Leone-Τα κόκκινα φανάρια» υπο-
δύεστε τον Συριανό Λάζαρο. Αν τον είχατε απέ-
ναντί σας για καφέ στο νησί, τι θα του λέγατε ως 
Δημήτρης και τι θα σας απαντούσε εκείνος, με το 
γνωστό του ύφος;

«Τι κάνεις, Λάζαρε; Πού το πας;». Λ: «Ό,τι μπορώ! 
Από μόνο του πάει… Πάντως εσένα, ρε μπαγάσα Χρη-
στάκο (το μωρό της Λένας), σε αγάπησα… κι ας μην εί-
σαι σπόρος μου…».

■ Ο γάμος του Λάζαρου δεν βασίζεται στον με-
γάλο έρωτα αλλά σε μια ιδιότυπη συμφωνία ζω-
ής. Πιστεύετε ότι οι πιο ανθεκτικές σχέσεις χτίζο-
νται τελικά πάνω στη λογική ή στο συναίσθημα;

Παρότι υπερευαίσθητος, θα έλεγα πως οι ανθε-
κτικότερες σχέσεις χτίζονται σ’ ένα «οικοσύστημα» το 
οποίο καθορίζει η «χρυσή τομή» ανάμεσα στη λογική 
και το συναίσθημα. Εκεί όπου τα δυο τους συναντιού-
νται, συνομιλούν, επικοινωνούν.

■ Στις «Άγριες μέλισσες» υποδυθήκατε τον Δήμο 
Φωτόπουλο. Τι κρατάτε από εκείνον τον ρόλο και 
πώς επηρέασε τη μετέπειτα πορεία σας;

Ήταν η αρχή του β’ κύκλου μου στην τηλεόραση. 
Πολλά χρόνια νωρίτερα είχα συνεργαστεί κυρίως με 
τον Μανούσο Μανουσάκη σε κάποιες επιτυχίες του 

και εκεί έμαθα και ερωτεύτηκα το μέσο. Ο Δήμος Φω-
τόπουλος -ο ιδιοκτήτης της μεγάλης δισκογραφικής 
εταιρείας στην Αθήνα του ’65- ήταν υπαρκτό πρόσω-
πο και εν ζωή την περίοδο της προβολής των σχετικών 
επεισοδίων, ήταν ο Τάκης Λαμπρόπουλος όπως σωστά 
υπαινίχθηκε ο Παναγιώτης Τιμογιαννάκης. Δυστυχώς, 
ο «ήρωας» που υποδύθηκα δεν μπόρεσε να αλλάξει 
κατεύθυνση στη ζωή της Δρόσως (Δανάη Μιχαλάκη) 
λόγω κωλύματός του στις ιδεοληψίες και στο «πρω-
τόκολλο» της εποχής. Του άρεσε πάντως η Δρόσω και 
αυτό το ημιτόνιο προσπάθησα να βάλω στην απόδο-
ση του ρόλου.

■ Είστε λυρικός βαρύτονος και έχετε τραγου-
δήσει σε πολλές παραστάσεις. Αν η καριέρα σας 
ήταν τραγούδι, τι ρυθμό θα είχε;

Κάτι απρόβλεπτο μάλλον;

■ Έχετε παίξει θεατρικά μεγάλο εύρος ρόλων, 
ακόμα και αρχαία τραγωδία στην Επίδαυρο. Τι 
είναι αυτό που, μετά από τόσα χρόνια, σας κάνει 
ακόμα να έχετε τρακ πριν βγείτε στη σκηνή;

Αυτό ακριβώς το πέρασμα (κυρίως ενεργειακό) 
στον ρόλο. Που γίνομαι κάποιος άλλος. Τρακ εποικο-
δομητικό φυσικά και μέθεξη μαζί.

■ Φέτος, στους «Εραστές της Βιορν» στο «Πρό-
βα», τι σας γοήτευσε στο λιτό και σκοτεινό έργο;

Η ιδιαίτερη δυναμική του έργου της Ντιράς αλλά 
και η σπουδή σε αυτή -από και με τους συγκεκριμέ-
νους ανθρώπους- και το ιστορικό, γνήσιο θέατρό τους.

■ Ποιον ήρωα υποδύεστε στην παράσταση;
Τον Πιερ Λαν, τον σύζυγο της Κλαίρης την οποία 

υποδύεται η Μαίρη Ραζή. Ένας τελείως διαφορετικός 

ρόλος απ’ όσους έχω παίξει.

■ Όταν δεν είστε ηθοποιός, ποιος είναι ο Δημή-
τρης; Χαλαρός, αυστηρός, σιωπηλός ή ο πιο χιου-
μορίστας της παρέας;

Αλήθεια και τα τέσσερα συνυπάρχουν σε εμένα, 
μαζί με πολλά άλλα και με «guest star» το... αγχώδης!
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Στην κοσμοπολίτικη καρδιά του Κολωνακίου, τα εγκαίνια της έκθεσης «HUMAN forms» με έργα της Χρι-
στίνας Λάππα απέκτησαν αέρα γιορτής και δημιουργίας, καθώς προσωπικότητες της τέχνης, της δι-

πλωματίας, του επιχειρείν και της δημοσιογραφίας συγκεντρώθηκαν στη CL Art Gallery για να τιμήσουν 
την εικαστικό.

Άρης Καβατζίκης, Ρεγγίνα Κουρή, Γιώργος Λαμπράκης

Έλενα Βρεττού, Πέννυ Ζαγλαρίδου Cagatay Erciyes, Στέλιος Καφαντάρης

Muna Yateem, Γιασμίν Οικονομοπούλου, 
Μασσού Νετζάντ

Αλέξανδρος Χατζηνεοφύτου, Άρης Σπηλιωτόπουλος

Χριστίνα Λάππα, Miguel A. Vilchis

Η «HUMAN forms» άνοιξε 
αυλαία στο Κολωνάκι

Ανδρέας Ψυχάρης, Δήμητρα Κορομπίλη, 
Τίμος Οικονομόπουλος



Η φροντίδα του σώματος είναι ανα-
γκαία. Ένα σώμα που κάθε γυναί-
κα οφείλει να το γνωρίζει, να το 
κατανοεί και να το φροντίζει. Οι 

φυσικοθεραπεύτριες Μιμή Μαρσέλλου, 
PT, MSc, PhD(c), και Φωτεινή Λάγαρη, MA, 
PT, επισημαίνουν πως η υγεία της γυναίκας 
ξεκινά από την πύελο. 

Με τη φράση «πυελικό έδαφος» αναφερόμα-
στε σε ένα σύστημα μυών που σαν αιώρα στηρίζει τα 
όργανα της πυέλου, σε γυναίκες και άνδρες. Εν προκει-
μένω, στις γυναίκες στηρίζει την ουροδόχο κύστη, τη μήτρα και το 
έντερο. Αυτή η αιώρα που μοιάζει με δίχτυ και στηρίζει τα τρία αυτά 
όργανα έχει και αντίστοιχες τρεις οπές. Μία για να περνά η ουρή-
θρα, μία για τον τράχηλο της μήτρας και μία για τον πρωκτό του 
εντέρου. Η μυϊκή σύσπαση των μυών του πυελικού εδάφους μπο-
ρεί να κλείσει τις οπές, ενώ η μυϊκή χαλάρωση των μυών αυτών 
επιτρέπει το άνοιγμα των οπών. 

Το υπερβολικό σφίξιμο ή η υπερβολική χαλάρωση των μυών 
αυτών οδηγούν σε δυσλειτουργία του πυελικού εδάφους. Σε αυτές 
τις περιπτώσεις η γυναίκα βιώνει δυσλειτουργίες όπως ακράτεια 
ούρων, κοπράνων, πρόπτωση των οργάνων της πυέλου, σεξουαλι-
κή δυσλειτουργία, πόνο. Πολλές μπορεί να είναι οι αιτίες που οδη-

γούν σε δυσλειτουργία το πυελικό έδαφος. 
Χαρακτηριστικά, αναφέρουμε την περίοδο 

της εγκυμοσύνης, τον τοκετό, την εμμηνόπαυ-
ση -είτε έρχεται φυσιολογικά στη ζωή μιας γυ-

ναίκας, είτε ως αποτέλεσμα θεραπειών 
γυναικολογικών καρκίνων και καρ-

κίνου του μαστού-, όπου στην 
περίπτωση αυτή αναφερό-

μαστε στο ουρογεννητικό 
σύνδρομο, ακόμη και ως 
αποτέλεσμα της οστεο-
πόρωσης ή σε περιπτώ-
σεις σεξουαλικής κακο-
ποίησης ή ταλαιπωρίας 
κατά τον τοκετό. Ανάμε-

σα στις πλέον πιθανές αι-
τίες δυσλειτουργίας του 

πυελικού εδάφους είναι το 
ουρογεννητικό σύνδρομο - η 

αιφνίδια, πρόωρη εμμηνόπαυση 
ως θεραπευτική επιλογή στον καρκίνο μαστού. 

Η πρώτη προτεραιότητα του ογκολόγου και της διεπιστημονι-
κής ομάδας για τη θεραπεία ενός κακοήθους όγκου στον μαστό ή 
στα γεννητικά όργανα της γυναίκας είναι η αποτελεσματική του 
αντιμετώπιση. Σε δεύτερη φάση ωστόσο, η γυναίκα θα πρέπει να 
ενημερωθεί για τις επιπτώσεις του ουρογεννητικού συνδρόμου, 
όπως κολπική ξηρότητα και ατροφία, δυσπαρευνία (πόνος κατά τη 
σεξουαλική επαφή), ακράτεια ούρων ή επώδυνη ούρηση, επανα-
λαμβανόμενες ουρολοιμώξεις. Αυτές οι επιπτώσεις, όπως και άλ-
λες εξίσου επώδυνες, επιβαρύνουν την ψυχολογία αλλά και τη σω-
ματική υγεία της γυναίκας, σε μία ήδη επιβαρυμένη υγεία. Ακριβώς 
για αυτό θα πρέπει να ενημερώνεται για αυτές, όπως και για το 
πλάνο πλήρους αποκατάστασής της. 

ΥΓΕΙΑ
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Ανάμεσα 
στις πλέον πιθανές αιτίες δυσλειτουργίας του είναι το ουρογεννητικό σύνδρομο - η αιφνίδια, πρόωρη εμμηνόπαυση ως θεραπευτική επιλογή 

στον καρκίνο 
μαστού

Οι επιπτώσεις  
της εμμηνόπαυσης
Το σταδιακό πέρασμα 
της γυναίκας από την έμ-
μηνο ρύση στην εμμηνό-
παυση, με τη μακρά πε-
ρίοδο της κλιμακτηρίου, 
της επιτρέπει να «δουλέ-
ψει» το πυελικό της έδα-
φος σωστά και να λει-
τουργήσει προληπτικά. 
Και στην εμμηνόπαυση, 
αυτό που μας εκπλήσσει 
είναι το γεγονός ότι πρό-
κειται για μία αναπόφευ-
κτη κατάσταση στη ζωή 
κάθε γυναίκας και όμως 
ελάχιστα ενημερώνεται 
για αυτήν. Όσον αφο-
ρά τη φυσιοθεραπευτι-
κή προσέγγιση, υπάρ-
χει ολιστική προσέγγιση 
τόσο για την πρόληψη 
όσο και την αντιμετώ-
πιση. «Οι ειδικοί φυσι-
κοθεραπευτές στο πυ-
ελικό έδαφος έχουν 

εκπαιδευτεί στην 
εκτίμηση των συ-
μπτωμάτων που 
συνδέον ται με 
τη δυσλειτουρ-
γία του πυελι-
κού εδάφους και 
στην αντιμετώπι-
ση των αιτιών που 
έχουν οδηγήσει 
σε αυτήν. Η θερα-
πεία περιλαμβά-
νει ασκήσεις πυ-
ελικού εδάφους, 
β ι ο α ν ά δ ρ α σ η , 
εκπαίδευση στη 
στάση του σώμα-
τος και σε τεχνι-
κές αναπνοής και 
χαλάρωσης. Η κά-
θε γυναίκα, ανά-

λογα με τα συμπτώμα-
τα και τις αιτίες που τα 
έχουν προκαλέσει, θα 
πρέπει να ακολουθήσει 
τον δικό της εξατομικευ-
μένο θεραπευτικό πρό-
γραμμα που θα βελτιώ-
σει τη λειτουργικότητά 
της και θα αναβαθμίσει 
την ποιότητα της ζωής 
της», καταλήγουν οι ει-
δικοί. 

Η υγεία του πυελικού εδάφους
Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου
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Οι φυσικοθεραπεύτριες 
Φωτεινή Λάγαρη, MA,  

PT, και Μιμή Μαρσέλλου, 
PT, MSc, PhD(c)
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SPORTS

Κλοπ για Εθνική  
Γερμανίας
Έτοιμο για την επιστροφή του στους 
πάγκους παρουσιάζει τον Γιούργκεν 
Κλοπ δημοσίευμα της γερμανικής 
εφημερίδας «Bild». Σύμφωνα με τους 
συμπατριώτες του, ο Γερμανός τεχνι-
κός το τελευταίο διάστημα επεξεργά-
ζεται την πιθανότητα να αρχίσει να 
εργάζεται ξανά στους πάγκους, αλ-
λά αυτή τη φορά όχι σε κάποιο από 
τα γνωστά κλαμπ που τον έχουν… πε-
ρικυκλώσει. Οι Γερμανοί υποστηρί-
ζουν ότι ο Κλοπ θα είναι ο επόμενος 
προπονητής της εθνικής τους ομάδας 
και θα είναι αυτός που θα αναλάβει 
τη «μάνσαφτ» μετά το Παγκόσμιο Κύ-
πελλο του καλοκαιριού.

Ο Γερμανός, πρώην τεχνικός της Λί-
βερπουλ και νυν διευθυντής ποδο-
σφαίρου στον όμιλο της Red Bull, 
έχει συνδεθεί το τελευταίο διάστη-
μα τόσο με τη Ρεάλ Μαδρίτης όσο και 
με τις Τσέλσι και Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ, οι οποίες πάντως αρνήθη-
καν ότι είχαν επαφή με τον εκπρόσω-
πό του. Το γερμανικό μέσο, ωστόσο, 
υποστηρίζει πως ο 58χρονος προπο-
νητής αναμένεται να επιστρέψει σε 
ενεργό ρόλο και να πάρει σύντομα τη 
θέση του Χούλιαν Νάγκελσμαν.
Το ρεπορτάζ της «Bild» υποστηρί-
ζει ότι κομβικό για την απόφαση του 
Κλοπ είναι το γεγονός ότι η παρου-
σία του στον πάγκο εθνικής ομά-
δας τού προσφέρει τη δυνατότητα να 
προπονεί και να κάνει αυτό που αγα-
πά, χωρίς ωστόσο να ζει το άγχος και 
την πίεση της καθημερινότητας ενός 
κλαμπ. 

Σε άλυτο σταυρόλεξο εξελίσσεται για τη FIFA η 
απόφαση του Ιράν να αποσυρθεί από το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο. Επισήμως, η παγκόσμια ομο-
σπονδία δεν έχει πάρει θέση και αναμένει να 

ενημερωθεί τυπικά από την ομοσπονδία του Ιράν για 
την απόφαση να μην αγωνιστεί η εθνική ομάδα της χώ-
ρας στη διοργάνωση που θα διεξαχθεί σε Ηνωμένες 
Πολιτείες, Καναδά και Μεξικό. «Δεδομένου 
ότι αυτή η διεφθαρμένη κυβέρνηση δολοφό-
νησε τον ηγέτη μας, δεν υπάρχουν όροι υπό 
τους οποίους μπορούμε να συμμετάσχουμε 
στο Παγκόσμιο Κύπελλο», είπε ο υπουργός 
Αθλητισμού του Ιράν, μη αφήνοντας περιθώ-
ρια για αλλαγή στάσης στο θέμα και πλέον η 
FIFA έχει μπροστά της αρκετή δουλειά, ώστε 
να διεκδικήσει τις αποζημιώσεις που θα απαι-
τηθούν από το Ιράν αλλά και να βρει την ομά-
δα που θα το αντικαταστήσει, προκειμένου να 
μην είναι η διοργάνωση λειψή. 

Με βάση το άρθρο 6.2 του κανονισμού 
της FIFA, αν το Ιράν κάνει πράξη την απει-
λή να μην αγωνιστεί στο Παγκόσμιο Κύπελλο, τότε θα 
κληθεί να πληρώσει πρόστιμο ύψους 250.000 ελβε-
τικών φράγκων. Αυτό θα ισχύσει σε περίπτωση που 
αποσύρει επίσημα τη συμμετοχή του, τουλάχιστον 30 
ημέρες πριν από την πρώτη σέντρα του Μουντιάλ. Αν 
το κάνει αργότερα, τότε θα κληθεί να πληρώσει πρό-
στιμο ύψους 500.000 ελβετικών φράγκων. Παράλλη-
λα, όποτε και αν ανακοινωθεί η επικείμενη απόσυρση, 

το Ιράν καλείται να επιστρέψει στη FIFA όλα τα χρή-
ματα που έχει λάβει ως επιβράβευση για την παρου-
σία του στα προκριματικά και την πρόκρισή του στην 
τελική φάση της διοργάνωσης.

Όταν το Ιράν επισημοποιήσει την απόφασή του, 
η FIFA θα έχει την αυτονομία να αποφασίσει πώς θα 
αναδιοργανώσει το τουρνουά, με πιο πιθανό σενάριο 

να αντικατασταθεί το Ιράν με άλλη ομάδα. 
Ωστόσο, ο ορισμός μιας αντικαταστάτριας 
δεν είναι απλή υπόθεση. Στα ασιατικά προ-
κριματικά, το Ιράν κατέκτησε την κορυφή 
του Α’ ομίλου και εξασφάλισε άμεση πρό-
κριση. Σε μεταγενέστερο στάδιο, προκρίθη-
καν επίσης η Σαουδική Αραβία και το Κατάρ, 
ενώ τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και το 
Ιράκ πήγαν στα πλέι οφ. Το Ιράκ κέρδισε τον 
διπλό αγώνα τον Νοέμβριο και εξασφάλισε 
τη θέση του στα διηπειρωτικά πλέι οφ της 
FIFA. Η ομάδα θα αντιμετωπίσει τον νικη-
τή του αγώνα Βολιβία - Σουρινάμ στο τέλος 
του μήνα στο Μεξικό. Εάν το Ιράκ προκριθεί 

-είναι το φαβορί-, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα θα 
είναι η επόμενη διαθέσιμη υποψήφια από την Ασία. 
Ωστόσο, η FIFA θα μπορούσε να επιλέξει μια ομάδα 
που θα αποκλειστεί στα διηπειρωτικά πλέι οφ από 
χώρες εκτός Ασίας. Το Ιράν είναι στον Ζ’ όμιλο του 
Μουντιάλ 2026 μαζί με το Βέλγιο, την Αίγυπτο και τη 
Νέα Ζηλανδία, με προγραμματισμένους αγώνες μετα-
ξύ Λος Άντζελες και Σιάτλ.
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Γράφει ο
Χρήστος 

Γιαννούλης

«Πονοκέφαλος»  
για τη FIFA το Ιράν

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Αγγλικά «ναυάγια», «βασιλική» 
εμφάνιση και… παραμύθι

Σε πανωλεθρία των αγγλικών ομάδων εξε-
λίχθηκαν οι πρώτες αναμετρήσεις της φάσης 
των «16» του Champions League, ενώ παράλ-
ληλα μεγάλη εμφάνιση πραγματοποίησε μετά 
από καιρό η Ρεάλ Μαδρίτης και η Μπόντο Γκλι-
μτ συνεχίζει να γράφει τις σελίδες του απίστευ-
του «παραμυθιού» της.

Από το βράδυ της Τρίτης είχε διαφανεί ότι 
τα πράγματα δεν θα πήγαιναν καλά για τις ομά-
δες από το «νησί», καθώς η Λίβερπουλ ηττήθηκε 
1-0 από τη Γαλατασαράι στην Κωνσταντινούπο-
λη και για να βρεθεί στα προημιτελικά θα χρεια-
στεί ανατροπή στο Άνφιλντ. Η Τότεναμ διασύρ-
θηκε 5-2 από την Ατλέτικο στη Μαδρίτη, ενώ 
η Νιούκαστλ έσωσε τα προσχήματα κρατώντας 
στο 1-1 την Μπαρτσελόνα. Εντυπωσιακή ήταν 
και η Μπάγερν Μονάχου, που διέλυσε 6-1 την 
Αταλάντα στο Μπέργκαμο.

Το βράδυ της Τετάρτης, η Ρεάλ Μαδρίτης με 
ένα προσωπικό σόου του Φέντε Βαλβέρδε, ο 
οποίος πέτυχε και τα τρία τέρματα, επικράτησε 
3-0 της Μάντσεστερ Σίτι στο Μπερναμπέου. Η 
Τσέλσι ήταν ανταγωνιστική στο Παρίσι για πολύ 
μεγάλο διάστημα του αγώνα και εκεί που έδει-
χνε ικανή ακόμα και να «κλέψει» το ματς, ήρθε 
ο Κβαραχκτσέλια να κάνει τα «μαγικά» του για 
να επικρατήσουν οι Γάλλοι 5-2 και να κάνουν 
σπουδαίο βήμα πρόκρισης. Η Άρσεναλ διέσωσε 
την κατάσταση στο φινάλε, αποσπώντας ισοπα-
λία 1-1 από τη Λεβερκούζεν στη Γερμανία, ενώ 
εντυπωσιακή ήταν η Μπόντο Γκιμτ που επικρά-
τησε 3-0 της Σπόρτινγκ Λισαβόνας στη Νορβη-
γία και συνεχίζει να ονειρεύεται!
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Στον ΠΑΟΚ το Καυταντζόγλειο

Παρουσία του αναπληρωτή υπουργού Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση υπογράφηκε χθες το 
μεσημέρι στο Καυταντζόγλειο Στάδιο η Σύμβαση Παραχώρησης Χρήσης - Μνημόνιο Συνερ-
γασίας μεταξύ της διοίκησης του σταδίου και της ΠΑΕ ΠΑΟΚ. 

Ο πρόεδρος της διοικούσας επιτροπής του Καυταντζογλείου Στέργιος Μπαλοδήμος, μαζί 
με τη Μαρία Γκοντσαρόβα, Α’ αντιπρόεδρο και CEO της ΠΑΕ ΠΑΟΚ, υπέγραψαν τη σύμβαση 
υπό το βλέμμα του υπουργού. Με τη σύμβαση αυτή, επικυρώνεται η μίσθωση της έδρας του 
Ηρακλή για τη χρήση της από τους «ασπρόμαυρους» το διάστημα που θα διαρκέσει η ανέγερ-
ση της νέας Τούμπας.

«Το φιλόξενο, πολλά υποσχόμενο και σε πλήρη εξέλιξη αναβάθμισης Καυταντζόγλειο 
υποδέχεται με ανοιχτές τις πόρτες και την αγκαλιά του τον ιστορικό και εμβληματικό ΠΑΟΚ 
για πρώτη φορά θεσμικά και επίσημα. Το κάνουμε ενσυνείδητα, γιατί ο ΠΑΟΚ είναι μία μεγά-
λη ομάδα, χρειάζεται την αρωγή της Πολιτείας, την είχε και θα την έχει», είπε μεταξύ άλλων 
ο κ. Βρούτσης. 

Μπορεί την ανατροπή
Μεγάλη μάχη έδωσε ο Παναθηναϊκός το βράδυ της Τετάρτης στην Ιταλία απέναντι στη 

Βαλεφόλια. Οι «πράσινες» του Αλεσάντρο Κιαπίνι είχαν στο πλευρό τους και 400 οπαδούς 
τους, που μετέτρεψαν σε… Λεωφόρο το γήπεδο της ιταλικής ομάδας στον πρώτο τελικό του 
Challenge Cup. Ο Παναθηναϊκός παρότι είχε και ατυχίες στη διάρκεια του παιχνιδιού, όπως ο 
τραυματισμός της Ουάιτ στο τέταρτο σετ, κατάφερε να επιστρέψει δυο φορές και να στείλει τον 
αγώνα στο τάι μπρέικ. Η ήττα 3-2 αφήνει ανοιχτή την υπόθεση «τίτλος» για την ελληνική ομάδα, 
που την ερχόμενη Τετάρτη στο κατάμεστο κλειστό της Γλυφάδας θα πασχίσει για την ανατροπή.

Ο Παναθηναϊκός, στην τρίτη του παρουσία σε ευρωπαϊκό τελικό στην ιστορία του, χρειάζεται 
«καθαρή» νίκη 3-0 ή 3-1 για να πάρει το τρόπαιο, ενώ και σε περίπτωση νίκης με 3-2 θα παρα-
μείνει «ζωντανός», καθώς θα παιχτεί «χρυσό» σετ σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο. «Η Βαλεφόλια είναι 
μια σπουδαία ομάδα με γνωστές σπουδαίες παίκτριες, όμως εμείς εδώ δείξαμε ότι είμαστε πο-
λύ κοντά. Πάμε για ένα διαφορετικό ματς στη Γλυφάδα και θα παλέψουμε με όλες μας τις δυνά-
μεις για να τα καταφέρουμε», είπε ο Ιταλός τεχνικός του Παναθηναϊκού μετά τον πρώτο τελικό. 



Κριός (21/3-20/4)
Η μέρα ξεκινά με μια σημαντική είδηση που αφορά τα επαγ-
γελματικά σας. Το εξάγωνο της Σελήνης με τον ανάδρομο 
Ερμή σάς βοηθά να διορθώσετε ένα λάθος του παρελθόντος. 
Όμως, το μεσημέρι μπορεί να σας φέρει σε δίλημμα ανάμεσα 
στη δουλειά και τις ανάγκες της οικογένειας και του σπιτιού. 
Μην προσπαθήσετε να τους ικανοποιήσετε όλους ταυτόχρο-
να γιατί θα εξαντληθείτε.

Ταύρος (21/4-20/5)
Το πρωί είναι εξαιρετικό για να επικοινωνήσετε με ανθρώ-
πους που βρίσκονται μακριά ή να τακτοποιήσετε μια νομική 
ή εκπαιδευτική εκκρεμότητα. Η σκέψη σας είναι καθαρή, αλ-
λά προσέξτε το μεσημέρι τις κουβέντες σας με στενούς συγ-
γενείς ή γείτονες. Μπορεί να πείτε περισσότερα απ’ όσα πρέ-
πει, δημιουργώντας παρεξηγήσεις χωρίς λόγο.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Ο κυβερνήτης σας Ερμής «συνεννοείται» με τη Σελήνη το 
πρωί και σας δίνει την ευκαιρία να κλείσετε μια οικονομική 
υπόθεση ή να πάρετε πίσω χρήματα που σας οφείλουν. Το 
υπόλοιπο της μέρας όμως θέλει εγκράτεια. Η τάση για περιτ-
τά έξοδα ή για αγορές εντυπωσιασμού θα είναι μεγάλη. Μεί-
νετε πιστοί στον προϋπολογισμό σας και μην παρασύρεστε 
από πρόσκαιρες επιθυμίες.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Με τον Δία σε αντίθεση με τη Σελήνη, η μέρα έχει έντονες 
συναισθηματικές διακυμάνσεις. Το πρωί μια συζήτηση με τον 
σύντροφο ή έναν συνεργάτη μπορεί να βάλει τα πράγματα 
στη θέση τους. Μετά όμως προσέξτε την τάση να δραματο-
ποιείτε καταστάσεις ή να ζητάτε περισσότερα απ’ όσα οι άλ-
λοι μπορούν να σας προσφέρουν.

Λέων (23/7-22/8)
Η μέρα σας ξεκινά με πρακτικές λύσεις σε θέματα εργασίας. 
Μπορείτε να διορθώσετε μια παλιά παρεξήγηση με έναν συ-
νάδελφο, ωστόσο προσέξτε την υγεία και την ενέργειά σας. 
Μη φορτώνεστε με περισσότερες ευθύνες απ’ όσες αντέχετε 
μόνο και μόνο για να δείξετε ότι είστε απαραίτητοι. Χαρίστε 
στον εαυτό σας λίγο χρόνο χαλάρωσης.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η δημιουργικότητά σας είναι στα ύψη το πρωί και μια παλιά 
ιδέα μπορεί να φανεί χρήσιμη. Στα αισθηματικά θα υπάρξει 
μια επανασύνδεση ή μια συζήτηση για το παρελθόν με θετι-
κό πρόσημο. Το μεσημέρι όμως προσέξτε τις επαφές με φί-
λους ή κοινωνικές ομάδες. Η υπερβολή στις προσδοκίες σας 
μπορεί να σας οδηγήσει σε απογοήτευση, για αυτό κρατήστε 
μικρό καλάθι.

Ζυγός (23/9-23/10)
Το ενδιαφέρον σας σήμερα στρέφεται στο σπίτι και στην κα-
ριέρα σας. Το πρωί είναι ιδανικό για να λύσετε ένα οικογενει-
ακό ζήτημα που σας έχει ταλαιπωρήσει. Όμως, η αντίθεση 
της Σελήνης με τον Δία φέρνει μια σύγκρουση ανάμεσα στη 
δημόσια εικόνα σας και την ιδιωτική σας ζωή. Μπορεί να νιώ-
σετε πίεση από ανωτέρους που θα σας χαλάσουν τη διάθεση.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Επικοινωνιακά η Παρασκευή ξεκινά με μεγάλες δυνατότη-
τες. Μια πληροφορία που έρχεται από το παρελθόν σάς προ-
σφέρει τη δυνατότητα να ξεκαθαρίσετε οριστικά μια παλιά 
σας υπόθεση. Το μεσημέρι όμως προσέξτε τις μετακινήσεις 
σας αλλά και την τάση να εμπιστεύεστε μεγάλες υποσχέσεις 
από ανθρώπους που τάζουν περισσότερα απ’ όσα μπορούν 
να δώσουν. Κρατήστε τις επιφυλάξεις σας και μην παρασύρε-
στε από τον ενθουσιασμό της στιγμής.

Τοξότης (22/11-21/12)
Οικονομικά ζητήματα που αφορούν τρίτους ή παλιά χρέη έρ-
χονται στην επιφάνεια το πρωί, αλλά με τάσεις επίλυσης. Η 
αντίθεση του κυβερνήτη σας Δία με τη Σελήνη το μεσημέ-
ρι σάς κάνει επιρρεπείς σε ρίσκα που δεν χρειάζονται. Μην 
επενδύετε συναισθήματα ή χρήματα σε καταστάσεις που 
φαίνονται «πολύ καλές για να είναι αληθινές».

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας το πρωί, είστε πολύ πειστικοί 
και μπορείτε να διορθώσετε την εικόνα σας στους άλλους. Η 
αντίθεση της Σελήνης με τον Δία απέναντί σας (στον Καρκί-
νο) δείχνει ότι ο σύντροφος ή οι συνεργάτες μπορεί να έχουν 
υπερβολικές απαιτήσεις από εσάς. Μην προσπαθήσετε να γί-
νετε ο «σωτήρας» των πάντων, θέστε τα όριά σας με ευγένεια 
αλλά και σταθερότητα.  

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η μέρα ξεκινά με μια εσωτερική αποκάλυψη, κάτι που σκε-
φτόσασταν καιρό. Το μεσημέρι όμως οι υποχρεώσεις της κα-
θημερινότητας θα σας φανούν βουνό λόγω της αντίθεσης 
που σχηματίζεται ανάμεσα στη Σελήνη και τον Δία. Προσέξ-
τε τη διατροφή σας και την τάση για υπερβολές, που μπορεί 
να επηρεάσουν τη φυσική σας κατάσταση.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Το πρωί το εξάγωνο της Σελήνης με τον ανάδρομο Ερμή στο 
δικό σας ζώδιο σας βοηθά να βρείτε τις λέξεις για να εκφρά-
σετε σκέψεις που είχατε καιρό «κλειδωμένες». Είναι μια ιδα-
νική στιγμή για δημιουργικές ασχολίες, ωστόσο το μεσημέρι 
θέλει προσοχή. Η τάση σας να ονειροπολείτε μπορεί να σας 
παρασύρει σε υπερβολικές συναισθηματικές απαιτήσεις ή σε 
έναν ενθουσιασμό που δεν πατάει γερά στη Γη.

Η διαίσθηση συναντά την πρακτικότητα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Παρασκευή ξεκινά 
με μια πολύ βοηθητική 
επικοινωνιακή όψη. 
Στις 5.08 το πρωί το 
εξάγωνο της Σελήνης 
από τον Αιγόκερο με 
τον ανάδρομο Ερμή 
στους Ιχθύς ανοίγει ένα 
παράθυρο διαλόγου με το 
παρελθόν. Είναι η ιδανική 
στιγμή να βρεθούν λύσεις 
σε παλιές εκκρεμότητες 
ή να καταλάβουμε 
επιτέλους τι πήγε λάθος 
σε μια παλιά συμφωνία. 
Η διαίσθηση συναντά την 
πρακτικότητα. Ωστόσο, 
καθώς η μέρα προχωρά, 
η αντίθεση της Σελήνης 
με τον Δία στον Καρκίνο 
φέρνει μια τάση για 
συναισθηματική υπερβολή. 
Μπορεί να νιώσουμε 
ότι οι ανάγκες μας για 
ασφάλεια και φροντίδα 
συγκρούονται με τις 
σκληρές υποχρεώσεις της 
καθημερινότητας. Προσοχή 
στις σπατάλες (υλικές και 
συναισθηματικές) και στις 
υπερβολικές υποσχέσεις 
που δίνονται πάνω στον 
ενθουσιασμό της στιγμής.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 202650
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